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знавство в минулому і сьогоденні, в Україні і світі і при цьому 

дають дослідникові можливість власної інтерпретації – в оперті 

на усталену традицію, чи в опозиції до неї; 

– викликами сьогодення у різних сферах суспільного та осо-

бистісного буття і пошуками відповіді у спадщині класиків віт-

чизняної та світової культури, одним із яких і є український пись-

менник і мислитель Іван Франко (1856–1916).  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Соціально-філо-

софська спадщина Івана Франка у різних її аспектах була обʼєк-

том вивчення на засадах наукового плюралізму у працях відо-

мих українських вчених з кінця ХХ ст. і до сьогодні – В. Артю-

ха, С. Возняка, Н. Горбача, Я. Грицака, О. Забужко, М. Кашуби, 

В. Мазепи, А. Пашука, Б. Тихолоза та низки інших. Зокрема, В. Ар-

тюх проаналізував проблему поступу та субʼєкта історичного про-

цесу у спадщині І. Франка [1]; О. Забужко розглянула філософію 

української національної ідеї франківського періоду як самостій-

ну інтелектуальну течію [6]; Н. Горбач виявив та обґрунтував фі-

лософські переконання І. Франка [5]; вивченню філософських пог-

лядів І. Франка присвячено в останні десятиліття низку дисерта-

ційних досліджень, зокрема: І. Салиги [12], М. Матковського [9], 

П. Пушика [11]. Незважаючи на значний обсяг філософського 

франкознавства, соціально-філософська спадщина Івана Франка не 

є повністю вивченою, що й обумовило вибір теми нашої статті. 

Метою статті є виявлення та обґрунтування основних зміс-

тових напрямів соціально-філософської спадщини І. Франка. У ме-

жах визначеної мети необхідно розвʼязати такі завдання: розгля-

нути інтелектуально-духовну спадщину письменника-мислителя 

у цілісності і зробити спробу аналізу соціально-філософських нап-

рямів.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Філософська 

спадщина Івана Франка виявляє синкретизм літератури, філосо-

фії, науки, що відповідає українській національній традиції «со-

фійного» (за І. Бичко) способу філософування [3, с. 26]. З цього 

приводу І. Мірчук та В. Маркусь говорять, що «у світосприйня-

тті, а тим самим у філософії українців переважають емотивні еле-

менти над раціональними. Прагнення до синтези і гармонії та-

кож прикметне для українського світогляду, внаслідок чого май-

же не заступлені серед українців крайні і чіткі філософські сис-
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теми», а тому «серед українців назагал знаходимо мало «чистих» 

філософів, зате філософське мислення прикметне для багатьох пись-

менників, митців, суспільних діячів, теоретиків. Тому історія ук-

раїнської філософії включає поряд з філософами типу Сковороди, 

П. Лодія, С. Гогоцького, також М. Гоголя, П. Куліша, Шевченка, 

В. Липинського та ін.» [10, с. 3509]. Безперечно, що у цей ряд 

поступом історії української філософії та науки вписано також 

імʼя видатного українського письменника, філософа, ученого-ен-

циклопедиста Івана Франка. Універсальність літературно-філо-

софської спадщини І. Франка повʼязана з її інтелектуальним на-

повненням, що завдяки міждисциплінарній проблематиці, досто-

вірності суджень, відповідності гуманістичній парадигмі розвʼя-

зання проблем різних сфер особистісного та соціального буття 

має велике значення для сучасних досліджень.  

Предметом філософських пошуків І. Франка завжди була 

людина у її стосунках із власним «Я», іншими людьми, суспіль-

ством, державою, нацією – усім світом. А тому соціально-філософ-

ська спадщина І. Франка є знанням, що функціонує у творчому 

діалозі з читачем, продукуючи нове знання у його пошуках від-

повідей на питання сьогодення. 

Основні напрями філософського вчення І. Франка розвива-

лися у контексті його світоглядної еволюції: від натуралістично-

позитивістських та соціалістичних до національно-антропологіч-

них. Як зазначає А. Бичко, соціалістичні погляди І. Франка базу-

валися на загальнолюдських, а не класових цінностях, головним 

чином на етичному підґрунті, оскільки саме етика вчить людину 

бути людиною [2, с. 283]. Також І. Захара зазначає, що «позити-

вістом у класичному розумінні цього слова І. Франко не був, од-

нак багато цікавого, того, що відповідало його думкам і переко-

нанням, він міг використати, знайомлячись з творами репрезен-

тантів цього філософського напрямку» [7, с. 181].  

Соціально-філософську спадщину І. Франка конкретизує 

проблематика екзистенційних аспектів буття людини та спільно-

ти як основа соціального, а також світогляду, ментальності, вда-

чі, самопізнання як основа ідентичності; формування та функ-

ціонування у суспільному житті таких форм суспільної свідомості, 

як мистецтво, релігія, філософія, освіта, міфологія, наука, полі-

тика, мораль; станової стратифікації української спільноти в гео-
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культурній, історичній детермінації її становлення та розвитку; 

взаємостосунків народного лідера і маси; її перетворення на ці-

лісну спільноту – націю, обʼєднану спільними ідеалами та метою 

державотворення; суперечливої єдності прогресу і регресу в істо-

ричному поступі, здійснення якого відбувається еволюційним шля-

хом утвердження соціальної справедливості у нерозривному звʼяз-

ку із національною, релігійною, ґендерною справедливістю; віль-

ного розвитку людської особистості, а не революційного насиль-

ства тощо. Окреслене предметне поле соціально-філософських 

досліджень І. Франка представлене у працях «Мислі о еволюції в 

історії людськості» (1881–1882) [14: Т. 45, с. 76–139], «Ukraina Ir-

redenta» (1895) [13, с. 245–262], «Соціалізм і соціал-демократизм» 

(1897) [13, с. 370–399], «Із секретів поетичної творчости» (1898–

1899) [14: Т. 31, с. 45–119], «Поза межами можливого» (1900) [14: 

Т. 45, с. 276–285], «Що таке поступ?» (1903) [14: Т. 45, с. 300–348], 

«До історії соціалістичного руху» (1904) [13, с. 400–422], «Мой-

сей» (1905) [14: Т. 5, с. 201–264], «Одвертий лист до галицької 

української молодежі» (1905) [14: Т. 45, с. 401–409], «Двоязичність і 

дволичність» (1905) [13, с. 263–277] та низці інших. 

Важливим чинником становлення соціально-філософських 

поглядів І. Франка є вплив соціалістичної ідеології. Як відомо, 

на початку 1878 р. письменник знайомиться з «Маніфестом Кому-

ністичної партії», «Анти-Дюрінгом» (два розділи з якого перекла-

дає українською мовою) та іншими творами К. Маркса та Ф. Ен-

гельса. Як зазначає С. Возняк, І. Франко підійшов до розуміння 

цих творів не як марксист (таким він ніколи не був), а як демо-

крат, і в марксівському соціалізмі «вловив» його демократичне 

спрямування, не акцентувавши увагу на тому, що вважається го-

ловним у марксизмі – на вченні про всесвітньо-історичну місію 

пролетаріату та його диктатуру, про класову боротьбу і соціаліс-

тичну революцію, що пізніше піддасть гострій критиці. І. Фран-

ко, на думку С. Возняка, усвідомлював марксизм не як ідеологію 

пролетаріату, теорію його боротьби, а як суму благородних істин, 

що виражають інтереси найширших трудящих верств суспільства. 

Цим можна пояснити активну діяльність письменника наприкінці 

70 – на початку 80-х рр. з популяризації окремих марксистських 

ідей в соціалістичному і робітничому русі [4]. Звернення І. Франка 

до ідей наукового соціалізму К. Маркса й Ф. Енгельса повʼязано 
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із пошуками конкретних форм для реалізації ідеалу національної 

самостійності як майбутнього українського народу. Водночас, роз-

глядаючи цей варіант побудови справедливого суспільства, І. Фран-

ко застерігає від небезпеки реалізації марксистської моделі май-

бутнього людства. Саме тому письменник-філософ пише низку 

праць («Соціалізм і соціал-демократизм» [13, с. 370–399]; «Що 

таке поступ?» [14: Т. 45, с. 300 –348]; «До історії соціалістич-

ного руху» [13, с. 400–422]; «Поза межами можливого» [14: 45, 

с. 276–285] та інші), у яких тією чи тією мірою торкається теорії 

соціалізму і марксистської концепції втілення її у життя. І. Фран-

ко аналізує марксівський соціалізм, категорично не приймає те, 

що вважається головним у марксизмі, – диктатуру пролетаріату і 

побудову «державного соціалізму», нехтування інтересами окре-

мої людини та індивідним початком суспільного буття, абсолю-

тизацію класів на шкоду окремому субʼєктові тощо. Єдиним кри-

терієм істинності соціалістичних доктрин для І. Франка є їх від-

повідність інтересам окремої людини. Саме тому статтю «Соціа-

лізм і соціал-демократизм» мислитель починає словами старогре-

цького філософа Протагора: «Людина є мірою усього», бо у соціа-

лізмі він приймав лише те, що відповідало потребам людини, і 

відкидав усе, що їй було вороже. І саме такою, ворожою людині, 

за переконанням І. Франка, була ідея «державного соціалізму», а 

реалізація соціалістичної ідеї у державній формі була б насильством 

над людиною [13, с. 370]. 

Концепція сенсу історії у філософських поглядах І. Фран-

ка поєднувалася з очікуваннями від майбутнього Благої вісті для 

цілого народу, з історіософією надії, що оприявнена в поемі «Мой-

сей». Візія майбутнього, як зазначає С. Козак, для І. Франка ста-

ла рушійною силою, мобілізуючи одиниці і ціле суспільство до 

дії та ставлячи собі за мету моральне відродження народу і його 

визволення. Важливо памʼятати, наголошує дослідник, що джере-

лом і основою надії в історіософській думці І. Франка була ста-

розавітна есхатологія, а Франкове звернення до старозавітної месі-

ансько-есхатологічної доби пророків було своєрідним віщуванням 

Доброї Новини для своїх сучасників та нинішнього й прийдеш-

нього покоління українців [8, с. 45]. Таким чином, запорукою май-

бутнього українського народу постає ідеал національної, соці-

альної єдності та самостійності. 
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Ідеал майбутнього повʼязаний у спадщині І. Франка з іде-

єю поступу. Майбутнє, з точки зору теорії поступу у І. Франка, 

настає із власної необхідності та підпорядковується закону при-

чиновості, має безкінечний характер, є своєрідним моральним 

наказом, категорією належного, що звернена до волі субʼєкта іс-

торії. Поступ як безумовний наказ починає організовувати ланцюг 

з історичних фактів і фактів сьогодення у напрямку до майбут-

нього, що за своєю природою є обумовленими. Поступ – це не 

ідея, що виникає на рівні свідомості й потім «накидається» як 

певна «інтерпретаційна сітка» на історичний процес. Це – обʼєктив-

ний механізм розвитку самої історії. Цим зумовлена віра І. Франка 

в те, що настане такий час, коли свідомі своєї «людськості» лю-

ди зможуть створити суспільство вільних особистостей, де вже не 

буде боротьби, насильства, обмеження свободи [14: Т. 45, c. 300–

348]. Отже, у поглядах на історичний процес І. Франко стоїть на 

рівні основних позитивістсько-народницьких уявлень своєї до-

би: в історії є закони, історія має певний напрямок руху, є стадії 

цього руху, існують мета, рушійні сили та критерії поступу. 

Ідея поступу для українських мислителів першої половини 

ХХ ст. має, на думку В. Артюха, всеобіймаючий характер, однак 

проблема рушійних сил історії розвʼязується залежно від філософ-

сько-історичної парадигми. Загалом під рушійною силою потріб-

но розуміти стан конфлікту, перемога в якому однієї зі сторін і 

рухає історію в часі. Без застосування цього концепту розуміння 

історичного процесу стає неможливим. Для позитивістськи налаш-

тованого І. Франка поступ однозначно виступає головним зако-

ном руху людського суспільства в часі, що ніколи не може бути 

завершений. У межах його світоглядної народницько-позитивіст-

ської парадигми постає також проблема визначної історичної осо-

би у звʼязку із проблемою народу – носія історичності. А тому 

історична особа як продукт середовища має значення лише у ро-

лі виразника інтересів народу [1, с. 224–225]. Таким чином, соці-

ально-філософські погляди мають антропологічне спрямування, 

причому центральне місце в них займає людська особистість не 

лише в складних екзистенційних ситуаціях власного буття (кохання, 

смерті, зради, вибору), а й у звʼязках із своїм народом та Іншим. 

Основоположним принципом соціально-філософських пог-

лядів І. Франка є переконання у необхідності для українського 
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народу завоювання політичної, національної свободи, тому що в 

умовах чужоземного поневолення він не зможе відстояти свої 

права. У статті «Поза межами можливого» цей ідеал І. Франко 

відзначив як віддалену перспективу – поза межами тогочасного 

можливого. Визначивши націю і національний чинник як основ-

ну цінність українського народу, І. Франко проголошує знамени-

ті слова, що стали афоризмом: «Все, що йде поза рами нації, се 

або фарисейство людей, що інтернаціональними ідеалами раді би 

прикрити свої змагання до панування одної нації над другою, або 

хворобливий сентименталізм фантастів, що раді би широкими 

«вселюдськими» фразами покрити своє духовне відчуження від 

рідної нації». Письменник-філософ обґрунтовує свій погляд на 

національний розвиток та шляхи розвʼязання національного пита-

ння – умовою політичної незалежності є незалежність економіч-

на, тобто звільнення від економічного визиску в будь-якій його 

формі. Національно-економічні проблеми, їх розвʼязання мають 

бути вихідним і головним елементом на шляху досягнення на-

ціональної незалежності [14: Т. 45, с. 284]. Завдання витворити з 

народної маси українську націю було для І. Франка, як говорить 

О. Забужко, аж ніяк не суто політичною програмою, а насампе-

ред проблемою філософсько-антропологічною, оскільки й націо-

нальна спільнота, взята як самостійний субʼєкт історії, є для нього 

передовсім певним типом випродукуваної свідомості, цілком зі-

ставним із емоційно-вольовою інтенційністю свідомості індиві-

дуальної [6, с. 114]. Таким чином, у світогляді І. Франка централь-

не місце займає народ та його фізичне, духовне звільнення як ці-

лісності, і вже через народ – визволення кожної людини як час-

тини цієї цілісності.  

Проблематика національного, особистісного звільнення у 

соціально-філософській спадщині І. Франка повʼязана, зокрема, з 

проблемами освіти та виховання, розвʼязання яких і в часі І. Фран-

ка, і в сьогоденні є чинником розвитку потреб, інтересів та цін-

ностей кожної людини, формування національної самосвідомос-

ті та самовизначення.  

Висновки. Соціально-філософська спадщина І. Франка – 

надзвичайно цікавий феномен в історії української та світової 

філософії, оскільки виявляє синкретизм філософії, красного пись-

менства та науки; складний шлях світоглядної еволюції письме-
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нника-філософа, зокрема зміну пріоритетів у співвідношенні со-

ціального і національного – з визнанням беззаперечної цінності 

національного; різні пізнавальні підходи до вивчення суспільства з 

метою засвоєння історичного досвіду людства; визначає сенс і 

цінності, моральні імперативи людського і суспільного буття; дає 

можливість дослідникові систематизувати авторські погляди і уяв-

лення, піднести їх на рівень суспільної свідомості, надати цим 

орієнтирам особистісного значення і визначити цінність у рам-

ках панівної суспільної системи; дає можливість для прогнозува-

ння перспектив суспільного розвитку України.  

Перспектива подальших досліджень повʼязана із визна-

ченням тенденцій розвитку сучасної української спільноти в кон-

тексті соціально-філософських поглядів І. Франка. 
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MAIN DIRECTIONS OF IVAN FRANCOʼS  

SOCIO-PHILOSOPHICAL HERITAGE 
 

Abstract. The article reveals the main content directions of the 

socio-philosophical heritage of Ivan Franko. It specifies syncretism 

of philosophy, exquisite literature and science; complex path of ideo-

logical evolution of the writer-philosopher, in particular the change of 

priorities in the relation of social and national – with the recognition 

of the undeniable value of the national; various cognitive approaches 

to the study of society in order to assimilate the historical experience 

of mankind; definition of meaning and values, moral imperatives of 

human and social being; the possibility for the researcher to systema-

tize the authorʼs views and ideas and bring them to the level of social 

consciousness; an opportunity to forecast the prospects for the social 

development of Ukraine. 

Ivan Frankoʼs socio-philosophical heritage is concretized by 

the problems of existential aspects of human being and community as 

the basis of the social, as well as outlook, temperament, self-know-

ledge as the basis of identity; the formation and functioning in such a 

society of such forms of social consciousness as art, religion, philoso-

phy, education, mythology, science, politics, morals; the status strati-

fication of the Ukrainian community; mutual relations of the peopleʼs 

leader and the masses; the contradictory unity of progress and regre-

ssion in the historical progress, the implementation of which is through 

the affirmation of social justice inseparably connected with the natio-

nal, religious, and gender; free development of the human persona-
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lity, but not revolutionary violence, etc. Ivan Frankoʼs views have an 

anthropological direction with the human personality occupying a 

central place in them not only in the complex existential situations of 

his own being, but also in relations with his people and others. The 

issue of national and personal liberation is connected, in particular, with 

the problems of education and upbringing, the solution of which both 

in times of Ivan Franko, and in the present, is a factor in the deve-

lopment of the needs, interests and values of each person, the forma-

tion of national self-consciousness and self-determination. 

Keywords: I. Franko, social and philosophical heritage, evo-

lution, progress, people, nation, society. 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ  

ФОРМУВАННЯ ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

СУЧАСНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 
Анотація. У статті виявлено та обґрунтовано методо-

логічні засади формування освітнього середовища сучасного уні-
верситету як актуальної проблеми філософії освіти; встанов-
лено особливості становлення освітнього середовища сучасного 
університету як чинника і засобу його життєдіяльності; виз-
начено культурно-історичні обставини розвитку сучасного універ-
ситету та його освітнього середовища; прослідковано розвиток 
освітнього середовища Дрогобицького державного педагогічного 
університету імені Івана Франка в кінці ХХ – на початку ХХІ ст. в 
період управлінської, наукової, педагогічної діяльності професора 
В. Скотного (1948–2011).  

Ключові слова: сучасний університет, освітнє середови-
ще, методологія, філософія освіти, діяльність. 

 

Постановка проблеми. Філософія освіти розглядає розви-

ток людини і систему освіти в нерозривній єдності, досліджує 

освітнє знання на його стику з філософією, аналізує підстави пе-

дагогічної діяльності та освіти, цілі та ідеали, методологію ство-

рення освітнього середовища сучасного університету в Європей-

ському освітньому просторі вищої освіти.  

Освіта є вагомим чинником суспільних трансформацій, за-

собом формування нової парадигми пристосування людини до по-

стійних життєвих змін у глобально-інформаційному просторі. За 
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таких обставин згубним є відставання освіти від потреб суспіль-

ства, запобігти чому допомагає отримання та обґрунтування ме-

тодологічних основ філософії освіти як сучасного наукового зна-

ння, нового рівня дослідження і розвʼязання багатьох проблем бу-

ття людини та спільноти. Як область філософського знання, фі-

лософія освіти зʼявилася у другій половині ХХ ст., розвивається 

у рамках соціальної філософії, утворюючи комплексне та міжга-

лузеве вивчення системи освіти, передовсім на засадах єдності 

теорії і практики освітньої діяльності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Напрацювання 

у сфері філософії освіти представлені у дослідженнях низки за-

рубіжних (Б. Гершунський, С. Гессен, К. Керр, Д. Куррен, Д. Лу-

кач, Р. Пітерс, П. Хірст, І. Шеффлер та ін.) та українських уче-

них (В. Андрущенко, М. Дробноход, М. Згуровський, І. Зязюн, 

В. Кремень, С. Клепко, К. Корсак, В. Лутай, В. Огневʼюк, В. Са-

вельєв, З. Самчук, В. Скотний та інші), які розкривають дуальну 

природу філософії освіти як прикладну галузь філософії – філо-

софсько-наукове знання про теорію і практику освіти в усіх ас-

пектах її існування.  

Метою статті є виявлення та обґрунтування методологіч-

них засад формування освітнього середовища сучасного універси-

тету як актуальної проблеми філософії освіти. У межах постав-

леної мети необхідно розвʼязати такі завдання:  

‒ виявити особливості становлення освітнього середовища 

сучасного університету як чинника і засобу його життєдіяльності;  

– зʼясувати культурно-історичні обставини розвитку сучас-

ного університету та його освітнього середовища;  

– прослідкувати розвиток освітнього середовища Дрогоби-

цького державного педагогічного університету імені Івана Фран-

ка в кінці ХХ – на початку ХХІ ст. у період управлінської, нау-

кової, педагогічної діяльності професора В. Скотного (1948–2011). 

Виклад основного матеріалу дослідження. Суспільні вик-

лики в Україні і світі на початку ХХІ ст. вимагають визначення і 

застосування новітніх основ державної освітньої політики. З цьо-

го приводу у 2006 році В. Андрущенко звернув увагу на основні 

принципові положення, які складають концептуальну канву су-

часної філософії освіти і є актуальними й сьогодні, зокрема: – 

спадкоємно переймаючи й продовжуючи все те, що складало гу-
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маністичне надбання минулої епохи, сучасна система освіти Ук-

раїни збагачується новітніми світовими надбаннями й утверджу-

ється як система національна, що владно заявляє про власну кон-

курентоспроможність у європейському і світовому освітньому 

просторі; – сутність сучасного процесу навчання складає не ли-

ше збагачення особистості певною сумою знань чи формування 

навиків практичної діяльності, а всебічна підготовка людини до 

життя у глобалізованому інформаційному просторі через створе-

ння рівних умов доступу до якісної освіти, забезпечення освіти 

впродовж життя, формування толерантного світогляду і дискурс-

ного характеру взаємодії народів і культур; – філософське під-

ґрунтя навчально-виховного процесу складають принципи пріо-

ритету людини як особистості, свободи вибору цінностей, реалі-

зації можливостей саморозвитку, єдності національних та загаль-

нолюдських інтересів, системності, взаємозвʼязку теорії та прак-

тики, гуманітарного і природничого знання; навчальний процес 

здійснюється на основі плюральної методології соціального піз-

нання, факторного аналізу суспільних явищ, усвідомлення циві-

лізаційної єдності людської історії, толерантності у взаємодії на-

родів і культур, дискурсної форми (технології) організації навча-

ння та виховання особистості; – останнє потребує активного пе-

реоблаштування навчально-виховного процесу на засадах інфор-

маційних технологій та мовних стратегій, розробки і впровадже-

ння інтегративних курсів та лекторіїв, підвищення ролі самостій-

ної роботи студентів та навчальної практики [1, с. 10–11]. Пере-

облаштування навчально-виховного процесу у закладі вищої ос-

віти повʼязане із певними змінами, які відбуваються в освітньо-

му середовищі навчального закладу, у Європейському просторі 

вищої освіти як відповідь на нові цивілізаційні виклики. У цьому 

сенсі важливою постає проблема управління освітнім середови-

щем, визначення адекватних методологічних засад його розбу-

дови, а також креативність, ініціатива та відповідальність керів-

ництва навчальним закладом.  

Керівники закладів вищої освіти з кінця ХХ ст. і до сьо-

годні долають негативні тенденції розвитку вищої освіти Украї-

ни попередньої епохи, водночас зберігають досягнення та здо-

бутки, розробляють і впроваджують нову парадигму освіти, вно-

сять зміни в освітнє середовище та управління ним. Ефектив-
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ність управління новою системою освіти на рівні навчального зак-

ладу забезпечується ефективним управлінням освітнім середови-

щем вищого навчального закладу.  

Освітнє середовище вищого навчального закладу, у визна-

ченні М. Братко, це комплекс умов (можливостей) та ресурсів (ма-

теріальних, фінансових, особистісних, технологічних, організацій-

них, репутаційних) для освіти особистості, що склалися цілеспря-

мовано в установі, яка виконує освітні функції щодо надання 

фахової освіти, що відповідає певному рівню вищої освіти, забез-

печує можливості для загальнокультурного та особистісного роз-

витку субʼєктів освітнього процесу [2, с. 19]. Таким чином, ос-

вітнє середовище сучасного університету є, в ідеалі, досконалим 

педагогічним, соціальним і просторово-предметним оточенням, 

що забезпечує у взаємодії формування і розвиток субʼєктів уні-

верситетської освіти. 

Методологічні засади створення освітнього середовища в 

сучасному університеті, філософсько-педагогічні аспекти взаємо-

дії цього феномену із субʼєктом вивчає філософія освіти, обґрун-

товуючи його соціалізуючий та виховний потенціал. У кінці ХХ ‒ 

на початку ХХІ ст. відбулися суспільно-політичні перебудовчі 

трансформації, що зумовили зміни в освітньому просторі вищих 

навчальних закладів.  

З цього приводу В. Кремень встановлює перший постулат 

фундаментальної теорії і методології освітньої діяльності, який 

визначений обʼєктом дослідження філософії освіти. Предметним 

полем (предметністю) педагогічної науки, всіх її підрозділів і варіа-

цій, за визначенням філософа, є реально-ідеальний простір освіт-

нього спілкування поколінь і різних професійних обʼєднань, на-

віть якщо він збігається з просторами соціальних форм будь-якого 

іншого їх спілкування. Предмет філософії освіти – це засоби і 

способи перетворювального розуміння різних форм освітнього 

простору: постулати, логічні наслідки з них, що утворюють поня-

ття окремих форм освітньої діяльності, поняття про логіку її ін-

телектуально-естетичного сприйняття субʼєктами педагогічної тео-

рії і її практик та інші, з них виведені, які не виходять за межі 

освітньої предметності [3, c. 4–5]. Це означає, що предметом діяль-

ності субʼєктів, які перебувають в освітньому просторі закладу 

освіти, є не сукупність механічно засвоєних чужих знань, умінь і 
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навичок, а ті освітньо-культурні потреби, які спонукають осо-

бистісно творчо перетворювати уже апробовані умови їхнього 

набуття.  

Проблема визначення методологічних засад формування ос-

вітнього середовища сучасного університету передбачає декілька 

рівнів осмислення: філософський, а також застосування загальних 

наукових принципів і підходів та конкретно наукових, у нашому 

випадку – педагогічних у тісному звʼязку із освітнім менеджмен-

том, психологією управління тощо. Філософська методологія проб-

леми формування освітнього середовища сучасного університе-

ту базується на методології науки, законах розвитку буття, теорії 

діяльності тощо. 

Для методологічного інструментарію як організації освіт-

нього середовища сучасного університету у практичній діяль-

ності, так і вивчення проблеми в теорії важливими є фундамен-

тальні філософські ідеї, які знайшли втілення у педагогічній, нау-

ковій, управлінській діяльності філософа, педагога, ректора Дро-

гобицького державного педагогічного університету імені Івана 

Франка, професора Валерія Скотного (1948–2011). Для наукових 

розробок проблем філософії освіти професор В. Скотний вико-

ристовував ключові поняття, більшість з яких у дуальних поєд-

наннях відображають діалектику звʼязків педагогіки та філосо-

фії, традиції та інновації, раціонального та ірраціонального, ду-

ші та розуму, мудрості та знання, мудрості та віри, знання та ві-

ри, імпульсу та потенціалу у процесі самоствердження особис-

тості тощо [7, с. 464–498]. Взаємозвʼязок емпіричного та теоретич-

ного аспектів управлінської діяльності професора В. Скотного був 

опертий на загальні положення філософської науки і аналіз, про-

дукував нові ідеї та смисли щодо розуміння сутнісної природи 

механізму управління, створював нові зразки мислення й діяль-

ності субʼєктів освітнього середовища університету та управлін-

ня ним. Так, у 1992 р. ректор кинув виклик довголітній традиції 

проведення вступних кампаній до вищих навчальних закладів і 

переніс ці випробування на зимову сесію. З усіх регіонів Украї-

ни на 700 місць державного замовлення надійшло 5 тисяч заяв 

від абітурієнтів. Ті, хто пройшли випробування, стали через чо-

тири роки найкращим випуском, однак Міністерство не дозво-

лило продовжити експеримент. Незважаючи на це, для формува-
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ння нового освітнього середовища університету в перехідний пе-

ріод експеримент був надзвичайно важливим, оскільки дозволив 

подолати в управлінні вищим закладом освіти звичні й апробо-

вані десятиліттями механізми адміністративно-командного, бюро-

кратичного управління, що характерні для закритих жорстко де-

термінованих ззовні систем державного управління вищого по-

рядку.  

В управлінській роботі ректора професора В. Скотного та 

діяльності викладацько-студентського колективу університету (до 

1998 р. – інститут) упродовж усіх років загальним орієнтиром 

були результати змін: із задоволення універсалізмом і вимогами 

фундаментальної підготовки викликів і потреб індустріального 

соціуму на демократизацію освітнього процесу. Розуміння педа-

гогіки як прикладної філософії обумовило шлях філософського 

обґрунтування подолання управлінських проблем, окреслило пред-

метне поле індивідуальних наукових інтересів, спонукало до ор-

ганізації видавничої справи в освітньому середовищі універси-

тету, визначило в науково-дослідницькій роботі університету нап-

рям філософсько-педагогічних пошуків як перспективу видання 

знаних в Україні та поза її межами низки людинознавчих студій.  

З 1989 р. і до сьогодні у Вищій школі Дрогобича з ініціа-

тиви та за активної участі (до 2011 року) професора В. Скотного 

започатковано проведення щорічних Людинознавчих читань ши-

рокого гуманітарного профілю, видання збірки наукових праць з 

проблем філософії, педагогіки, інших гуманітарних дисциплін. 

До фахових наукових видань ДДПУ імені Івана Франка належить 

науковий журнал «Молодь і ринок» (рік заснування 2002). З іні-

ціативи професора В. Скотного у Дрогобицькому державному пе-

дагогічному університеті відкрито аспірантуру та докторантуру, 

де сьогодні здійснюється підготовка з 12 спеціальностей, функ-

ціонує спеціалізована вчена рада К 36.053.01 (наказ ВАК Украї-

ни № 24 від 18.01.2008 р.) з правом прийняття до розгляду та 

проведення захистів дисертацій на здобуття вищої освіти ступе-

ня доктора філософії (тоді – наукового ступеня кандидата педа-

гогічних наук) за спеціальностями: 13.00.01 – загальна педагогіка 

та історія педагогіки; 13.00.07 – теорія та методика виховання. 

Соціокультурні, цивілізаційні, політичні проблеми та зміни 

в українському суспільстві кінця ХХ – початку ХХІ ст. повер-
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нули людиномірність предмету філософії, розуміння її як спосо-

бу духовного самовизначення людини у світі, звільнили філо-

софське мислення від догматизму, утвердили забуті цінності плю-

ралізму, толерантності, діалогу.  

Переосмислення суспільних реалій і відтворення нового 

філософського контексту визначили людинознавчі, культуроло-

гічні, народознавчі і світоглядні проблеми як провідну тему дос-

ліджень професора В. Скотного. Як вчасно не пізнані і не за-

своєні відкрились для філософського дослідження проблеми націо-

нального, екзистенційного, релігійного буття, осяжною стала со-

фійність української філософської традиції та її вияв у літературі 

як нетеоретичній формі філософування. Варто зазначити, що, от-

римавши підготовку у парадигмі академічної епістемної філосо-

фії, професор В. Скотний приділяв значну дослідницьку увагу 

проблемам історії української філософії та культури, становлен-

ню та розвитку в ній філософсько-літературної традиції екзистен-

ційного спрямування, про що свідчать результати культурологіч-

них, науково-педагогічних, філософських пошуків, друковані пра-

ці, тематика досліджень його аспірантів та докторантів [8].  

Розвʼязуючи проблему перегляду усталених стереотипів мис-

лення, застарілих, а то й хибних, тлумачень буття і свідомості, 

В. Скотний та М. Михальченко називають предметом сучасної 

філософії світогляд людини, суспільство та особистість, з чого 

постає основне питання філософії – людина, її мислення, дії, 

розвиток. Людиновимірність предмету філософії вчені визначають 

багатоплановістю основного її питання і плюралістичним підхо-

дом до його розвʼязання, зокрема: людина як особистість і сус-

пільство як форма організації особистостей – це дві сторони єди-

ної проблеми. При цьому наголошують, що судження з цієї про-

блематики можуть вільно висловлювати не тільки філософи, а й 

представники інших наук, якщо вони виходять на проблеми сві-

тогляду, суспільства, особистості [4, с. 9–10].  

Надзвичайно важливого значення в освітньому середовищі 

педуніверситету професор В. Скотний надавав викладанню філо-

софії як навчальної дисципліни у фаховій підготовці майбутньо-

го вчителя. Свідченням цього є у спадщині професора В. Скот-

ного авторський підручник «Філософія: історичний і систематич-

ний курс» (К., 2005), в якому автор утверджує розуміння філо-
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софії як способу духовного самовизначення людини у світі, вияв-

ляє гуманістичний зміст філософського знання, його нерозрив-

ний звʼязок зі світом буття людини, по-новому аналізує пробле-

ми розвитку духовності, визначеної як символічний світ люди-

ни. У зверненні до читача В. Скотний висловлює сподівання, що 

знайомство з філософією допоможе кожному визначити свою жи-

ттєву позицію, впевнено розвʼязувати особисті, професійні та сус-

пільні проблеми [7, с. 223].  

Зʼясовуючи в персоналіях від Г. Сковороди до П. Юркевича 

традицію кордоцентризму в українській культурі як протистав-

лення в єдності гуманізму та раціоналізму, В. Скотний прослід-

ковує її вияв у сфері філософії та освіти, зокрема у творчості 

П. Юркевича. Концепція «філософії освіти» П. Юркевича, говорить 

В. Скотний, яка сформована з позицій кордоцентризму, показує, 

що повне торжество людини над навколишньою дійсністю може 

бути досягнуте лише осягненням певного ірраціонального вимі-

ру буття, бо тільки піднявшись над чимось, можна отримати пра-

во керувати ним. Причому упорядкувальним елементом людсь-

кого буття у П. Юркевича В. Скотний називає вільний дух «сер-

ця». При цьому висновує, що національна традиція кордоцен-

тризму як соціально-духовне утворення у філософії та освіті кон-

статує аксіологічні орієнтації людини, які уможливлюють відпо-

відність міри свободи потребам внутрішньо-необхідної діяль-

ності [5, с. 56–57]. Важливо наголосити, що життя та діяльність, 

стиль керівництва, спілкування з колегами та студентами в ауди-

торії та поза нею, спосіб філософування професора В. Скотного 

виявляє пошук і знаходження міри свободи і необхідності, що 

вказує на відповідність світоглядно-ментальній традиції україн-

ської філософії та освіти. 

Аналізуючи процес співвідношення раціонального та ірра-

ціонального в науці та освіті, В. Скотний зокрема приходить до 

висновку, що релігійне виховання може стати органічним до-

повненням до світської освіти, дієвим засобом соціалізації люди-

ни через вивчення цінностей, вироблених релігійною свідомістю 

й втілених у звичаях, традиціях, через знайомство з елементами 

догмат при неухильному дотриманні принципів, закріплених у 

законі [6, с. 223].  
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В узгодженні із цим особистісним переконанням, а також 

положеннями власних теоретичних досліджень професор В. Скот-

ний як єдиний ректор у регіоні у 2002 р. підписав з владикою 

Самбірсько-Дрогобицької єпархії єпископом Юліаном Воронов-

ським угоду про функціонування в освітньому середовищі Дро-

гобицького педуніверситету студентського капелана. Тут прояви-

лися мудрість та проникливість керівника, впевненість у тому, 

що Церква і навчальний заклад не противники, а союзники у ду-

ховному вихованні молоді, захисті моралі та формуванні здоро-

вого способу життя. 

Висновки. Наукова, організаторська, управлінська, педаго-

гічна діяльність професора В. Скотного була повʼязана із базови-

ми філософськими питаннями звʼязків теорії і практики, визна-

чала проблематику його наукових досліджень, що випливали із 

освітньої практики, позиціонувала імʼя професора В. Скотного 

серед перших в історії розвитку філософії освіти в Україні кінця 

ХХ – початку ХХІ ст.  

Управлінська діяльність професора Валерія Скотного ціле-

спрямовано змінювала освітнє середовище Дрогобицького держав-

ного педагогічного університету імені Івана Франка на засадах 

людиноцентризму, верховенства права, прозорості і публічності 

прийняття та виконання управлінських рішень, забезпечення якос-

ті освіти та якості освітньої діяльності, інтеграції у міжнародний 

освітній та науковий прості тощо, що конструктивно впливало 

на усі складові освітнього процесу, в тому числі на його резуль-

тат – випускника-фахівця. 

Пропонована стаття не претендує на вичерпне висвітлення 

проблеми, а перспектива подальших досліджень повʼязана із 

системою цінностей в освітньому середовищі сучасного універси-

тету на шляху його входження в Європейський простір вищої 

освіти. 
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nal, managerial, pedagogical activity was connected with the basic 

philosophical questions regarding the relation of theory and practice, 

determined the problems of his scientific researches, positioned the 

name of Professor V. Skotnyi among the first in the history of the de-

velopment of the philosophy of education in Ukraine the end of the 

XX – beginning of the XXI century. In his managerial work Rector 

V. Skotnyi and the teaching personnel of the University (until 1998, 

the Institute) were guided by the results of the change: with the satis-

faction of universalism and the requirements of the fundamental pre-

paration of the challenges and needs of the industrial society for the 

democratization of the educational process. Understanding of pedagogy 

as an applied philosophy predetermined the way of philosophical sub-

stantiation of the decision of managerial problems, outlined the sub-

ject field of individual scientific interests, encouraged the organiza-

tion of publishing in the educational environment of the university, 

and determined the direction of philosophical and pedagogical searches 

in the universityʼs research work. The managerial activity of Profes-

sor V. Skotnyi purposefully changed the educational environment of 

the Drohobych Pedagogical University on the basis of human-centrism, 

the rule of law, transparency and publicity in the adoption of mana-

gerial decisions, ensuring the quality of education, integration into in-

ternational educational and scientific space, etc., which had a favorable 

effect on all the components of the educational process including its 

final result – a good specialist. 

Keywords: modern university, educational environment, metho-

dology, philosophy of education, activity, management. 
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ДИАЛЕКТИКА КАК ЛОГИКА  

НРАВСТВЕННОГО ОТНОШЕНИЯ 

 

ДІАЛЕКТИКА ЯК ЛОГІКА  

МОРАЛЬНІСНОГО ВІДНОШЕННЯ 

 
Анотація. Діалектика (у її вищих взірцях) за глибинними 

вимірами не може бути протиставлена моральнісності. До роз-
гляду діалектики як етики автор підходить, розвиваючи прин-
цип збігу діалектики, логіки й теорії пізнання.  

Онтологічно діалектика – це шлях, шлях всезагального роз-
витку від природи до людини, в людині і людиною (діяльністю) аж 
до мислення, його категорійного виду. Тому діалектика як метод 
іманентно вимагає перебування-на-шляху, знаходження себе на 
шляху, у «силових лініях» цього всезагального розвитку. Саме в 
цьому – адекватно теоретично усвідомленому пункті – і варто 
шукати внутрішню єдність діалектики й моральнісності, поза 
всілякими зовнішніми зчленуваннями. 

Усезагальність розвитку – це шлях (рух) від буття ‒ до лю-
дини, від власне світової субстанції – до людини. І, неодмінно, про-
довження, але саме цього всезагального універсального розвитку 
людини і в людині. Розвиток через рух (і рухом) культурно-історич-
них форм від епохи – до епохи через рух (котрий у цьому випадку 
розвиток) змісту культури в тріпотіння кожної живої людської 
субʼєктивності. Водночас додамо: аж до звернення кожного з 
нас до субʼєктивності іншого, аж до погляду – очі в очі. Саме у 
цьому моральнісність як така. Звісно, в її обʼєктивованому стані. 
Усвідомлення цього факту – моральнісність як субʼєктивний стан 
(а отже, самовизначення) особистості. Тоді ми ставимо питання 
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водночас і в онтологічному, і у теоретико-пізнавальному, і в логіч-
ному аспектах, але при цьому (що рідко усвідомлюється) йдеть-
ся і про моральнісний вимір. Саме в цьому передовсім полягає ме-
тодологічне значення принципу єдності діалектики, логіки, теорії 
пізнання та етики (до речі, і естетики також, про що засвідчу-
ють змістовні праці А.С. Канарського). 

Автор не стверджує, що моральнісність (а отже, людя-
ність) притаманна лише тим, хто володіє діалектичним спосо-
бом мислення. Річ у тім, що крізь звичайні прояви людяності у на-
шому житті (звісно, неусвідомлено, нерефлексивно, але безсум-
нівно) проступає висока діалектика буття – і універсального, і 
людського. 

Ключові слова: діалектика, логіка, моральнісність, розви-
ток, всезагальність, людяність.  
 

Постановка проблемы. Название моей статьи – открове-

нно вызывающе и провокативно. Диалектика – это одно (какая-

то там «логика», мало кем признаваемая в современном научном 

сообществе даже в элементарном праве на существование), а вот 

этика как наука о морали и нравственности (иногда их разводят, 

всѐ реже) – совсем другое. При чѐм тогда, собственно, одно и 

другое в их некой связи – диалектика и нравственное отноше-

ние? И дело вовсе не в том, что в сфере нравственности (как, 

впрочем, и в иных сферах) можно обнаружить «примеры» неко-

торых диалектических закономерностей.  

Я беру на себя смелость утверждать: диалектика по само-

му своему основанию не может быть противопоставлена нрав-

ственности, что диалектика, взятая необеднѐнно, а целостно, 

сама предстает как этика.  

Анализ последних исследований и публикаций. О глуби-

нной связи диалектики и нравственности писали (в свое время, 

еще в 1983 году) такие авторы, как В.П. Фетисов, А.А. Хамидов, 

Г.С. Батищев, С.Н. Мареев, Г.В. Лобастов, А.А. Сорокин. Если к 

освоению диалектики, – совершенно справедливо утверждает 

С.Н. Мареев, – «приступает человек, нравственно к этому не го-

товый, то диалектика в его руках превращается в софистику, ко-

торая уже в древности была осуждена как занятие безнравствен-

ное. В этом и состоит единство диалектики и нравственности: 

диалектика как способ мышления и поведения предполагает оп-
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ределенное мужество, готовность идти навстречу противоречи-

ям, а подлинная нравственность может основываться только на 

последовательной диалектике, практически и теоретически. Ни-

какая нравственность невозможна без внутренних напряжений, 

без борьбы с собой, без борьбы между долгом и склонностью, 

внутренним императивом и внешним побуждением, и осмысле-

но все это теоретически может быть только при помощи диалек-

тического способа мышления» [6, с. 114–115]. 

Однако с тех пор практически отсутствуют публикации на 

заявленную тему. Попробуем к вопросу о единстве диалектики и 

нравственности зайти несколько с иной стороны, и несколько 

неожиданной – исходя из принципа единства диалектики, логи-

ки и теории познания. 

Цель статьи: обоснование идеи о диалектике как этике, о 

диалектике как логике нравственного отношения. 

Изложение основного материала. Диалектика представля-

ет собой всеобщую теорию развития (В.А. Босенко). Ф.Т. Ми-

хайлов определяет ее несколько иначе: диалектика есть «логи-

ческая форма и всеобщий способ рефлексивного (на себя обра-

щенного) теоретического мышления, имеющего своим предме-

том противоречия его мыслимого содержания» [10, с. 156]. Спе-

цифика же такой логической формы состоит в том, что она несет 

в себе онтологическое и гносеологическое содержание не просто 

в «снятом виде», а непосредственно, активировано, сознательно.  

Суть принципа единства диалектики, логики и теории по-

знания раскрывается Э.В. Ильенковым следующим образом: че-

ловек изменяет, преобразует действительность в согласии с за-

конами движения и развития самой объективной действитель-

ности; законы изменения мира человеком совпадают (не могут 

не совпадать) с законами саморазвития мира; эти законы (пре-

образования мира человеком), будучи осознанными, становятся 

логическими законами, законами мышления. В таком случае 

специфика мышления состоит в отсутствии какой-либо своей 

изначальной специфики, – иными словами, в универсальности. 

Онтология, теория познания и логика – не три различных науки, 

дисциплины, а суть одно: Логика, она же – онтология и гно-

сеология. 
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В.А. Босенко то же самое представляет несколько иначе. 

Универсальное субстанциальное развитие продолжает себя в 

человеческой деятельности (прежде всего – чувственно-предмет-

ной, практической, общественно-исторической) и продолжает 

себя в познающем мышлении как развитии самого развития. Вот 

почему диалектика совпадает с логикой и теорией познания. 

Значит, диалектика – не инструмент, извне прикладывае-

мый к объекту. Значит, диалектикой как простым средством – 

воспользоваться (употребить его) – нельзя. И вот почему: онто-

логически диалектика есть путь – путь всеобщего развития от 

природы к человеку, в человеке и человеком (деятельностью) 

вплоть до мышления, его категориального строя. Поэтому диа-

лектика как метод имманентно требует пребывания-на-пути, на-

хождение себя в пути, в «силовых линиях» этого всеобщего разви-

тия. Лишь в этой ситуации пребывания-на-пути (термин М. Хай-

деггера) с нами и происходит нечто существенное – само-изме-

нение, само-развитие. Диалектика как логика и теория познания, 

как утверждает Г.В. Лобастов, не универсальная «отмычка», а 

деятельная способность. Способность человеческого субъекта, 

который не только не отторгает себя от всеобщего (универсума 

как такового, в том числе – и от универсума всечеловеческой 

культуры), но чувствует и мыслит себя исключительно в кон-

тексте такой всеобщности.  

Но ведь именно в этом – адекватно теоретически осознан-

ном пункте – и следует искать единство диалектики и нрав-

ственности, без всяких внешних сочленений. Без понимания 

принципа единства диалектики, логики и теории познания к 

вопросу о единстве диалектики и нравственности мы не при-

близимся никоим образом, мы всѐ потеряем. 

Диалектика, как уже было сказано, является всеобщей тео-

рией развития, ещѐ точнее и конкретнее – теорией всеобщего раз-

вития (как развития всеобщего). Однако сказанное никоим об-

разом не означает, что диалектика выступает некой теорией, 

«обобщающей» всевозможные «случаи» развития чуть ли не в каж-

дом фрагменте реальности. Сама диалектика всеобщее как тако-

вое понимает совсем не так, как в традициях формальной ло-

гики. Не тут объяснять, что такое «конкретно-всеобщее», доста-

точно обратиться к трудам Гегеля и Ильенкова. Всеобщность 
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развития – это путь (движение) от бытия к человеку, от самой 

мировой субстанции – к человеку. И непременно – продолже-

ние, но именно этого всеобщего универсального, развития чело-

веком и в человеке. Развитие через движение (и движением) 

культурно-исторических форм от эпохи к эпохе, движение (ко-

торое – тут же развитие) содержания культуры в трепетание 

каждой живой человеческой субъективности. А это уже – нрав-

ственность как таковая. Конечно, в ее объективированном сос-

тоянии. Осознание этого факта – нравственность как субъектное 

состояние (значит – самоопределение) личности.  

Диалектика есть путь – путь всеобщего развития от при-

роды к человеку, в человеке и человеком (деятельностью и об-

щением) вплоть до мышления, его категориального строя. И тут 

же добавим: вплоть до обращения каждого из нас к субъектив-

ности другого, вплоть до взгляда – глаза в глаза. Поэтому диа-

лектика как метод (метод чего: познавания, построения теорий, 

или не только, но и путь от человека к человеку?) имманентно 

требует пребывания-на-пути, нахождение себя в пути, в «силовых 

линиях» этого всеобщего развития.  

Попробуем проблему сформулировать несколько иначе. 

Ведь собственно человеческое бытие в своей истине (т.е. соот-

ветствующее своему понятию) доступно лишь в пределах диа-

лектики как логики. Если мы теоретически находим себя пребы-

вающими-на-пути в предельно широком и одновременно предельно 

конкретном контексте всеобщего развития от мировой субстан-

ции к человеку и внутри собственно человеческого способа бы-

тия (так понятой общественной истории), мы и становимся спо-

собными реалии человеческого бытия поднимать до мышления, 

мыслить их, входить в их содержание по формам (логике) само-

го содержания. В таком случае мы осуществляем идеальное дви-

жение собственно категориально: не просто используем катего-

рии, прикладывая их к эмпирическим фактам (так работает рас-

судок), а входим в саму категориальность как представленную в 

формах нашего мышления всеобщность универсального бытия, 

как силу самого бытия, обособленную от всеобщности бытия в 

нашу способность. Категории не просто «прикладываются» (при-

меняются, используются), а доводятся до понятия, и само наше 

движение в понятиях становится Понятием как собранной в 
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субъектности мощи бытия. Как говорит Г.В. Лобастов, диалек-

тическая логика как наука «вынуждает субъективную мысль осу-

ществлять движение по всеобщей логике самой субъективности, 

осуществляющейся как познающий процесс в его идеальной фор-

ме. Поэтому, конечно же, это процесс рефлексивный. Но реф-

лексии здесь подвергается не индивидуальная “дурная” субъек-

тивность в ее случайности бытия, а всеобщая субъективность ис-

торического человечества, объективный дух, как бы сказал Ге-

гель» [4, с. 287]. И такая «всеобщая субъективность» берется 

диалектикой целостно, а не фрагментарно. А как же может су-

ществовать всеобщая субъективность без нравственности? 

Принцип единства (совпадения) диалектики, логики и тео-

рии познания требует не брать те или иные категории (в том чис-

ле и нравственные) просто «из представления», в готовом на-

личном виде, а непременно отслеживать ту историческую реаль-

ность, которая воплощалась в содержание рассматриваемых ка-

тегорий. Иными словами, постоянно озадачивать себя вопросом: 

как это возможно, откуда мы это знаем, каким образом получи-

лось так, что мы владеем той или иной категорией, тем или 

иным понятием, способом отношения? Содержание какой реаль-

ности, уровень развитости какой общественной практики, уро-

вень развитости каких собственно общественных отношений вхо-

дит в содержание того или иного понятия, категории? Тогда мы 

вопрос ставим одновременно и в онтологический, и в теоретико-

познавательный, логический план, но при этом – что редко осоз-

нается, – и в собственно нравственное измерение. Именно в 

этом – в первую очередь – состоит методологическое значение 

принципа единства диалектики, логики, теории познания и этики 

(кстати, и эстетики тоже, о чем свидетельствуют великолепные 

труды А.С. Канарского). 

Нравственность как таковая немыслима без феномена (он 

же – и ноумен) человечности. А вот тут получается всѐ доста-

точно «диалектическим образом». Объективным основанием фе-

номена человечности является логика «положительного всеедин-

ства». Положительное всеединство, – пишет В.С. Соловьѐв, – 

есть «простор частного бытия в единстве всеобщего» [13, c. 362]. 

Обратим внимание: не ограничение частного бытия, не подчи-

нение его всеобщему, а именно – «простор». Причем Владимир 
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Соловьѐв полагает, что обеспечение подобного простора част-

ного бытия в единстве всеобщего образует идеальную сущность 

добра, истины и красоты. «Достойное идеальное бытие требует 

одинакового простора для целого и для частей, следовательно, 

это не есть свобода от особенностей, а только от их исключитель-

ности. Полнота этой свободы требует, чтобы все частные эле-

менты находили себя друг в друге и в целом, каждое полагало 

себя в другом и другое в себе, ощущало в своей частности един-

ство целого и в целом – свою частность, одним словом, абсолют-

ную солидарность всего существующего, Бог – всѐ во всех» [13, 

c. 395–396]. Согласно В.С. Соловьеву, критерием достойного или 

идеального бытия вообще есть наибольшая самостоятельность 

частей при наибольшем единстве целого. Положительное все-

единство как истинное и достойное бытие, – формулирует далее 

Владимир Соловьев, – есть «жизнь всех друг для друга в одном» 

[13, c. 393]. Согласимся, данная формула – всецело диалектична, 

но именно так можно сформулировать сущность нравственнос-

ти как таковой.  

Человек – оединиченное всеединое (С.Л. Франк). Принци-

пиальное отличие человека о всего сущего лежит в его способ-

ности не просто нести в себе опыт своего рода (всеединство это-

го опыта), а в способности вступить в отношение к этому опы-

ту. Для человека сей опыт может стать предметным, поскольку 

обретает он его прижизненно, распредмечивая культуру.  

А сказанное означает: объективное основание человечнос-

ти – присутствия человечества (рода) в человеке, реальная кон-

кретизации всеобщего в отдельном, что, в свою очередь, и кон-

ституирует, точнее – порождает его особенность. Субъективное 

основание человечности – мера моего ощущения, переживания и 

осознавания этого присутствия других (человечества) во мне и, 

соответственно, развитость моей способности определять свои 

дела, поступки, отношения этим присутствием во мне других 

(человечества). Мера сформированности моей способности само-

определяться человечеством (другими) как конкретно-всеобщим, 

само-определяться тем, что реально меня хранит, воспроизво-

дит, порождает – как именно меня, но – как человека соб-

ственно (а не просто эмпирического индивида, особь, экзем-

пляра) – предстаѐт мерой моей человечности. 
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Об этом же речь идет у Канта. Категорический императив 

(во-первых) – чтобы максима твоей воли могла стать всеобщим 

законодательством, то есть – поступай не как обыватель, «как 

все», а так, как если бы ты хотел, чтобы все поступали, не делай 

для себя исключений. И, во-вторых: поступай всегда так, чтобы 

человечество (как в твоем лице, так и в лице каждого другого) – 

никоим образом не выступало только средство, в как – цель 

сама по себе. Когда же – «только средство», то получаем осно-

вание расчеловечивания, бес-человечности. 

Посему вполне можно согласиться с А.А. Гусейновым, ут-

верждающим, что «бытие общественных индивидов только тог-

да окончательно гарантировано и в человеческом смысле совер-

шенно, когда в их деятельности в качестве незримой сверхцели 

присутствует человечество, выступающее в лице каждого из его 

представителей. Потребность эту можно было бы назвать пот-

ребностью в человечности» [3, с. 145].  

Вот почему человечность как таковая лежит в основании 

человеческого способа бытия. Человечность порождает челове-

ка (как порождает его всеединое универсальное бытие, в иных 

традициях именуемое «Богом») и собственно человеческое в че-

ловеке. Неотчуждѐнная, бескорыстная потребность в другом че-

ловеке (как в человеке, а не средстве) способна развернуться до 

состояния «для-себя-бытия», в развитой форме лишь черед прео-

доление социального отчуждения. При этом следует помнить, 

что «человек не теряет самого себя в своем предмете лишь в том 

случае, если этот предмет становится для него человеческим пред-

метом, или опредмеченным человеком. Это возможно лишь тог-

да, когда этот предмет становится для него общественным пред-

метом, сам он становится для себя общественным существом, а 

общество становится для него сущностью в данном предмете» 

[7, с. 121]. 

Мне представляется, что в контексте сказанного выше, мож-

но наконец таки адекватно (особенно в контексте современных 

откровенно буржуазных реалий) понять слова Г.В. Лобастова, 

сказанные в Алма-Ате еще в 1983 г.: «Категории нравственного 

сознания есть <…> особенная форма выражения мышления во-

обще, форма, непосредственно связанная со спецификой своего 

предмета – общественного бытия человеческой личности. Вос-
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произведение в деятельности, в ее особом способе и форме пред-

ставлений о самоценности человека и есть мышление, мышление 

как нравственность <…>. Действовать по “логике” такого пред-

мета, каким является человек, значит видеть человека в контекс-

те действительных отношений внутри общества, видеть его в 

контексте истории и исторической перспективы и действовать 

сообразно этому видению – согласно понятию человека вообще» 

[5, с. 135–136]. 

Выводы. Итак, диалектика в ее развитой форме выступает 

как этика. Притом я никоим образом не утверждаю, что нрав-

ственность (соответственно – человечность) присуща лишь обла-

дателем диалектического способа мышления. Это было бы так 

же тупо, как считать истинным православными лишь тех, кто по 

всем праздникам посещает Храм Божий. Всѐ намного сложнее, и 

по-своему – проще. Истинно человечные среди нас – и они мо-

гут даже не ведать про такое слово мудрѐное «диалектика», своѐ 

отношение – мягкости, чуткости, понимания, со-чувствия и про-

щения – проявляют, осуществляют всецело оттого, что они еси 

человеки. Сквозь них – конечно же, неосознанно, нерефлек-

сивно, но несомненно проступает высокая диалектика бытия – 

и универсального, и человеческого.  
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DIALECTICS AS LOGIC OF THE MORAL RELATION 

 

Abstract. Dialectics (in its higher models), by its very founda-

tion, cannot be opposed to morality. The author approaches the consi-

deration of dialectics as ethics proceeding from the principle of the 

coincidence of dialectics, logic, and the theory of knowledge. 
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Ontologically, dialectics is a path, the path of universal deve-

lopment from nature to man, in man, and by man (activity), up to thin-

king and its categorical order. Therefore, dialectics as a method im-

manently requires staying-on-the-way, finding oneself on the way, in 

the «lines of force» of this universal development. It is in this – ade-

quately theoretically realized point – that the inner unity of dialectics 

and morality, without any external articulations, should be sought. 

The generality of development is the path (movement) from 

being to man, from the world substance itself to man. And certainly 

the continuation, but it is this total universal, development of man and in 

man. Development in the movement (and with movement) of cultural 

and historical forms from era to era in motion (which is immediately 

development) of the content of culture into the flutter of every living 

human subjectivity. And then we add: up to the appeal of each of us 

to the subjectivity of the other, right up to the eye – eye to eye. There-

fore, it is already morality itself. Of course, in its objectified state. 

Awareness of this fact – morality as a subjective state (meaning – 

self-determination) of a person. Then we put the question simulta-

neously in the ontological, in the theoretical-cognitive, and in the lo-

gical plane, but at the same time – what is rarely realized – and in the 

moral dimension itself. This is, in the first place, the methodological sig-

nificance of the principle of the unity of dialectics, logic, the theory 

of knowledge and ethics (by the way, and aesthetics too, as evidenced by 

the magnificent works of A.S. Kanarsky). 

The author does not assert that morality (respectively, humanity) 

is inherent only in the possessor of a dialectical way of thinking. The 

fact is that through the usual manifestations of humanity in our lives – 

of course, unconsciously, unreflectively, but undoubtedly there is a high 

dialectic of being, both universal and human. 

Кeywords: dialectics, logic, morality, development, universality, 

humanity. 
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ДІЯЛЬНІСНО-КОМУНІКАТИВНА ПАРАДИГМА  

ЯК МЕТОДОЛОГІЧНА ОСНОВА АНАЛІЗУ  

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

 
Анотація. Мета статті полягає у здійсненні конкретного 

синтезу діяльнісної та комунікативної парадигми. Особливе зна-
чення це має для філософсько-освітнього дискурсу. Найістотні-
шою в освітніх реаліях є спільно-розділена діяльність. Тут ми 
маємо справу з діяльністю у повному обсязі її істотного здійс-
нення, але водночас – з діяльністю спільною, сумісною, певним чи-
ном розділеною, розподіленою між нами, учасниками. Діяльнісно-
комунікативна парадигма відтворює справжні субстанціальні 
засади людського існування у світі, виокремлюючи ті стосунки, 
які діяльнісно породжують людину і відтворюють, зберігають 
власне людське в людині. У формах побудови освітнього процесу 
має бути відтворена логіка руху саме цих субстанціальних засад. 

Ключові слова: діяльність, спілкування, освіта, спільно-
розділена діяльність, субстанціальні засади. 

 

Постановка проблеми. На перший погляд, має мовитись 

про дві парадигми: діяльнісну та комунікативну, оскільки кожна 

з них має свою виразну специфіку. Ми ж спробуємо обʼєднати їх 

в одну, взяти у конкретному синтезі. Особливе значення це має 

для філософсько-освітнього дискурсу, оскільки для нього питан-

ня методологічного плану не втрачають актуальності. Як у сфері 

освіти розвести за різними підставами діяльність і спілкування? 

Ось тут ми здійснюємо «діяльність», а ось тут – «комунікацію»?… 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. В історії євро-

пейської філософії проголошення принципу діяльності повʼязане 

насамперед з німецькою класичною філософією (І. Кант, І.Г. Фіх-

те, Ф.В.Й. Шеллінг, Ґ.В.Ф. Геґель). Діяльнісний підхід до розкри-

ття способу буття людини у світі притаманний філософії К. Марк-

са. Найкращі теоретичні розробки змісту категорії «діяльність» у 

російській філософії радянського періоду належать Г.С. Батище-

ву, Е.В. Ільєнкову, В.В. Давидову, О.М. Леонтьєву, Г.П. Щедро-

вицькому, Г.В. Лобастову. Окремо слід відзначити книгу київсь-

кого філософа В.П. Іванова (1977) («Человеческая деятельность – 

познание – искусство»). Історично комунікативна парадигма у 

філософії повʼязана з іменами К. Ясперса, М. Бубера, М.М. Бах-

тіна, Ю. Хабермаса, О.Ф. Больнова, К.-О. Апеля, М. Рідля, Е. Ле-

вінаса. Цікавий поворот від принципу діяльності до концепції 

«глибинного спілкування» здійснив Г.С. Батищев.  

Проте важко зустріти дослідження, у яких би зазначені дві 

парадигми бралися у конкретному синтезі як одне, цілісне – у 

застосуванні до освітніх реалій. 

Мета статті – обґрунтування ідеї про діяльнісно-комуні-

кативну парадигму як методологічну основу аналітики освітньо-

го процесу. 

Виклад основного матеріалу. В.П. Іванов так окреслює 

особливий характер людського стосунку до дійсності: «стосунок 

є активністю особливого роду, бо він, по-перше, будь-який звʼя-

зок трансформує в площину “для мене”, тобто зводить джерело 

активності у ранг субʼєкта, по-друге, він так само виносить зовні 

іншу сторону відносин, перетворюючи її на обʼєкт, нарешті, по-

третє, ця активність тим самим визначається як відношення не-

рівноправних сторін – внутрішньої та зовнішньої, субʼєктивної й 

обʼєктивної, причому єдиним носієм “стосунків” постає субʼєкт, 

оскільки лише він вносить у світ аспект буття “для себе”. Це 

означає у кінцевому підсумку, що стосунок, який виходить з по-

дібного епіцентру активності, набуває всіх основних рис діяль-

ності та покладання» [3, c. 36]. 

Діяльність є способом буття людської дійсності, способом 

буття людини. Предметно наповнений світ, що щільно оточує 

сучасного індивіда, є продуктом, результатом діяльності попе-

редніх поколінь. Діяльності притаманний доцільний (цілепокла-
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дальний) і перетворювальний характер. Предметність постає 

найістотнішим визначенням діяльності. Г.С. Батищев у своїй зна-

ковій праці «Деятельностная сущность человека как філософ-

ский принцип» (1969) зазначає: «Предметність наповнює собою 

діяльність і утворює найперше її власне визначення. Всупереч 

уявленням про таку собі “чисту”, непредметну “активність”, ді-

яльність не впливає ззовні на предметний світ або на особливий 

предмет, зовсім не служить “фактором”, що доповнює предмет-

ність, зовсім не накладається на предметний зміст як якась виз-

начально самостійна, нібито форма, що походить не з цього ж зміс-

ту. Діяльність є такий процес, в якому людина, так би мовити, “від-

ріклась” від того, аби бути тільки такою, котра виявляє “свою” 

наперед знайдену якісну обмеженість, “свою” міру і сутність, від-

реклася “від себе” як від певної кінцевої речі; це – процес, який 

безперервно, крок за кроком наповнює себе предметністю решти 

світу» [1, c. 200–201]. Тобто, людина не просто «взаємодіє» з 

предметами, «впливає» на них як річ серед решти речей; вона 

здатна зумовлювати себе не просто своїми цілями, але й зміс-

том реальності. Тим самим людина успадковує субстанціальність 

самої безмежної дійсності й виступає принципово неспеціалізо-

ваною, універсальною істотою.  

Саме людина має справу з усезагальним як таким, оскіль-

ки «в діяльності природні руху обертаються на саму природу, 

але вже як прояви єдності, всезагальності, універсальності – од-

ним словом, як людська практика. Ось чому людина може діяти 

лише подібно до самої природи, як природна (не просто біоло-

гічна або біосоціальна, а саме природна!) сила, але завдяки своїй 

інтегральній властивості універсальності, ця сила здатна до фор-

моутворення, створення неприродних форм природи. Це – ком-

позиційна сила, що творить, і лише остільки вона надприродна, 

тобто людяна» [3, c. 45–46]. 

Варто прислухатись до міркувань Г.В. Лобастова стосовно 

всезагальної природи діяльності: «Трудова предметно-перетво-

рювальна діяльність обертає обʼєктивні визначення дійсності на 

визначення своєї форми» [4, c. 50]. А тому «тільки діяльність, тіль-

ки вільне творіння є граничною формою буття, що виявляє со-

бою і граничні підстави дійсності» [4, c. 56]. Людська діяльність 

постає найвищою формою здійснення буття, всеохопного буття, 
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найвищою формою руху реальності, саме в якій світова субстан-

ція «приходить до тями», до свідомості, мислення – і усвідом-

лює саму себе, мислить саму себе. 

Отже, власне людський характер діяльності безпосередньо 

повʼязаний з плинністю, рухом її форми. Діяльність зі стану жи-

вої здатності субʼєкта переходить у характеристики предмета, у 

форму предмета. І навпаки: форма предмета стає формою живої 

діяльності, асимілюється діяльністю і стає здатністю субʼєкта. Ді-

яльність постійно змінює свою форму: з форми процесу стає фор-

мою предмета, остання ж переходить у форму процесу. Інакше 

кажучи, діяльність є конкретною тотожністю упредметнення та 

розпредметнення. Саме конкретною: адже у діалектиці тотож-

ність не береться абстрактно, вона безпосередньо передбачає 

відмінність. 

Саме за такого – сутнісного – розуміння діяльності ми здат-

ні вийти й на освітній процес: «Діяльність, будучи завжди такою, 

що упредметнюється у своїх творах, є виробництвом обʼєктів 

для субʼєктів і має характер предметно-створювальної діяльнос-

ті. Будучи такою, що завжди розпредметнює свої предметні умо-

ви, діяльність є виробництвом самогó субʼєкта, опосередковане 

обʼєктами, і має характер освітньої (рос. – образовательной) ді-

яльності. Але ці предметно-творчий і освітній моменти можуть 

отримувати відносну самостійність у вигляді зовнішніх протилеж-

ностей, хоча кожен з них всередині себе неодмінно є тотожністю 

протилежностей упредметнення і розпредметнення. Вони зали-

шаються навіть у своїй крайній поляризованості моментами єди-

ного людського виробництва як процесу самопродукування куль-

турно-історичного субʼєкта» [4, c. 225]. Про це ж іншими сло-

вами пише В.П. Іванов: «Діяльність і є активністю, яка за фор-

мою спрямована зовні, але змістовно завжди звернена на субʼєкт, і 

дорівнює йому, як взагалі людському субʼєкту. Більше того, на-

віть найбільш односторонні, знелюднені і відчужені форми діяль-

ності, які в надлишку породжуються поділом праці у сучасному 

суспільстві, що калічить, припускають у своїй основі весь меха-

нізм людської діяльності як такої» [3, c. 66–67]. Ось ця змістов-

на зверненість діяльності на субʼєкт і визначає її освітній харак- 
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тер. Таким чином освіта не ззовні приєднується до діяльності. 

Сама людська діяльність як така іманентно містить у собі освіт-

ній вимір.  

Практика є чуттєво-предметною перетворювальною діяль-

ністю і тому постає субстанцією людського буття у світі. Най-

вищою формою такої діяльності видається саме освітня діяльність 

(узята у широкому сенсі й саме у своїй сутності), яка, безпе-

речно, має чуттєво-предметний і перетворювальний характер і 

повʼязана з виробництвом самого субʼєкта діяльності. У цьому 

сенсі можна стверджувати, що освіта – це духовно-практична ді-

яльність. 

Урешті-решт, найвищою й кінцевою метою існування і роз-

витку людської історії є виробництво самої людини, розвиток 

індивіда у вільну гармонійну особистість. Усі види праці і сус-

пільного виробництва постають лише формами, що є посередни-

ками, засобами. Лише освіта, освітня діяльність є формою безпо-

середнього творення людини.  

Отже, філософсько-освітній вимір діяльнісної парадигми 

осмислення людського буття полягає у розумінні того, що:  

а) діяльність, узята у контексті всезагального, чітко містить 

у собі освітню, утворювальну людську субʼєктивність компоненту;  

б) людина освоює світ лише у формах власної діяльності;  

в) увесь предметний світ культури (і цивілізації також) є 

акумульованою (упредметненою) діяльністю попередніх поколінь; 

г) освітній процес має чіткі ознаки чуттєво-предметної 

перетворювальної (практичної) діяльності. 

Що ж стосується комунікативної парадигми, то вона, на 

нашу думку, не протистоїть діяльнісній і не доповнює її зовніш-

нім чином, – вона її конкретизує. Це означає – заглиблює і до-

помагає виявити дійсну сутність людського буття у світі. Кому-

нікативна парадигма протистоїть діяльнісно-інструменталістській 

парадигмі, протистоїть редукції діяльності до простої активності, 

активізму. 

Відповідно до концепції Ф.Т. Михайлова, тим ставленням, 

що породжує і зберігає людину, було, є і назавжди залишиться її 

звернення до субʼєктивності інших людей, яке формує своєю мо-

тивацією їх спів-чуття, спів-мислення (с-відомість) і згоду у спів-

дії, що здатне забезпечити розширене відтворення засобів до жи-
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ття і головних його умов: спільності людей, яка самоорганізу-

ється, креативної та когнітивної духовної і духовно-практичної 

продуктивності [5, c. 500]. Цікаво, що автор винаходить термін 

«звернення» і вживає його замість «відношення» або «стосунок». 

Звернення – це той рух, що йде з глибин людської субʼєктив-

ності. Тоді сутність людини – не просто «ансамбль суспільних 

стосунків», а ансамбль людських звернень – до субʼєктивності 

інших, усіх, до світу – і тим самим – до самої себе. Але ж тоді і 

людська реальність як власне світ культури постає не сукупністю 

речей, артефактів, а тим, що постійно звертається до нас, обер-

нене на нас. 

Таким чином, зверненням людей одне до одного і до самих 

себе вони забезпечують головну умову свого існування – свою 

спільність, а разом із нею – головну здатність свого фізичного 

виживання: довільність і доцільність свого стосунку одне до од-

ного до тієї форми спільності, в якій живуть, і до всіх обʼєктив-

них умов її, спільності, існування, а тим самим – і до природи як 

цілого [5, c. 499]. Ф.Т. Михайлов стверджує, що тільки спів-

чуття, спів-мислення і спів-дія людей – запорука виживання кож-

ного. «Тільки це забезпечує розвиток дитини в людську індиві-

дуальність, тільки воно визначало і визначає кожну подію в іс-

торії людей» [5, c. 497]. 

Російський філософ Г.С. Батищев вводить термін «діяль-

нісний редукціонізм»: діяльність перетворюється на «мегакате-

горію», якою намагаються пояснити геть усе в світі людському 

або до якої – звести всю людську й позалюдську реальність. Ді-

яльність зводиться до простого активізму, до обʼєктно-речової 

активності. Проте найвищі прояви людського буття не можуть 

бути описані через абстрактно зрозумілу діяльність. Акцентува-

ння на просто «діяльності» призводить до само-ствердження, 

яке, на думку Г.С. Батищева, постає «логікою само-втрати» [2, 

c. 177–190]. Тому спілкування як таке, «поміжсубʼєктність» – ось 

що є дійсною основою людського буття. При цьому і спілкування 

може бути редуковане до поверхневих форм, які філософ нази-

ває «лінгво-психо-комунікацією». Такій комунікації змістовно про-

тистоїть «онто-комунікація», «глибинне спілкування». В універ-

саліях «глибинного спілкування» Г.С. Батищев досить вдало в 
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категоріально-філософській формі виразив релігійний досвід, хо-

ча вони мають, своєю чергою, серйозне філософсько-освітнє зна-

чення.  

Сутність комунікативної парадигми розуміння людського 

буття може бути розкрита через артикуляцію суспільного харак-

теру людської діяльності. Людський індивід є суспільною істо-

тою: «Культурно-історичний субʼєкт діяльності і є ні що інше, 

як тотожність суспільної людини і людської суспільності. Він не 

заточений в безпосереднє буття ізольованого індивіда, але і не 

стоїть поза і над індивідами – він між-індивідуальний» [2, c. 214]. 

А тому, коли на рівні філософсько-освітнього дискурсу говорять 

про «стосунки особистості і суспільства», «індивіда і суспіль-

ства», варто уважно вчитатися у такі міркування: «Суспільство 

цілком вичерпується суспільними індивідами в їх звʼязках один 

з одним. Воно тому не може відноситись до самого себе, крім і 

поза стосунками самих індивідів. Воно є лише сукупність цих 

стосунків між індивідами, стосунків людини до людини (не існує 

ніяких “відносин” між індивідом і Суспільством), людей до лю-

дей. Ці відносини суть іманентний продукт їхньої діяльності, тоб-

то не якісь готові і наперед знайдені структурні канали звʼязку, 

які ззовні вноситься у діяльність, а самою ж діяльністю побудо-

вані, підтримувані і розвинуті форми. Це – тотожність спілкува-

ння і активності, це сама діяльність в її між-індивідуальній вза-

ємності, або взаємодія діяльностей» [2, c. 317]. При цьому необ-

хідно розрізнювати суспільне та соціальне, останнє постає пере-

твореною формою першого. Будь-яка діяльність визначається влас-

ною суспільною формою, адже ставлення людини до природи 

опосередковано відносинами людей один до одного. 

Субʼєкт-субʼєктні стосунки не тільки мають онтологічну 

(і аксіологічну) вищість у порівнянні з субʼєкт-обʼєктними, во-

ни є первинними. Однобічне субʼєкт-обʼєктне відношення висту-

пає як витягнутий з поміжсубʼєктного спілкування фрагмент, як 

досить бідний абстракт, в якому стерті сліди його культурно-

історичного походження. Отже, треба бачити принципову обме-

женість формули «субʼєкт – обʼєкт» і розуміти неприпустимість 

її універсалізації. 

Отже, філософсько-освітній вимір комунікативної парадиг-

ми осмислення людського буття полягає у розумінні того, що:  
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а) спілкування, узяте у контексті всезагального, чітко міс-

тить у собі освітню, утворювальну людську субʼєктивність ком-

поненту;  

б) людське в людині породжується лише у контексті субʼєкт-

субʼєктних стосунків у процесі звернення людської субʼєктив-

ності до субʼєктивності інших (і тим самим – до самої себе);  

в) увесь предметний світ культури постає акумульованими 

зверненнями попередніх поколінь до нашої субʼєктивності, осо-

бисто до мене;  

г) освітній процес у його істині є спілкуванням, є розгор-

танням субʼєкт-субʼєктних стосунків.  

Звісно, можна працювати у межах як діяльнісної, так і ко-

мунікативної парадигми. Проте виникає питання про можливість 

їх синтезу. Не просто зовнішнього поєднання – «з одного боку», 

«з іншого боку», а саме конкретного синтезу. Не можна обійтись 

відмовками на кшталт: спілкування – це теж певна діяльність 

(або один з видів діяльності), а людська діяльність так чи інакше 

вимагає спілкування. Значить, щоб не погрішити проти істини, 

треба подивитись, як цей синтез відбувається в реальності. І на-

самперед відповісти на питання: так що ж є породжувальним на-

чалом людського в людині: діяльність чи спілкування? Практична 

чуттєво-предметна доцільна перетворювальна діяльність є субстан-

цією людського буття. Проте й спілкування не – просто деякий 

«фон», на якому розгортається діяльність. Предметно-субʼєктне 

чуттєве спілкування, узяте вглиб, а не на поверхні, також постає 

субстанцією людського буття. Але двох субстанцій не може бути.  

Мабуть, суть справи полягає у тім, що діяльність і спіл-

кування не існують окремо, це не дві сутності, а одна. Діяльнісне 

спілкування, спілкування у діяльності. Ми переконані, що у та-

кому контексті можна говорити про діяльнісно-комунікативну 

парадигму.  

Філософсько-освітній зміст цієї парадигми чудово корелю-

ється з одним з центральних понять культурно-історичної теорії 

походження вищих психічних функцій, створеної Л.С. Виготським 

і розвинутої у працях російських (О.М. Леонтьєв, Д.Б. Ельконін, 

П.Я. Гальперін, О.В. Запорожець, В.В. Давидов, О.І. Мещеряков) 

та зарубіжних (M. Cole, J. Wertsch, J. Bruner) дослідників. Йдеться 

про поняття спільно-розділеної діяльності. Г.В. Лобастов пише: 
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«Немає, по суті, іншого шляху проникнення в цілісний досвід ін-

шого, крім залучення до тієї діяльності, яка цей досвід утворила. 

Вітчизняна педагогічна психологія виробила поняття спільно-

розділеної предметної дії, в якому розкривається спосіб передачі 

всієї повноти здібностей, укладених у досвіді, від одного інди-

віда до іншого» [4, c. 63]. Отже, спільно-розділена діяльність по-

стає: а) шляхом проникнення у досвід інших; б) способом пере-

дачі здібностей.  

Якщо педагогіка – це свідома діяльність виховання людини, 

якщо освітня діяльність відбувається свідомо, зі знанням суті 

справи, то потрібно визнати, що завдання педагогіки у такому 

разі постає інтегральною й вищою метою усього наукового, тех-

нічного і духовного розвитку людства, так чи інакше – свідомою 

самоціллю буття людини і людства. Більш високої мети немає, 

її неможливо уявити. 

Категоріальне оволодіння концептом «спільно-розділена ді-

яльність» (або «сумісно-розділена діяльність») дає можливість су-

часному педагогові, що працює у соціумі, вкрай ураженому роз-

щепленням праці, прагматизмом та індивідуалізмом, споживац-

твом, культом життєвої «успішності», – так чи інакше крок за 

кроком розплутувати вузли досі майже нерозвʼязних проблем.  

Теоретико-парадигмальні засади дослідження освітньої реаль-

ності повинні відповідати сутності предмета, сутності освітньої 

реальності. Ми побачили, що найістотнішою в освітніх реаліях є 

спільно-розділена діяльність. Ми маємо справу з діяльністю у пов-

ному обсязі її істотного здійснення, але водночас – з діяльністю 

спільною, сумісною, певним чином розділеною, розподіленою між 

нами, учасниками. Яка парадигма теоретичного розуміння буде 

найбільш відповідати істотності такої діяльності? – Тільки діяль-

нісно-комунікативна. 

Висновки. Філософсько-освітній вимір діяльнісно-комуні-

кативної парадигми осмислення людського буття полягає у ро-

зумінні того, що:  

а) ця парадигма відтворює справжні субстанціальні засади 

людського існування у світі, виокремлюючи ті стосунки, які ді-

яльнісно породжують людину і відтворюють, зберігають власне 

людське в людині;  
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б) у формах побудови освітнього процесу має бути від-

творена логіка руху саме цих субстанціальних засад;  

в) ці субстанціальні засади в освітньому плані конкретизу-

ються як спільно-розділена діяльність, крізь яку передаються від 

покоління до покоління, від дорослих дітей, молоді – саме люд-

ські здібності, врешті решт – сама здатність ставати і бути лю-

диною; 

г) освітній процес у своїй істинній формі, будучи найви-

щим способом людської діяльності і найскладнішою з можливих 

формою спілкування, орієнтований на саморозвиток вільної твор-

чої особистості, виражає собою кінцеву мету (самоціль) люд-

ського історичного буття; 

д) у межах істинної педагогіки всі суперечності освітньої 

діяльності повинні врегульовуватися на основі і відповідно до ло-

гіки істини, добра і краси як абсолютних регулятивів людського 

буття; 

е) ця парадигма містить достатній критичній потенціал 

для виявлення й аналітики перекручених, спотворених, несправ-

жніх, хоча і наявних, побутуючих, розповсюджених і навіть ідео-

логічно й «теоретично» освячених форм здійснення освітньої 

діяльності та спілкування.  
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ACTIVITY-COMMUNICATIVE PARADIGM  

AS A METHODOLOGICAL BASIS FOR THE ANALYSIS  

OF THE EDUCATIONAL PROCESS 
 

Abstract. The purpose of the paper is to implement a concrete 

synthesis of the activity and communicative paradigm. It has a parti-

cular importance for philosophical and educational discourse. How to 

differentiate activities and communication basing on their ground in 

the educational sphere? 

Theoretical and paradigmatic fundamentals of the study of edu-

cational reality must correspond to the essence of the subject, the 

essence of educational reality. The most important thing in educatio-

nal realities is a jointly-divided activity. We deal with activities in the 

full extent of its substantial implementation, but at the same time – 
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with activities common, compatible, in a certain way divided, distribu-

ted among us, the participants. 

The philosophical and educational dimension of the activity-com-

municative paradigm of comprehension of human being consists in 

the understanding that: 

a) this paradigm reflects the true substance foundations of hu-

man existence in the world, isolating those relationships that actively 

generating a person and reproducing, preserving the actual human in 

man; 

b) logic of movement of these substantive principles should be 

restored in the forms of constructing of the educational process;  

c) these substantive principles in the educational plan are spe-

cified as jointly-divided activity, through which they are passed from 

generation to generation, from adult children, youth – namely, human 

abilities, and ultimately – the ability to become and be human; 

d) the educational process in its true form, as the highest way 

of human activity and the hardest possible form of communication that 

focuses on self free creative personality expresses the ultimate objec-

tive (an end in itself) historical human being; 

e) within the limits of true pedagogy, all contradictions in 

educational activity should be solved on the basis and in accordance 

with the logic and truth, goodness and beauty as absolute regulations 

of human existence; 

e) this paradigm contains sufficient critical potential for the 

detection and analysis of distorted, distorted, false, albeit present, 

common, widespread, and even ideologically and «theoretically» con-

secrated forms of educational activity and communication. 

Keywords: activity, communication, education, jointly-divided 

activity, substantive principles. 
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ФІЛОСОФСЬКО-КУЛЬТУРОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ 

ПОНЯТТЯ «КРИЗА» 
 

Анотація. У статті аналізується поняття «криза», яке 
стало чи не основною конотацією суспільно-історичної ситуації 
сьогодення. Криза постає тим вирішальним фактором, який через 
реалізацію аналізу і критичного переосмислення всього поперед-
нього, приводить нас до виходу за межі сталого. Протягом всьо-
го історичного процесу людство неодноразово виявлялось у кри-
тичних, кризових ситуаціях, але якісна відмінність кризи сього-
дення в тому, що вона постає зовсім іншим етапом у своєму са-
морозгортанні, набуваючи рис всезагальної катастрофи. Ця ка-
тастрофічність не має виходу та вирішення, загрожуючи то-
тальним руйнуванням і самознищенням, втратою власної іден-
тичності та загубленістю перед різноманітними запитами і час-
тими змінами актуального сьогодення. 

Ключові слова: криза, катастрофа, антропологічна криза, 
свідомість, мислення, культура, цивілізація. 

 

Постановка проблеми. Те, що наше суспільство сьогодні 

переживає складний період у своєму розвитку та становленні, є 

фактом, від якого відштовхуються більшість сучасних дослідни-

ків, зайнятих аналізом як суспільно-історичної ситуації сьогоде-

ння, так і самої людини, її внутрішнього світу, установок її сві-

домості, її переживань та пошуків себе серед науково-технічного 

та інформативного різноманіття, яке пропонує сучасність. Одним 

з найбільш розповсюджених визначень ХХ – ХХІ століття є 

констатація кризового стану.  
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Актуальність 

цієї тематики засвідчена вказівкою на те, що криза не лише охо-

пила основні аспекти життєдіяльності, що стосуються умов існу-

вання, але й зачепила установки свідомості, які забезпечували 

цілісність і цільність людського буття та культури, надавали смис-

лу та цінності: «навряд чи за всю історію людства знайдеться 

покоління, яке настільки позбавлене ґрунту під ногами, як сьо-

годнішнє. Будь-який вибір часто є однаково нестерпним. Чому 

людина наших днів, яка озброєна знанням, знаходиться в потоці 

неймовірних монстриальних видінь?» [9, с. 8]. Причому напруга 

переживання кризи у новому тисячолітті лише зростає і прак-

тично «на наших очах змінюється образ людського світу» [24, 

с. 5]. Людська безпритульність, про яку говорив М. Бубер [4], 

тільки підсилилась. Ця тема широко представлена в працях за-

хідноєвропейських мислителів, але найбільшої акцентуації на-

була у представників філософії життя (Ф. Ніцше, А. Бергсон, 

О. Шпенґлер, Г. Зіммель) та екзистенціалізму (М. Гайдеґґер, 

А. Камю, Ж.-П. Сартр, Х. Ортега-і-Гассет, Г. Марсель тощо), де 

людина та стани її свідомості постають головним предметом 

розгляду. Крім цього, звернення до означеної проблеми ми зна-

ходимо і в таких світочів західноєвропейської філософської дум-

ки, як Е. Гуссерль, Р. Гвардіні, Р. Генон, М. Вебер, П. Бьюкенен, 

Ж. Бодрійяр, Т. Адорно, О. Клеман, Е. Фромм, К. Манхейм, 

П. Слотердайк, П. Сорокін, С. Франкл і ін.; в українській філо-

софській думці цієї тематики торкаються С. Кримський, В. Пет-

рушенко, В. Лімонченко, В. Малахов, А. Мамалуй, М. Попович, 

М. Савельєва, В. Рябокляч, С. Пролєєв, Ю. Мєлков, Т. Лютий. У 

світлі означеної проблематики неабиякої цінності набули праці 

М. Мамардашвілі, Г. Померанца, С. Хоружого, Т. Сидоріної, В. По-

дороги, В. Межуєва, П. Гуревича, М. Епштейна. Все це засвідчує 

факт, що ситуація кризовості є не інтелектуальним надумуван-

ням, а деяким реальним станом, який маніфестує себе по-різному 

в різноманітних сферах людського духу та життєдіяльності.  

Мета статті – розглянути поняття «кризи» та кризовості, 

його конотації, реальні підстави виникнення та результати си-

туації, яка склалась; предметом філософського аналізу буде си-

туація кризового стану та світовідчуття індивіда ХХ – ХХІ ст. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Упродовж всьо-

го історичного періоду існування та розвитку суспільства, люд-

ська культура неодноразово перебувала у стані розгубленості й 

занепаду, які, зі свого боку, змінювались бурхливим розквітом 

як культури, так і розвитком самої особистості, яка цю культуру 

творила, надавала їй смислу та цінності, тим самим забезпечу-

ючи і утримуючи цілісність і цільність свідомості цілої епохи. 

«Криза часто поєднана з самопізнанням, самоідентифікацією куль-

тури, з виявленням її потенціалу, можливостями внутрішнього 

розвитку. От чому, як свідчить світова практика, часто кризові 

явища постають попередниками народження нової культури» 

[10, с. 131]. Так було в античності, коли на зміну логосоцен-

тричній прийшла теоцентрична культура зі своїми установками 

та новими цінностями, ті ж самі кризові процеси відбуваються і 

в епоху Відродження та Просвітництва. Достатньо достовірним 

бачиться твердження, що криза постає тим неминучим, навіть 

необхідним явищем, яке виникає тоді, коли суспільство, культу-

ра, цивілізація потрапляють в апорійну ситуацію, коли існуючі 

шляхи розвитку та наявні цінності перестають спрацьовувати, 

вимагаючи свого оновлення, тобто «внутрішні колізії – неуник-

ний супутник розвитку будь-якого явища, в тому числі культу-

ри. Часто вони призводять до корозії, розпаду, руйнування, а то і 

до остаточної загибелі останньої. Але найчастіше породжують 

кризу як обовʼязковий і закономірний етап в розвитку кожної 

культури» [10, с. 131].  

Етимологічно «криза» походить від давньогрецького κρίσις, 

що значить «рішення, вирішення», споріднене до нього κρίνω, 

яке перекладається як «розрізняю, суджу», хоча в переважній 

більшості європейських мов ми зустрічаємо запозичення цього 

терміна з латини crisis, але воно перекладається також як «ріше-

ння, вирішення» [21, с. 376], що вказує на відкритість і можли-

вість виходу з цього стану. Зазвичай термін «криза» вживають 

для позначення різкої зміни або тяжкого перехідного стану у 

певному розумно організованому середовищі (суспільстві, соці-

альній групі, живому організмі), і це приводить до змін. Криза 

завжди несе з собою порушення упорядкованості і важкі потря-

сіння, що сприймаються як небезпека: звідси часто синонімами 

кризи є ускладнення, небезпека, занепад, але визначальним для 
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феномену кризи є не стільки небезпека і загроза, скільки її пере-

ломний характер, що вказує на межу, водорозділ між двома ста-

нами, звідси широке використання цього поняття у медицині та 

фінансово-економічній сферах. Криза як характеристика трива-

лого історико-культурного періоду свідчить про тупикову апо-

рійність, яка потребує нового критичного розгляду, тим більше, 

слова «криза» і «критика» етимологічно споріднені. «Думка стає 

філософською, коли входить у кризу (“суд”) онтологічних пер-

шопочатків» [2, с. 32].  

З релігійної точки зору, криза – це суд, кара та розплата, 

на які приречена людина. Але знов-таки, суд – це не тільки кара 

та розплата, але й вимога власної переоцінки. На думку митро-

полита Антонія Сурозького: «поняття кризи як суду дуже важли-

ве; це може бути суд Божий над нами; це може бути суд природи 

над нами <…>. Це може також бути момент, коли ми повинні 

себе самих судити і в багато чому засудити» [1, с. 180], а для 

цього ми маємо ретельно проаналізувати усі попередні свої вчин-

ки, щоб, переглянувши їх, зробити висновки і йти у майбутнє. За 

словами М. Бахтіна, «якщо майбутнє лякає невідомістю і впев-

неність в завтрашньому дні різко падає, виникає життєва необ-

хідність постійного звернення до пройденого, прожитого, шука-

ючи в ньому фундаментальні основи існування, тому однією з 

характерних рис таких періодів завжди є звернення до історико-

культурної традиції і пошук нових ціннісних орієнтирів істо-

ричного руху вперед» [3, с. 103]. Г. Померанц взагалі висловлює 

думку, що «уся людська історія є певною мірою перманентною 

кризою. Основа її в тому, що розвиток – це розгортання, розщеп-

лення, диференціація, втрата першопочаткової, примітивної, ди-

тячої цільності. Диференціація може призвести – і призводить – 

до руйнування цілісності та втрати смислу життя» [19, с. 448]. 

На думку мислителя, в історії проходять накопичувальні проце-

си, які відповідають за раціоналізацію відносин з природою, 

відбувається диференціація культури, ріст населення, зростає ви-

робництво продуктів споживання й користування, а разом з цим 

зростають й руйнівні сили. Все це розхитує багатовікову єдність 

суспільства і тотожність людини з самою собою. А це, зі свого 

боку, породжує переоцінку цінностей, все більше розʼєднує лю-

дину з самою собою та іншими людьми. Саме тому, якими б міц-
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ними не були культурні механізми інтеграції, як тільки розвиток 

підсилюється, культура неодмінно виявляється у стані кризи, без 

якої її існування є неможливим, але це за умови, якщо культура 

постає живим, а значить схильним до змін, явищем. Отже, за 

всіма ознаками криза постає тим вирішальним фактором, який 

через реалізацію аналізу і критичного переосмислення всього 

попереднього, приводить нас до виходу за межі сталого. Інакше 

кажучи, «криза за своїм визначенням є дечим, з чого завжди є 

вихід. Можливість виходу вказує на внутрішньо розімкнену, 

відкриту структуру кризи» [13, с. 50], що свідчить про тимча-

совість цього явища, про його перехідну сутнісну основу, воно 

(явище кризи) несе не стільки загибель культури, скільки зарод-

ження нового.  

У ХХ ст. концепт кризи набуває якісно іншого звучання, 

будучи основною характеристикою та логічним результатом ма-

сової раціоналізації західноєвропейської культури. С. Хоружий 

дає досить влучну характеристику феномену сучасної кризи, за-

уважуючи, що «поряд з всеохопністю, криза виявилась вража-

юче тривалою. Іноді лише знижуючи гостроту, стаючи менш по-

мітною, вона пройшла через все минуле століття – і сьогодні ми 

констатуємо, що кризова свідомість загострилася знову. Чергову 

фазу ми звемо уже кризою не рубежу століть, а рубежу тисячо-

літь; і мало-помалу розуміємо, що перед нами не зміна часів, а 

деякий особливий час, і всі фази, минулі і, можливо, майбутні, – 

не стільки перехідний момент, скільки самостійна кризова епо-

ха» [23, с. 52]. Можна сказати, що на сьогодні ситуація така, що 

криза більше не діагноз, який свідчить про деформації реальнос-

ті, а та реальність, в якій нам доводиться існувати, мислити та 

творити. За своїми масштабами вона настільки тотально всеохоп-

на, що її ознаки помітні чи не в кожній сфері людської життє-

діяльності, і якщо історично, як було сказано вище, криза була 

повʼязана із занепадом окремої культури або руйнуванням вели-

кої цивілізації, то сьогодні основна відмінність у тому, що мова 

йде уже про загибель всього людства, яке невтомно працює над 

наближенням свого «кінця»; відповідно, криза постає не просто 

перехідним етапом, не просто відмиранням старого, яке зміню-

ється дечим новим як таким, що більше відповідає вимогам часу, 

а переходить на якісно інший етап у своєму розгортанні, який 
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можна вирізнити як такий, що набуває рис всезагальної катас-

трофи, яка не має виходу та вирішення (на відміну від кризи), а 

прямою дорогою веде до тотального руйнування і самознище-

ння, чим загрожують катастрофічне руйнування природного се-

редовища, інтенсивне зараження його ядерними та іншими від-

ходами, збідніння звичного ландшафту, неочікуване поширення 

пандемій тощо. 

Усе це лише одна сторона медалі, яка виступає зовніш-

ньою стосовно самої людини. Особливістю сьогоднішньої кри-

зової ситуації, або іншою стороною медалі, є сама людина та ус-

тановки її свідомості, тобто, «сьогодні воля і почуття людини 

постають небезпечними. Чи не закладений в людині якийсь не-

знищенний руйнівний імпульс? Вона зруйнувала природу, веде 

нескінченні братовбивчі війни. В ній сильні некрофільні тенден-

ції, тяга до смерті» [9, с. 12]. В цьому ж антропологічному вимірі 

схильний трактувати кризу і М. Мамардашвілі, який характери-

зує сьогоднішню ситуацію як таку, що викликає відчуття, «що 

серед багатьох катастроф, якими славиться і загрожує нам ХХ 

століття, однією з головних і часто прихованою для ока є антро-

пологічна катастрофа, яка проявляється зовсім не в таких екзо-

тичних подіях, як зіткнення Землі з астероїдом, і не у вичерпа-

ності її природних ресурсів або надмірному зростанні населення, 

і навіть не в екологічній чи ядерній трагедії. Я маю на увазі по-

дію, яка відбувається з самою людиною і звʼязану з цивілізацією 

в тому смислі, що дещо життєво важливе може незворотнім чи-

ном в ній (людині) зламатись в звʼязку з руйнуванням або прос-

то відсутністю цивілізованих основ процесу життя» [15, с. 107]. 

Мамардашвілі показує, що з втратою людського в людині, з втра-

тою здатності мислити та усвідомлювати, людина не просто втра-

чає та руйнує себе, а, відмовляючись здійснювати акт свідо-

мості, деградує як особистість, вона руйнує себе і світ навколо 

себе, що може опізнаватись як антропологічна катастрофа. «На-

віть якщо вона (людина) не бере участі в злих діяннях на дану 

хвилину, вона відкрита злу. Їй важко відповісти на нові виклики 

соціальності. А таких викликів безліч, і чи не найнебезпечніший 

з них саме для людського в людині – маніпулювання свідомістю. 

Небезпечно це тому, що призводить до спустошення душ, а по-

рожнечі повинні наповнюватися. Так створюються передумови 
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захоплення цих душ силами зла. А наш час наповнений багато-

ликим злом» [12, с. 5]. Цю ж думку у своїх працях розгортає і 

С. Хоружий, який вважає, що «глибинний і породжувальний го-

ризонт кризи – людина. Тут, можливо, головна риса наших днів. 

Здійснюється свого роду антропологічний поворот: те, що відбу-

вається з людиною на антропологічному рівні реальності, набу-

ває вирішальної ролі у бутті суспільства і культури, в глобальній 

динаміці сучасного світу; і суттю кризової епохи стає антропо-

логічна криза» [23, с. 52–53]. М. Гайдеґґер головну небезпеку 

цивілізаційної кризи вбачав у самому мисленні європейця, ствер-

джуючи, що технічно-теоретичний характер нашого мислення 

завів нас у безвихідь, тому єдиним виходом є перебудова мис-

лення на «метараціональний лад», рівень, який містить в собі 

мудрість, поезію, розум та інтуїцію [22, с. 314, 318, 354–356]. 

Криза і катастрофа завжди були і є невідʼємною частиною 

творчих процесів як становлення свідомості окремого індивіда, 

так і самосвідомості будь-якої культури, адже внутрішній досвід 

свідомості потребує кризових станів так само, як потребує і дос-

віду самототожності. Уся філософія ХХ ст. так чи інакше торка-

ється теми кризи, поставивши в центр філософствування людину 

та її буття у цьому світі, розкриваючи проблематичність цього 

буття, аналізуючи причини виникнення та затяжну тривалість 

кризового світовідчуття сучасного європейця, невміння вийти з 

цієї ситуації, яка виникла не раптом, а поступово назрівала в 

глибинах зразкової західноєвропейської культури, яка посягнула 

на статус світової та загальноприйнятої, виражаючи інтереси ос-

віченого європейця, тим самим нівелюючи та нехтуючи рівно-

правною цінністю інших самобутніх культур. Ф. Ніцше чи не 

першим в історії європейської філософської думки, звертає ува-

гу своїх сучасників на «гнилу» сутність європейської культури, 

говорячи про те, що вона є культурою варварства, тому що всі нау-

ки в ній служать ідеям нігілізму, руйнування та політичній владі 

[18]. У подальшому саме ідеї Ніцше послужили тим наріжним ка-

менем, від якого у своєму аналізі сучасного стану культури та сві-

домості європейця відштовхувались мислителі ХХ ст. Тема кризи 

постає однією з найактуальніших і найболючіших для усієї філо-

софії ХХ ст., вона займає вагомий пласт матеріалу у сучасних фі-

лософських дослідженнях і, мабуть, сьогодні неможливо знайти 
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хоча б одного мислителя сучасності, який, аналізуючи соціокуль-

турну ситуацію нинішньої Європи, не звертався б при цьому до 

цієї теми, що встигла стати уже особливим напрямом філософсь-

кого дослідження – філософією кризи, а сучасна епоха при цьому 

стала цілком заслужено синонімом кризи.  

Уже початок ХХ ст. чітко засвідчив, що всі європейські 

народи переживають кризу і знаковим відображенням цієї ситу-

ації, своєрідним відгуком на зростаючі негативні настрої у сус-

пільстві постає трактат О. Шпенглера «Занепад Європи», який 

сколихнув свідомість європейців. Криза, на думку мислителя, є 

неуникним результатом будь-якого організму, що розвивається 

[26, с. 151], відповідно, «криза культури виражає смерть куль-

турного організму, його переродження у цивілізацію, “труп куль-

тури”, який позбавлений духовної сили креативності. В такій 

ситуації єдина надія “догниваючого” заходу – це надія на зарод-

ження нової культури, яка у своїй суті не буде наступницею у 

відношенні культури західноєвропейської» [17, с. 83]. У контек-

сті сучасної синергетичної парадигми усі етапи культури (на-

родження, розквіту, росту, старіння, розпаду) є цілком законо-

мірними. Коли система закінчує свій цикл розвитку, починає 

формуватися основа для нового циклу, для нового росту, але це 

вже буде інша система. Що ж стосується культури, то, прой-

шовши критичну точку, вона створить нові ціннісні орієнтири і 

основи самоорганізації. На думку О. Шпенглера, саме такою є 

доля кожної культури, не виняток – західноєвропейська культу-

ра. Такий, доволі песимістичний погляд мислителя на долю за-

хідної культури, сьогодні знаходить переконливе підтвердження 

в європейській реальності, і хоча «Захід не спішить вірити сум-

ному діагнозу і миритися з втратою свого положення законо-

давця в майбутньому світовому порядку» [7, с. 128], все ж реалії 

сьогодення засвідчують «поступове зниження могутності Заходу 

у відношенні до інших цивілізацій» [7, с. 128].  

Коріння європейської кризи, за словами Е. Гуссерля, слід 

шукати в раціоналізмі, який зійшов з правильного шляху [11, 

с. 298], але «причина занепаду раціональної культури криється 

не в сутності раціоналізму самого собою, а в його спрямованості 

на зовнішнє», і наслідком цього кризового європейського буття 

буде «або занепад Європи, якщо вона відвернеться від власти-
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вого їй раціонального осмислення життя і впаде у варварську 

ненависть до духу, або відродженням Європи завдяки духу фі-

лософії, завдяки героїзму розуму, який остаточно подолає нату-

ралізм. Втома – от велика небезпека для Європи» [11, с. 327]. 

Інакше кажучи, на думку Е. Гуссерля, основні кризові тенденції 

проявляються головним чином у новоєвропейській науці, яка все 

більше розхитує світ достовірного, вона ніби розриває життєвий 

світ на окремі символічні області, звідси і починаються усі не-

щастя сучасної європейської культури.  

Услід за Е. Гуссерлем, на небезпечний шлях розвитку за-

хідної цивілізації вказав екзистенціалізм, який не лише піддав 

жорсткій критиці «раціоналістичну цивілізацію», але й вказав на 

небезпеку, яку вона, з одного боку, несе для людини, роблячи 

акцент не на індивідуальній цінності кожного зокрема, а керу-

ючись цінністю більшості, в результаті виникає «людина маси», 

тобто повне розчинення людини в натовпі, а, з іншого боку, ра-

ціоналістична європейська цивілізація призводить до відчужено-

го характеру всієї культури. Песимістичне бачення кризи, в якій 

виявилась європейська культура, є доволі поширеним явищем у 

філософській думці усього ХХ ст. і, аналізуючи минуле ХХ ст., 

можна цілком справедливо назвати його епохою всіляких зламів 

і переломів, і вслід за П. Сорокіним, стверджувати, що «без сум-

ніву, настала жорстока криза і ми виявились в епіцентрі вели-

чезного пожару, який спалює все до кінця. <…> На Землі зникли 

мир, безпека і впевненість. У багатьох країнах люди забули, що 

таке процвітання та благополуччя, свобода перетворилась на міф. 

Сонце західної культури зайшло за обрій» [20, с. 52]. 

Реальність, з приставкою «пост-», принесла значне збідне-

ння сутності людського в людині, зменшила і її роль у суспіль-

стві, тобто окремий індивід має все менше і менше змоги впли-

вати на ті соціальні процеси, які відбуваються у суспільстві, лю-

дина як індивідуальність (особистість) не є більше метою куль-

тури, «нова посткультура» орієнтується на «людину маси», ніве-

люючи, знецінюючи та релятивізуючи усі моральні цінності, тим 

самим деформуючи особистість, притуплюючи роботу думки та 

знецінюючи сам процес самосвідомості особистості, а це, зі сво-

го боку, призвело до спрощення людської суті (особистість пере-

творилася на особу), до втрати глибини і звернення до поверхні, 
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чим так зачарована епоха постмодерну. На цій ситуації акцентує 

увагу Р. Гвардіні, говорячи, що слово «особистість» в сучасному 

соціальному дискурсі поступово перестає вживатись і заміню-

ється на слово «особа» (Person). Цей термін має майже стоїчне 

значення. Він вказує не на розвиток, а на обмеження, не на щось 

багате та індивідуальне, а на дещо скромне і просте, що, однак, 

має бути притаманним кожній людській істоті. Цим людина про-

тистоїть небезпеці, яка загрожує їй зі сторони системи, щоб вря-

тувати те останнє, що тільки і дозволяє їй залишатись людиною. 

Саме така «особа» і може послужити опорою для нового образу 

людського буття, яке і складає задачу сучасності [8, с. 223]. Куль-

тура перестає розуміти, чим вона є. Виникає прагнення міцного 

архетипу. Народжується тривожна, розгублена свідомість. Посту-

пово виробляється новий образ культури. Класичний тип куль-

тури змінюється посткласичним, сучасність, якою вона була до 

цього часу, перейменовується на постсучасність, тим самим го-

ворячи про те, що все безповоротно змінилось. Сьогоднішня так 

звана Пост-культура, за виразом культуролога В. Бичкова, це 

«подоба (симулякр) Культури, яка інтенсивно витісняє Культуру 

в сучасній цивілізації (особливо активно починаючи з середини 

ХХ століття) і яка відрізняється від Культури своєю сутністю. 

Вірніше відсутністю такої. Пост-культура – це ніби-культурна 

діяльність (включаючи і її результати) людей, які свідомо відмо-

вились від Духу і, що трагічніше, які залишені Духом. Це 

“культура” з порожнім центром, оболонка культури, під якою – 

порожнеча» [5, с. 64]. 

Друга половина ХХ ст. чітко засвідчила, що «на Заході ви-

никла ситуація, коли під знак питання поставлена сама здатність 

людського розуму осягнути істину» [25], а «нівелювання духов-

них основ Культури і зростання навали духовно і моральнісно не 

керованого потоку/потопу НТП досягли до кінця ХХ ст. деякого 

критичного стану, який загрожує лякаючим вибухом» [5, с. 65]. 

Сьогодні є всі підстави говорити про те, що зазнала змін не просто 

і не лише сучасна культура, а змінилися самі основи свідомості, 

що засвідчено насамперед у зміні смислів та втраті цілісності як 

культурою, так і самою особистістю, тобто «протилежні смисли 

взаємозгладжуються, не встигши утворити опозицію та створити 

продуктивну “різність потенціалів”. Неосинкретизм, який вини-
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кає у результаті цього процесу, дає підстави говорити про нове 

неоязичництво або про нове Середньовіччя, які виникають як 

єдино можливі реакції на остаточне завершення логоцентризму» 

[7, с. 142], і, в даному випадку, постмодернізм як репрезентант 

сучасної епохи є одним з можливих логічних результатів зміни 

однієї парадигми (традиційної) іншою (т.зв. постсучасною).  

Якщо кризові процеси, які регулярно виникали впродовж 

існування всієї західноєвропейської культури, традиційно перед-

бачали зміну однієї ієрархії цінностей іншою, то сьогодні ці про-

цеси досягли кульмінаційної точки, «захопившись перманентним 

рухом між смислами, слідами, знаками, симулякрами і культур-

ними системами в цілому, які складаються з самих позначувань 

без самих позначуваних, свідомість може дозволити собі нічого 

не сприймати серйозно. Культура більше не спрямована на піз-

нання. Вона прагматична та утилітарна (“зробити з нічого дещо і 

продати його”)» [7, с. 142], відповідно, і свідомість окремого 

індивіда під впливом процесів, які відбуваються у суспільстві та 

культурі, зазнала радикальних змін, щоб пристосуватись до ново-

утвореної дійсності, краще відповідати її вимогам та стандартам.  

Основним змістом нової епохи, вважає М. Епштейн, якраз 

і постає зрощення мозку і всесвіту, техніки і органіки, створення 

машин, які володіють мисленням, доведення усіх буттєвих про-

цесів до швидкості думки [27, с. 130]. Сьогодні ми можемо спо-

стерігати в реальності все те, що ще півстоліття тому ми могли 

знайти лише у письменників-фантастів, все те, що донедавна 

здавалось лише бурхливою уявою думки, неможливим, але та-

ким заманливим для кожного. Техногенна культура, будучи тво-

рінням людського розуму, зробила людину таким «володарем» 

природи, що сама природа не здатна терпіти цього «володарю-

вання», і сьогодні природа уже не стільки «храм», «майстерня», 

а радше безодня для людства. Панівна техногенна культура ви-

явилася середовищем, в якому визрівала не лише екологічна, 

економічна чи будь-яка інша соціально-політична криза, але і 

криза духовності. «Сьогодні технологічна потужність Заходу не 

знає собі рівного. Це – на одній чаші терезів. На іншій – як сніж-

на лавина, наростають проблеми в моралі, духовності, освіті, 

культурі. Тотальна криза ідентичності в Америці і Європі, ката-

строфічне падіння рівня народжуваності, криза сімʼї, відмирання 
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традиційних цінностей та багато іншого, змушують говорити 

уже не про сутінки чи занепад, а про смерть» [7, с. 131]. Саме 

про це йдеться у праці П.Дж. Бюкенена «Смерть Заходу», де ав-

тор говорить про те, що «все, чого вчора соромились – перелюб, 

аборти, евтаназія, самовбивство, – сьогодні прославляється як 

досягнення прогресивного людства. Ніцше говорив про пере-

оцінку всіх цінностей. Попереднє доброчинство стає гріхом, а 

попередні гріхи перетворюються на доброчинство» [6, с. 17], і 

далі, «новий гедонізм, за сьогоднішніми уявленнями, не дає по-

яснень, навіщо продовжувати жити. Його перші плоди здаються 

отруйними. Невже ця нова культура “звільнення” насправді стає 

самим смертельним канцерогеном?» [6, с. 22]. Автор стверджує, 

що сьогоднішня культура, а з нею і сама людина, яка несподі-

вано виявилась звільненою від цивілізаційного та християнізова-

ного тягаря, будучи не готовою до цього звільнення, у насолодах 

і розвагах втрачає не просто бажання жити, але й зовсім не бо-

їться смерті, що за своєю суттю є не просто алогічним, але й 

протиприродним, тому мова сьогодні головним чином йде не 

про занепад Європи та всієї західноєвропейської культури (як 

про це ще йшлося на початку ХХ ст.), а уже про смерть Заходу як 

про констатацію того, що відбувається на дану хвилину. П. Бю-

кенен говорить про те, що нації «першого світу» поступово ви-

мирають, «вони виявились в глибокій кризі – не тому, що щось 

сталося з “третім світом”, а тому, що чогось не сталося у них 

самих, в їх власних домівках» [6, с. 41].  

Існують і дещо інші ракурси тлумачення кризи: сьогод-

нішня криза, яка загрожує людству загибеллю, вважається го-

ловним чином кризою сприймання, а для того, щоб її подолати, 

потрібна фундаментальна зміна нашого мислення і цінностей, 

«зміщення парадигми», яка передбачає глибокі зміни у баченні 

реальності, а це і буде важливим етапом на шляху до подолання 

кризи. Відповідно, сьогоднішня ситуація потребує не стільки 

практичного експериментування, скільки радикального перегляду 

західних моральних та метафізичних парадигм.  

Висновки. Отже, криза, яку переживає людина на всіх рів-

нях своєї свідомості, яка відбивається у всіх сферах людської ді-

яльності і людського буття, свідчить, що наш сучасник живе під 

постійним тягарем, під невпинним тиском нових соціальних реа-
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лій, будучи змушеним пристосовуватись до нових вимог, стан-

дартів та гештальтів, водночас будучи тією ланкою, яка звʼязує 

величезну кількість інформаційних, генетичних і взагалі усіх на-

явних систем. При цьому губиться одинична людина, взагалі самé 

поняття «людина» сьогодні терпить значні метаморфози і транс-

формації. За словами М. Мамардашвілі, «ми живемо в ситуаціях, 

коли все ніяк не можемо визнати гідність людини. Живемо в 

ситуаціях, коли ніяка думка не прививається. Не просто по ду-

рості. А тому, що додумування її до кінця ставить під питання 

нас самих. І ніколи не набуваємо досвіду. Все повторюється зно-

ву і знову, якщо оберігаємо себе проти всього того, що не може-

мо вмістити, боячись самим зазнати змін» [16, с. 62]. Виходячи з 

цієї ситуації, можна зробити висновок, що наш сучасник біжить 

по замкненому колу, з якого немає виходу, адже живе нестан-

дартне мислення, постійна напружена робота думки втомлює, 

змушує задумуватись над питаннями, для яких немає готових 

відповідей, а це тривожить, викликає стани неспокою, натомість 

сучасна реальність (чи цивілізація) пропонує людині «спокій» та 

постійні задоволення, а всі життєво важливі рішення бере на се-

бе, розслабляючи той орган, який відповідає за мислення. «Вели-

ка цінність традиційної європейської культури полягає в ясному 

усвідомленні, що усе, що відбувається у світі, залежить від твоїх 

власних зусиль, – а значить, ти не можеш жити у світі, де не-

відомими залишаються джерела, звідки до тебе “приходять” по-

дії…» [14, с. 130]. Відмова від цих сутнісних основ традиційної 

культури сучасною європейською пост-культурою в результаті і 

призвела до «антропологічної кризи», яка проявляється у всіх 

сферах життєдіяльності сучасної людини (починаючи зі сфери 

життя і закінчуючи сферою думки), і сьогодні ми маємо можли-

вість спостерігати ситуацію, яку важко віднести до тієї чи тієї 

антропологічної схеми, адже те, що діється з людиною і що вона 

сама робить з собою, не піддається ніякому логічному пояснен-

ню чи визначенню, «будучи істотою природною, вона діє всупе-

реч інстинкту життя, а будучи істотою духовною, вона прагне не 

до спасіння, цілісності і гармонії, а до досвіду екстремального, 

трансгресивного, віртуального або навіть суїцидального. У ре-

зультаті ні філософія, ні психологія не мають базової моделі для 

пояснення того, що відбувається з людиною» [7, с. 134]. Зрозу-



Філософсько-культурологічний аналіз поняття «криза» 71 

мілим залишається той факт, що трансформації, які відбувають-

ся з нашим сучасником, основним чином відбуваються з його 

свідомістю і у глибинах його свідомості, адже в сьогоднішній 

кризовій ситуації, коли свідомо похитнулись усі ті установки і 

цінності, якими людина керувалась у своїй життєдіяльності (як 

практичній, так і духовній), зрозумілою стає та істина, що без 

єдності та злагодженості тих процесів, які забезпечуються сві-

домістю, людське Я зникає, а з ним зникає і людське в людині. 

«Смерть субʼєкта» (чи людини) у звичному традиційному для 

нас розумінні стала реальністю, натомість існуюча реальність чи 

так звана пост-культура пропонує нам сурогат людини, не ма-

ючи змоги (чи можливості, вміння, сили?) запропонувати дійсно 

нову «модель» людини, яка б могла скласти конкуренцію чи гідну 

зміну «моделі» людини минулої традиційної європейської культури.  
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tury; it occupies a significant stratum of material in contemporary 

philosophical research. 

The crisis is the decisive factor that, through the implementa-

tion of analysis and critical rethinking of the whole previous one, 

leads us to go beyond the bounds of the permanent. Throughout the 

historical process, humanity has repeatedly manifested itself in critical, 

crisis situations. The qualitative difference of the current crisis is that 

it appears to be a completely different stage in its self-deployment, 

acquiring the features of a general catastrophe. This catastrophe has 

no solution and a solution, threatening by total destruction and self-

destruction, loss of identity and loss before various requests and fre-

quent changes of the present day.  

The peculiarity of todayʼs crisis is the person himself and the 

installation of his consciousness. M. Mamardashvili shows that with 

the loss of human in a person, with the loss of the ability to think and 

realize, a person does not just lose but ruin himself. A man, who re-

fuses to carry out an act of consciousness, degrades as a person des-

troying himself and the world around himself, which can be recognized 

as an anthropological catastrophe. 

The main content of the new era, according to M. Epstein, just 

appears the merging of the brain and the universe, engineering and 

organic, the creation of machines that have thinking, bringing all the 

existential processes to the speed of thought. The prevailing technology-

related culture was an environment in which not only the ecological, 

economic or any other socio-political crisis arose, but also the crisis of 

spirituality. 

There are somewhat different angles of interpretation of the 

crisis: todayʼs crisis that threatens to bring death to mankind, is mainly 

considered to be the crisis of perception, and in order to overcome it, 

the necessary fundamental change of our thinking and values must 

take place, «shifting the paradigm», which involves profound changes 

in the vision of reality, and this will be an important step on the way 

to overcoming the crisis. 

Keywords: crisis, catastrophe, anthropological crisis, conscious-

ness, thinking, culture, civilization. 
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ФЕНОМЕН «ФЕНТЕЗІ»  

ТА ЗДАТНІСТЬ ПРОДУКТИВНОЇ УЯВИ 

 
Анотація. Мета статті полягає у виявленні істотних 

звʼязків феномену «фентезі» зі здатністю продуктивної уяви. 
Онтологічним субʼєктивним підґрунтям освоєння феномену «фен-
тезі» постає продуктивна уява. Зі свого боку, фентезі здатне 
досить інтенсивно розвивати цю здатність, особливо у своїх кла-
сичних взірцях, – здатність переживати непрожите, залучатись 
до досвіду людства, навчатись дивитися на світ очима роду люд-
ського (а не просто занурюватись у вигаданий світ). Водночас 
фентезі має специфічну властивість вилучати індивіда із дійснос-
ті, розбещувати здатність продуктивної уяви, фантазії, і ти 
самим «збочувати» людину – за тієї умови, коли порушується 
розумна міра спілкування з цим дивовижним жанром.  

Ключові слова: фентезі, казка, продуктивна уява, тради-
ція, захоплення.  

 

Постановка проблеми. «Фентезі» як окремий феномен для 

дослідження постала наприкінці минулого століття, проте її до-

сить серйозний вплив на тих, хто входить у спосіб буття люд-

ської особистості, на їх орієнтації у світі обʼєктивно потребує 

глибинної аналітики як самого феномену «фентезі», так і при-

роди продуктивної уяви. Проблема полягає у тому, що треба зро-

зуміти природу притягальності «фентезійної реальності» для су-

часної молоді та виокремити параметри реально-позитивного впли-

ву фентезі на розвиток такої універсальної здатності, якою є 

продуктивна уява. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Як літературний 

жанр феномен «фентезі» поставав у дослідженнях Т. Чернишової, 

О. Ковтуна, А. Гусарової, Ю. Кагарлицького, В. Гопмана, Т. Сави-

цької, Дж.Р.Р. Толкіна, В. Проппа (досліджував особливості фор-

мування та спільні риси казок) та ін. З позиції культурології цей 

феномен студіювали А. Дьоміна, І. Вінтерле, Ю. Романова, О. За-

дорожна та ін.  

Психолого-філософський вимір концепту «фентезі» так чи 

інакше міститься у працях К. Юнга (проблема архетипів), Г. Баш-

ляра, М.Л. фон Франц, А. Деміної, Ж. Бодрійяра, О. Печенкіної 

(проблема симулякрів), Ю. Осаченко, Ж. Лакана (дослідники кон-

цепції Ж. Лакана), О. Дьякова, О. Печеніної, Л. Філліпова та ін. 

Проте недостатньо дослідженим є взаємозвʼязок сучасного 

«фентезі» зі продуктивною уявою.  

Мета статті – виокремлення істотних звʼязків феномену 

«фентезі» зі здатністю продуктивної уяви. При цьому зазначе-

ний феномен береться лише у своїй літературній формі.  

Виклад основного матеріалу. Фентезі (англ. fantasy) ‒ вид 

фантастичної літератури (або літератури про незвичайне), засно-

ваний на сюжетному припущенні ірраціонального характеру [3]. 

Таке визначення подане у літературному словнику, проте воно 

дуже обмежене і не дає повної картини. Адже витоки фентезі 

можна віднайти ще у героїчних епосах, таких як Махабхарат, 

Легенда про Зігфріда, Одіссея, цикл легенд про короля Артура і 

т.д. Знайти якесь одне істинне джерело походження майже не-

можливо. Краще звернутися до літератури, де його почали вико-

ристовувати вперше, перетворившись на окремий жанр, який на 

сьогодні посідає провідне місця за популярністю серед читачів. 

Набагато легше відстежити сучасну варіацію цього жанру. Одним 

із його засновників вважають шотландського письменника Джейм-

са МакДональда, автора таких творів, як «Принцеса та гоблін» 

та «Фантастес». Але набуло свого теперішнього обличчя «фенте-

зі» і почало світову експансію з подачі англійського професора 

лінгвіста Джона Толкіна. Саме його можна вважати хрещеним 

батьком нового жанру, щоправда сам автор цього слова не вжи-

ває, він послуговується назвою «чарівні казки» (fairy tales). Для 

Толкіна «чарівна казка» – це казка, що прямо або дотично сто-

сується Фаєрії [11]. А вже сама фаєрія – це чарівний край, де па-
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нують магія та сила первинної природи, зіткнення з якими може 

бути і прекрасним і жахливим, залежно від того, хто вступає у її 

володіння і з якою метою. Не кожному мандрівникові дано туди 

зайти, і ще меншій кількості запамʼятати подорож. А особлива сила 

Фаєрії – це сила створення видінь «фантазії» безпосередньо зусил-

лям волі [11]. Толкін виділяв у казках три іпостасі: Містичне сто-

совно Надприроднього, Магічне стосовно Природи і Дзеркало при-

зріння та жалості стосовно Людини [11]. Тобто у казках існують 

речі та явища, які не пояснюються, а сприймаються як цілком звич-

не, магія виступає природною силою, даром, давно забутим тепер 

умінням – вмінням слухати, до чого, на жаль, майже не здатні 

люди сучасної епохи, яку письменник називав епохою «передо-

вих способів руйнування». У цьому сенсі казки постають дзерка-

лом, чистим, не замутненим, яке показує не обличчя людини, а її 

душу, її внутрішнє «Я», істинну природу.  

Ще один цікавий аспект, стереотип який стосується казок і 

якого торкається Толкін, що їх призначено суто для дітей. Чому 

так відбувається? Часто вважають, що казки – це вигадки та не-

билиці, які не здатні зацікавити дорослу людину, вони відволі-

кають від реального життя, заважають, а дітям якраз потрібні та-

кі розповіді, щоб розважати їх. Толкін знаходить таке пояснен-

ня: казки ніколи не були вигадками чи розвагою, казки завжди 

мали велику місію, провести дитину у «світ дорослих», пояснити 

їм життя у доступних термінах та поняттях, водночас показавши 

усю велич та захопливість всього, що нас оточує. А дорослі не 

здатні цього бачити, бо вони перестали вірити у дива, стали чер-

ствими та байдужими. Що насправді, на жаль, не так і далеко від 

істини. Та казки не повинні брехати, діти не повинні вирости з 

переконанням, що не існує нічого страшного і жахливого, що 

потрібно боятися цього. Набуття досвіду у всіх сферах життя – 

один з неодмінних етапів на шляху дорослішання. «Діти повинні 

рости та дорослішати, а не ставати Пітерами Пенами, і не втра-

чати невинність та допитливість, а здійснювати призначений їм 

шлях, яким, напевне, краще прийти до місця, ніж мандрувати у 

надії, хоча ми повинні мандрувати у надії, якщо хочемо кудись 

прийти. Це одна з тих речей, котрим може навчити чарівна каз-

ка», «що небезпеки, печалі, морок смерті можуть винагородити 

недосвідченого, незграбного, вайлуватого та егоїстичного юнця 
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відчуттям власної гідності, а інколи навіть мудрістю» [11]. Толкін 

на питання щодо правдивості казок відповідає, що казка є прав-

дивою за умови, що в неї вірять. Та все таки між фентезі та каз-

кою є відмінність, як стверджує польський письменник фантаст 

Станіслав Лем: «<...> фентезі принципово відрізняється від каз-

ки, бо фентезі – це гра з ненульовою сумою, та заразом з тим не 

дуже то й відрізняється від казки, оскільки вони однаково анти-

веристичні по відношенню до подібного досвіду» [цит. за: 10]. 

Тобто він має на увазі, що казки повинні дотримуватися певної 

культурної, сталої традиції, де все відбувається за канонами, доб-

рі перемагають злих, у кінці happy end, і всі живуть довго та ща-

сливо. Фентезі ж базується на міфологічному підґрунті та мате-

ріалі тисячолітньої давнини, будучи просякнутими вічними архе-

типами, але водночас не є статичними, а постають динамічними. 

Тобто розвиток подій не обовʼязково повинен розгортатися за 

стандартним сценарієм, тут може відбутися різкий поворот, кот-

рий кардинально змінить ситуацію. Та, з іншого боку, вони обидві 

користуються спільними прийомами та засобами, хоча й діють 

на різних рівнях свідомості, буття.  

Одна з цікавих особливостей жанру фентезі – це місце і 

час дії творів. Переважно дії більшості книг відбуваються у іс-

торичну епоху, дуже близьку до нашого Середньовіччя. Та в чому 

особливість цієї історичної епохи, чому саме вона постає тлом 

для картини світу? Щодо цього можна зробити два припущення: 

 по перше: з точки зору фентезі як літературного жанру 

тут немає нічого дивного. Адже, як відомо, джерелом натхнення 

для базової композиції послужили середньовічні лицарські романи, 

легенди про короля Артура та лицарів круглого столу, а також 

героїчні балади (пісня про Боєвульфа), дія котрих відбувається в 

заданих часових рамках, де в основі поведінки були лицарські 

кодекси, честь та відвага; 

 по-друге: якщо взяти назву Середньовіччя, наприклад, 

англійською вона звучить як media level – середній рівень. Тобто 

час і простір, що знаходиться посередині. У світі фентезі ця кон-

цепція не є випадковою. Адже фантазійні світи – це проміжні ви-

міри між людиною і природою. Вимір, у якому водночас все пе-

ремішалося, де все існує у зародковому стані, де все можливо і 
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все чекає на того, хто здатен цей світ осягнути, пізнати, дати йому 

іскру життя, запустити його. Він водночас виступає джерелом пе-

реродженням людської ідентичності, людського «Я», і тим, що 

від цього «Я» виростає і постає у ролі корелята людської ду-

ховності. 

Дещо інший погляд на проблему фентезі пропонує амери-

канська письменниця Урсула ле Гуїн. Вона cтверджує, що фен-

тезі – це «мова для викладання історії духовної подорожі та 

внутрішньої боротьби між добром та злом» [цит. за: 9]. Тобто мож-

на сказати, що для неї фентезі – це свого роду провідник, що 

виникає між трансцендентним виміром, у якому акумулюються 

усі доступні інтенції, та світом реальним, у котрому ми живемо. 

Перше не може існувати без іншого, вони взаємозалежні. Фен-

тезі – це мова, прадавня мова, що будується на міфах, символах, 

образах, підкріплена архетипами. Мова, на якій не можна бреха-

ти і лукавити, на якій розмовляє сама природа, саме буття, мова, 

котрою творять, пісня, котра оживляє. Тому фентезі – це портал, 

пройти котрим здатна лише чиста душа, вільна від пут земних 

алюзій, душа, котра «може бачити». Казка повинна не розважа-

ти, а зачаровувати. Ми забули мову, здатну на це. Девід Торо пи-

сав: «Здається, що все наше життя – це лише згасання та зату-

хання у зрілому віці, і ми вже виявляємося нездатними виразити 

мрії свого дитинства, вони вивітрюються з нашої памʼяті перш 

ніж ми встигнемо зрозуміти їхню мову» [цит. за: 2]. Щоб знову 

набути мови казок, потрібно стати причетним до казкового екзис-

тенціалізму, стати тілом та душею істотою, просякнутою захоп-

ленням, не просто сприймати світ, а ставитися до нього із захоп-

ленням. Захоплюватися, щоб проникнутись цінностями того, що 

ми сприймаємо [2]. Тут, мабуть, варто пригадати слова Аристо-

теля про подивування і філософію: «Бо ж і тепер і колись зди-

вування спонукає людей філософствувати, до того ж спочатку 

вони дивувались тому, що безпосередньо викликало нерозумі-

ння, а потім, крок за кроком просуваючись таким чином далі, 

вони задавались запитанням про щось більш значуще» [1, с. 69].  

Проте подивування для сучасного світу, розбещеного новіт-

німи досягненнями науки і техніки, заглибленого у самих себе, 

котрий звик до глобальних потрясінь та світових катастроф, де 

всі події стали набором даних у вигляді цифр, стає щораз все рід-
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кіснішим явищем. Усе частіше виникає проблема відчуження лю-

дини від світу і від самої себе, що, зі свого боку, веде до транс-

формації суспільства у споживацьку масу, що не здатна розгле-

діти нічого довкола себе, що безпосередньо не впливає на неї. 

Тому дивуватися більше нікому і нічим. Недаремно, кажуть, що 

казку, диво здатні побачити діти – не тому, що вони нічого не 

розуміють, а тому, що в них живе неймовірна жага пізнання, віра 

у неможливе, у чарівне. Для них увесь світ, – одне велике по-

дивування, місце, у якому можливо все, де немає перепон для здій-

снення мрій, де все сповнене живою душею, прадавньою магією 

образів та символів. Саме тому казки в більшості потрібні не ді-

тям, а нам, дорослим, щоб ніколи цього не забували, щоби могли 

хоч на деякий час повернутися до цього стану, стану, коли ти 

можеш відчути весь світ. У цьому і полягає зрілість, мудрість, 

котру набуваємо з часом. Це те, до чого ми повинні прийти зно-

ву, адже «<…> прийде час, коли ти вже станеш настільки дорос-

ла, що знову зацікавишся казками» [6, с. 6] – геніальні слова ве-

ликого письменника Клайва Стейплза Льюїса. 

Таким чином, як феномен культури фентезі просуває у ма-

сову свідомість певні ідеали, норми, транслює особливий світо-

глядний зміст, певний досвід людства. Активний вплив дозволяє 

фентезійній індустрії виступати механізмом, що здійснює спря-

мовану трансляцію значень, які організують соціальну дійсність 

цивілізованої людини. 

Стосовно природи продуктивної уяви варто залучити най-

більш адекватну концепцію, яка належить Е. Ільєнкову [4]. Він 

уважає, що уява аж ніяк не постає вмінням створювати щось та-

ке, чого немає у реальності. Навпаки: саме уява є здатністю ба-

чити те, що є. Щоб дійсно побачити щось, його треба звести у 

образ. Отже, саме продуктивна уява дає нам можливість бачити 

предмет, звести його «у образ» і утримувати в ньому. Ми діємо, 

як каже М. Мамардашвілі, у світі, який бачимо, але бачимо те, що 

уявляємо. Ми бачимо «очима уяви». Оком ми не бачимо, оком ми 

«діємо в світі». Обʼєкти «інтендовані і видимі уявою, а не оком» 

[7, c. 427–428]. 

Найважливіше, на нашу думку, в ільєнківській концепції 

продуктивної уяви – твердження, що саме уява є здатністю ба-

чити світ очима роду людського, очима інших людей, реально в 
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них не перевтілюючись. Е. Ільєнков пише: «<…> специфічно люд-

ська форма споглядання – здатність бачити все те, що особисто 

для мене як такого абсолютно жодного “корисливого інтересу” 

не складає, але є дуже “важливим та цікавим” з точки зору су-

купного “інтересу” всіх інших людей, з точки зору “інтересів ро-

ду”» [4]. Таким чином, продуктивна уява має відверто комуні-

кативну природу. «Уміти бачити предмет по-людськи – значить 

уміти бачити його очима іншої людини, очима всіх інших людей, 

значить у самому акті безпосереднього споглядання виступати 

повноважним представником “людського роду” <…>. Це своє-

рідне вміння саме й викликає до життя ту саму здатність, котра 

зветься “уявою”, “фантазією”, – ту саму здатність, котра пізніше 

у мистецтві досягає професійних вершин свого розвитку, своєї 

культури» [4]. 

Тварина сприймає світ очима свого виду, і ця здатність 

передається генетично. У людей продуктивна уява є здатністю 

бачити світ очима роду людського, очима інших людей, реально 

в них не перевтілюючись. Цією здатність індивід оволодіває у 

процесі освоєння форм людської життєдіяльності. З самого почат-

ку, з пелюшок, «свій досвід» у дитини формується винятково 

шляхом привласнення досвіду інших, дорослих, досвіду поколінь 

роду людського. І бачити по-людськи навколишні предмети ди-

тина навчається саме «очима інших», освоюючи представлений 

у них смисл. Тільки таким способом формується у неї «свій пог-

ляд», «свій досвід». Продуктивна уява постає не просто однією 

зі здатностей людини, вона виступає здатністю засвоїти будь-яку 

здатність, основою креативності усіх сил душі, рушійною силою 

людської душі.  

Як зауважує В. Лімонченко, в актах роботи продуктивної 

уяви не тільки предмет піднятий «у образ», і не тільки сам субʼєкт 

підносить себе «у образ», але він, субʼєкт, є присутнім в цьому 

образі, присутнім усією своєю істотою. Уява насичена світом, 

але й уявлюване насичене субʼєктом [5, с. 65]. Саме так літерату-

ра жанру «фентезі» здатна захоплювати людину.  

Безперечно, зрозумілим є той факт, що фентезі ґрунтується 

на людській здатності продуктивної уяви. Більше того, фентезі 

певним чином – і досить інтенсивно – розвиває цю здатність. Уява 

не відриває людину від реальності, від життя, навпаки – дає змо-
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гу у цій реальності жити власне по-людськи. Так само і феномен 

«фентезі» (в окреслених нами параметрах) не відриває індивіда 

від реальності, а дає змогу бачити її глибше, змістовніше, ціліс-

ніше. Проте надмірне захоплення винятково літературою «фентезі» 

здатне замикати індивіда у власному «я», у власних пережива-

ннях, мріях, станах. Тому варто прислухатись до слів С. Марєєва: 

«Та форма уяви, яка повʼязана з винаходом і впливом на дійс-

ність, є формою реалістичного мислення, тому що вона виникає 

з реального предметної діяльності. Навпаки, діяльність уяви, під-

порядкована “принципам задоволення”, породжує всілякі збоче-

ння і химери. Мрійлива форма уяви розвивається з байдикуван-

ня» [8, с. 32]. 

Висновки. Онтологічним субʼєктивним підґрунтям освоєння 

феномену «фентезі» постає продуктивна уява. Зі свого боку, фен-

тезі здатне досить інтенсивно розвивати цю здатність, особливо 

у своїх класичних взірцях, – здатність переживати непрожите, 

залучатись до досвіду людства, навчатись дивитися на світ очи-

ма роду людського (а не просто занурюватись у вигаданий світ). 

Водночас фентезі має специфічну властивість вилучати індивіда 

із дійсності, розбещувати здатність продуктивної уяви, фантазії, 

і тим самим «збочувати» людину – за тієї умови, коли порушу-

ється розумна міра спілкування з цим дивовижним жанром.  

 
Література 

1. Аристотель. Метафизика / Аристотель // Аристотель. Сочи-

нения : в 4-х т. / Аристотель. – М. : Мысль, 1976. – Т. 1. – С. 63–369. 

2. Башляр Г. Избранное: Поэтика грѐзы / Гастон Башляр ; пер. с 

фр. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2009. – 

440 с. – (Книга света). 

3. Гопман В.Л. Фєнтези [Электронный ресурс] / В.Л. Гопман // 

Литературная энциклопедия терминов и понятий / под ред. А.Н. Нико-

люкина ; Институт научн. информации по общественным наукам РАН. – 

М. : НПК «Интелвак», 2001. – 1600 стб. – Режим доступа : http://biblio. 

imli.ru/images/abook/teoriya/Literaturnaya_entciklopediya_terminov_i_pon

yatij._2001.pdf. 

4. Ильенков Э.В. Об эстетической природе фантазии [Электро-

нный ресурс] / Э.В. Ильенков. – Режим доступа : http://caute.ru/ilyenkov/ 

texts/iki/phantasia.html. 

http://caute.ru/ilyenkov/%20texts/iki/phantasia.html
http://caute.ru/ilyenkov/%20texts/iki/phantasia.html


Феномен «фентезі» та здатність продуктивної уяви 85 

5. Лимонченко В.В. Роль продуктивного воображения в процес-

се утверждения единства теории и практики / В.В. Лимонченко // Проб-

лемы философии : Республиканский межведомственный научный сбор-

ник. – К. : Вища школа, 1989. – Вип. 81. – С. 62–69. 

6. Льюїс К.С. Хроніки Нарнії : збірка / К.С. Льюїс ; [пер. з англ. 

І. Ільїн, О. Кальниченко, К. Воронкіна]. – Х. : Книжковий Клуб «Клуб 

Сімейного Дозвілля», 2017. – 912 с.  

7. Мамардашвили М.К. Лекции о Прусте: психологическая топо-

логия пути / М.К. Мамардашвили. – М. : ED MARGINEM, 1995. – 546 с. 

8. Мареев С.Н. Л.С. Выготский о внутренней речи и мышлении 

(критика г-на Д. Бэкхарста) / С.Н. Мареев // Вестник Казахстанско-

Американского Свободного Университета. Научный журнал. 5 выпуск: 

вопросы психологии. Личность, образование, общество. – Усть-Каме-

ногорск, 2015. – С. 24–34. 

9. Павлухина О.В. Литература фэнтези в контексте современ-

ной культуры: предпосылки, особенности жанра, читательская аудито-

рия [Электронный ресурс] / О.В. Павлухина // Вестник Волжского уни-

верситета им. В.Н. Татищева. – 2013. – № 4 – С. 49–57. – Режим досту-

па : https://cyberleninka.ru/article/v/literatura-fentezi-v-kontekste-sovremen 

noy-kultury-predposylki-osobennosti-zhanra-chitatelskaya-auditoriya. 

10. Сапковский А. Дорога без возрата [Электронный ресурс] / 

А. Сапковский. – М. : АСТ, 1999. – Режим доступа : http://samlib.ru/s/ 

sekka_p/pirug.shtml. 

11. Толкин Дж.Р.Р. О волшебных сказках / Дж.Р.Р. Толкин // Тол-

кин Дж.Р.Р. Приключения Тома Бамбадила и другие стихи из Алой Кни-

ги : стихи и повести / Дж.Р.Р. Толкин ; пер. с англ. – М., 1992. – С. 181–

251. – Режим доступа : http://fairypot.narod.ru/story/Tolkien.htm. 

 

References 

1. Aristotel. (1976). Metafizika [Metaphysics]. In Aristotel, Sochine-

niia – Works (Vols. 1‒4; Vol. 1), (pp. 63‒369). Moscow: Mysl [in Russian]. 

2. Bashliar, G. (2009). Izbrannoe: Poetika grozy [Selected: Poetics 

of the Dream]. Moscow: Rossiiskaia politicheskaia entciklopediia (ROSSPEN) 

[in Russian]. 

3. Gopman, V.L. (2001). Fentezi [Fentyusi]. In A.N. Nikoliukin 

(Ed.), Literaturnaia entciklopediia terminov i poniatii – Literary Encyclope-

dia of Terms and Concepts. Moscow: NPK «Intelvak». Retrieved from http:// 

biblio.imli.ru/images/abook/teoriya/Literaturnaya_entciklopediya_terminov_ 

i_po nyatij_2001.pdf [in Russian]. 

https://cyberleninka.ru/article/v/literatura-fentezi-v-kontekste-sovremen%20noy-kultury-predposylki-osobennosti-zhanra-chitatelskaya-auditoriya
https://cyberleninka.ru/article/v/literatura-fentezi-v-kontekste-sovremen%20noy-kultury-predposylki-osobennosti-zhanra-chitatelskaya-auditoriya
http://samlib.ru/s/%20sekka_p/pirug.shtml
http://samlib.ru/s/%20sekka_p/pirug.shtml
http://fairypot.narod.ru/story/Tolkien.htm


Проблеми гуманітарних наук. Серія «Філософія». Випуск 39 86 

4. Ilenkov, E.V. (1964). Ob esteticheskoi prirode fantazii [On the 

aesthetic nature of fantasy]. Retrieved from http://caute.ru/ilyenkov/texts/ 

iki/phantasia.html [in Russian]. 

5. Limonchenko, V.V. (1989). Rol produktivnogo voobrazheniia v 

protcesse utverzhdeniia edinstva teorii i praktiki [The role of productive 

imagination in the process of affirming the unity of theory and practice]. 

Problemy filosofii – Problems of Philosophy, 81, 62‒69. Kiev: Vysshaia 

shkola [in Russian].  

6. Liuis, K.S. (2017). Khroniki Narnii: zbirka [The Chronicles of 

Narnia: collection]. (I. Ilin, O. Kalnychenko, & K. Voronkina, Trans.). Khar-

kiv: Knyzhkovyi Klub «Klub Simeinoho Dozvillia» [in Ukrainian]. 

7. Mamardashvili, M.K. (1995). Lektcii o Pruste: Psikhologiches-

kaia topologiia puti [Lectures on Proust: Psychological topology of the 

path]. Moscow: ED MARGINEM [in Russian]. 

8. Mareev, S.N. (2015). L.S. Vygotskii o vnutrennei rechi i mysh-

lenii (kritika g-na D. Bekkharsta) [L.S. Vygotsky on inner speech and thin-

king (criticism of Mr. D. Beckhast)]. Vestnik Kazakhstansko-Amerikanskogo 

Svobodnogo Universiteta. Nauchnyi zhurnal. 5 vypusk: voprosy psikhologii. 

Lichnost, obrazovanie, obshchestvo – Bulletin of the Kazakh-American Free 

University. Science Magazine. Issue 5: Issues of Psychology. Personality, 

education, society (pp. 24‒34). Ust-Kamenogorsk [in Russian]. 

9. Pavlukhina, O.V. (2013). Literatura fentezi v kontekste sovre-

mennoi kultury: predposylki, osobennosti zhanra, chitatelskaia auditoriia 

[Literature of fantasy in the context of modern culture: prerequisites, fea-

tures of the genre, readership]. Vestnik Volzhskogo universiteta im. V.N. Ta-

tishcheva – Bulletin of the Volzhsky University named by V.N. Tatishchev, 4, 

49–57. Retrieved from: https://cyberleninka.ru/article/v/literatura-fentezi-v-

kontekste-sovremennoy-kultury-predposylki-osobennosti-zhanra-chitatelska 

ya-auditoriya [in Russian]. 

10. Sapkovskii, A. (1999). Doroga bez vozrata [The road without a 

back]. Moscow: AST. Retrieved from http://samlib.ru/s/sekka_p/pirug.shtml [in 

Russian]. 

11. Tolkin, Dzh.R.R. (1992). O volshebnykh skazkakh [About fairy 

tales]. In Dzh.R.R. Tolkin, Prikliucheniia Toma Bambadila i drugie stikhi iz 

Aloi Knigi: Stikhi i povesti – The Adventures of Tom Bambadil and Other 

Verses from the Scarlet Book: Poems and Tales (pp.181‒251). Moscow. 

Retrieved from http://fairypot.narod.ru/story/Tolkien.htm [in Russian]. 

 

 

 

http://caute.ru/ilyenkov/texts/%20iki/phantasia.html
http://caute.ru/ilyenkov/texts/%20iki/phantasia.html
https://cyberleninka.ru/article/v/literatura-fentezi-v-kontekste-sovremennoy-kultury-predposylki-osobennosti-zhanra-chitatelskaya-auditoriya
https://cyberleninka.ru/article/v/literatura-fentezi-v-kontekste-sovremennoy-kultury-predposylki-osobennosti-zhanra-chitatelskaya-auditoriya
https://cyberleninka.ru/article/v/literatura-fentezi-v-kontekste-sovremennoy-kultury-predposylki-osobennosti-zhanra-chitatelskaya-auditoriya
http://samlib.ru/s/sekka_p/pirug.shtml
http://fairypot.narod.ru/story/Tolkien.htm


Феномен «фентезі» та здатність продуктивної уяви 87 

DUDURYCH Vitalii – Postgraduate student of the Philosophy 

Department named after Valeriy Skotnyi, Drohobych Ivan Franko State 

Pedagogical University, Ivan Franko str., 24, Drohobych, 82100, Ukraine 

(dudurych@ukr.net) 

ORCID: https://orcid.org/0000-0002-1136-9052 

DOI: https://doi.org/10.24919/2522-4727.39.139638 

 

THE PHENOMENON OF «FANTASY»  
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Abstract. «Fantasy» as a separate phenomenon for research 

appeared at the end of the last century, but its rather serious impact 

on those who are part of the way of being a human person, on their 

orientation in the world objectively requires a deep analysis of the very 

phenomenon of «fantasy» and the nature of a productive imagination. 

The problem is that we must understand the nature of the attractive-

ness of the «fantasy reality» for modern youth and to fix the parameters 

of the real-positive influence of the fantasy on the development of 

such a universal ability, which is a productive imagination. The purpose 

of the article is to identify the essential links of the phenomenon of 

«fantasy» with the ability of a productive imagination. As a phenome-

non of culture, fantasy promotes certain ideals and norms in the mass 

consciousness, translates a special ideological content, a certain expe-

rience of mankind. The active influence allows the fantasy industry 

to act as a mechanism that carries out a straightforward translation of 

meanings that organizes the social reality of a modern person. 

It is the productive imagination that is the ability to see the exis-

ting. In order to really see something, it must be reduced to an image. 

Consequently, the very productive imagination gives us the opportu-

nity to see the object, to convert it «into the image» and to keep it in 

it. Imagination is the ability to see the world through the eyes of the 

human race, through the eyes of other people, not really transforming 

them into them. Productive imagination appears not only as one of the 

abilities of man, it acts as the ability to absorb any ability, the basis of 

creativity of all forces of the soul, the driving force of the human soul. 

Ontological subjective foundation for the development of the 

phenomenon of «fantasy» appears a productive imagination. For its 

part, the fantasy is capable of developing this ability in a rather in-
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tensive manner, especially in its classical models, – the ability to sur-

vive, not to pass through, to be engaged in the experience of man-

kind, to learn to look at the world through the eyes of the human race 

(and not simply immerse in the fictional world). At the same time, the 

fantasy has a specific property to seize the individual from reality, to 

distort the ability of productive imagination, and this way «pervert» a 

person under the condition that a reasonable measure of communica-

tion with this amazing genre is violated. 

Keywords: fantasy, fairy tale, productive imagination, trade-

tion, admiration. 
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ТІЛЕСНІСТЬ  

У ФІЛОСОФСЬКО-АНТРОПОЛОГІЧНИХ ВИМІРАХ 

 
Анотація. У статті досліджена людська «тілесність», а 

також взаємозвʼязок тілесного і духовного начал. Тілесність 
представлена як багатовимірний атрибут людини і як загаль-
ноуніверсальна категорія, у філософсько-антропологічній значу-
щості, рівна категорії духовності. Проведено дискурс-аналіз роз-
витку, порівняння статусу і ролі поняття «тілесності» у фі-
лософських, естетичних і соціальних системах історичних епох 
західної культури. 

Ключові слова: тіло, тілесність, душа, духовність. 

 

Постановка проблеми. За останні десятиліття істотно зріс 

інтерес до проблеми філософсько-антропологічного осмислення 

людини, в тому числі до соціально-орієнтованого поняття «тілес-

ність» як одного зі складових людської сутності. Людське тіло 

як предмет дослідження давно вийшло за рамки вивчення тільки 

природничими науками, сьогодні «тіло» ‒ в понятті філософсь-

кого дискурсу постає як фізична обмежена частина матерії та 

живий організм у спряженості з душею. Коли виникає поняття 

«тілесності» відбувається подолання дуалізму душі і тіла. Чис-

ленні емпіричні дослідження тіла, все більше привертають увагу 

до людської «тілесності» як серед учених, так і серед широкого 

кола громадськості. Філософія розширює і поглиблює проблему 

тіла людини до усвідомлення і визнання на особистісному і гро-

мадському рівнях цінності тіла, цінності людської тілесності. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дисертаційним 

дослідженням за темою тілесності у філософської антропології 

були присвячені роботи українських вчених: О. Гомілко ‒ док-

торська дисертація «Феномен тілесності» [3], В. Косяка «Люди-

на та її тілесність у різних формах культури: досвід філософської 

інтеграції» [4]; у 2005 р. захищена докторська дисертація росій-

ського вченого Р. Маслова «Тілесність людини: онтологічний і 

аксіологічні аспекти»; у 2007 р. докторська дисертація В. Нікіті-

на на тему: «Людська тілесність: онтогносеологічний аналіз» [6]. 

Це говорить про непідробний інтерес до малодослідженої у філо-

софсько-антропологічному аспекті теми тілесності, хоча філософ-

ські аспекти тілесності придбали певний статус в працях Б. Ак-

чуріка, І. Биховської, Б. Єрасова, В. Іванченко, В. Подороги, В. Ро-

зіна, П. Тищенко, В. Устьянцева, C. Фролової. 

Метою статті є осмислення поняття тілесності як філо-

софсько-антропологічної категорії. 

В історії дослідження проблеми тілесності представлені 

різні підходи. Один з них – філософсько-антропологічний аналіз 

і етимологія тілесності – був позначений в роботах А. Возний, 

Л. Газнюк, В. Візгіна, С. Лохова, Ф. Михайлова, О. Орлова, 

О. Оскольського, О. Румянцева, М. Туровського, С. Чебанова, 

Л. Чортова, А. Шеманова, В. Круткіна, Б. Григоряна, П. Гуревича.  

Також в історії філософії ми знаходимо безліч різних зна-

чень поняття «тіла». Сократ, Платон, Аристотель, Марк Аврелій, 

Сенека, Епіктет, Плутарх, Епікур, Плотін розглядали тіло як фі-

зичний, матеріальний субстрат, який підпорядкований духов-

ному, ідеальному, душевному. Також тіло в філософській антро-

пології розглядається як «субстрат» природних і штучних мов. 

Як знакову систему, першоджерело знаків, символів і комуніка-

ції досліджують Б. Тернер, О. Шпенглер, К.Г. Юнг. Тілесні ас-

пекти комунікації зовнішнього прояву («мова тіла») вивчали Е. Ґі-

денс, А. Піза, Г. Калеро. Тілесність у розрізненні внутрішньої «мо-

ви тіла» ‒ Я. Буркхард, З. Фройд, О. Лоуен. Але навіть при такій 

достатній кількості досліджень, термін «тілесність», доcі не має 

достатньо чітких меж як обʼєкт функціональної організації. 

З безлічі значень філософського універсального поняття 

тілесності на першому місці стоїть філософсько-антропологічне, 

яке означає провідний атрибут людини, включений у систему 
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таких категорій, як «фізіологічне», «психічне», «духовне», «при-

родне», «соціальне», «культурне» тощо. У вузькому сенсі ан-

тропна «тілесність» дорівнює організму людини, наданому при 

народженні (від «при-роди», «при-родах») і перебуває в процесі 

онтологічного розвитку. У широкому сенсі ‒ це щось, поєднане 

із зовнішнім тілесним світом, природою, тим, що дано людині 

«при-родах». «Той, хто володіє тілом», фактично володіє не 

тільки «власною» біосистемою як своєю «субстанцією», але і 

найширшою сукупністю її генетичних, онтологічних, структур-

них і функціональних якостей. У теоретичному плані низка 

авторів розрізняють поняття «тіло» і «тілесність». Деякі просто 

вказують на їхню сутнісну різницю, як, наприклад, С. Фролова: 

«поняття тілесності... не зводиться до поняття тіла» [11, с. 11–

12]. І. Биховська вважає, що тіло як матеріальний обʼєкт не то-

тожне тілесності: під тілесністю мається на увазі «не істота лю-

дини як такої, а її перетворений стан, яке, однак, виникає не на 

зміну природного, а як доповнення до нього, в результаті куль-

турного буття людини тілесної» [2, с. 30]. 

Серед основних обговорень у філософській антропології 

проблеми співвідношення тіла і душі, можна виділити три спря-

мованості: 1) дуалізм тіла і душі; 2) пріоритет тіла або душі; 3) не-

розривну єдність тіла і душі. Для людини важливо не тільки від-

чути себе невіддільною частиною живої природи, а й зрозуміти, 

як вона може сприймати власну тілесність, як процес осмисле-

ння свого тіла впливає на формування особистісних рис і само-

свідомості. Цікавим видається розвиток поняття «тілесності» і 

порівняння статусу й ролі тілесності у філософських, естетичних 

та соціальних системах історичних епох західної культури [7, 

с. 125]. 

Уся антична філософія і культура були тілесно орієнтова-

ні. Естетика виникла в Стародавній Греції як наука, і в основ-

ному позначалася через виразність тіла. Зі Стародавньої Греції 

естетика донесла до нас такі її поняття: краса, піднесене, пре-

красне, гармонія, мистецтво, ритм, калокагатія, красномовство 

та інші. Всі ці складові повною мірою можна віднести до зна-

кових відмінностей, що виробляються тілесністю. Стародавні 

греки вважали, що для характеристики людини достатньо двох її 

сутнісних антропологічних атрибутів: тіла і душі, а в основі грець-
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кого ідеалу краси лежить їх гармонія. Тілу людини надавалося 

великого значення. До цього можна додати, що тіло стає пре-

красним, коли втілює у собі не тільки елементи штучної плас-

тики, а й відтворює саму сутність природи, природності, даності. 

Тіло невіддільне від душі людини, воно вплетене в природу 

всього світу. І саме тіло, почуття і розум утворюють гармонію в 

людині. Відповідно про гармонійний розвиток можна говорити у 

тих випадках, коли в людині поєднуються фізична досконалість, 

культура моральних і естетичних почуттів, високий рівень інте-

лектуального розвитку. «Антична етика мала на меті виховання 

гармонійної людини, де інтелектуальний, фізичний, моральний, 

естетичний розвиток були обʼєднані. Виховання духовне повʼя-

зувалося з фізичним вдосконаленням тіла. Культ краси людсь-

кого тіла в гармонії фізичного і духовного визначає специфіку 

античного розуміння проблеми тілесності» [7, с. 125]. 

Пізніше, у стародавніх греків визначилося нове віяння у 

трактуванні індивідуального тіла ‒ воно вважалося перешкодою 

для розумової діяльності [9, с. 7‒80]. Платон і неоплатоніки го-

ворили про тіло людини як про вʼязницю для душі. «Тіло ‒ це 

вʼязниця для душі»: тіло наділяє і засліплює душу і тому треба їх 

розщепити і «тут вже ні додати, ні зменшити ані букви», ‒ каже 

платонівський Сократ [8, с. 613‒681] «душа філософа глибоко 

зневажає тіло, втікає і прагне ізолювати себе»; [9, с. 7‒80] «... до-

ки ми володіємо тілом, і душа наша невіддільна від цього зла, 

нам не опанувати повністю предмет наших бажань. А предмет 

цей, як ми стверджуємо, ‒ істина». «... ‒ у нас немає дозвілля для 

філософії» [9, с. 7‒80]. Однак це не завадило їм вводити гар-

монійний розвиток тіла і душі в ідеал калокагатії античної Пай-

деї. У Аристотеля «душа невіддільна від тіла», «нічого не відчу-

ває без тіла і не діє без нього» [12, с. 4]. Першими, хто заявив про 

те, що людина складається з тіла і душі, були Аристотель і Пла-

тон. Епікурейці і стоїки заклали вихідні принципи вивчення лю-

дини. Фома Аквінський розумів душу як внутрішню форму тіла, 

а зʼєднання душі і тіла уявляв можливим через божественне од-

кровення. Філософія постійно змінювала своє ставлення до люд-

ського тіла і його місця у процесі освоєння світобудови, в різні 

періоди пізнання. 
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Згодом гармонійне поєднання тіла і душі піддається пере-

вазі з пріоритетом в один бік. Християнство вплинуло на тип 

мислення, протилежний античному і згодом він був розвинений 

релігійними мислителями. Будь-яка людська діяльність передов-

сім мала спрямовуватись на розвиток духовного (внутрішнього) 

світу людини, тоді як піклуватися про фізичну красу тіла вва-

жалося аморальним і гріховним, тіло мало беззастережно підко-

рятися духу. Тим не менше, деякі тілесні прояви, загнані всере-

дину пресингом ідеологічної домінанти, нестримно проривалися 

назовні у формі цілісної народно-сміхової та низової карнаваль-

ної культури [1, с. 5]. Танці як найяскравіший прояв тілесності, в 

народі були заборонені [Там само]. Якщо світське суспільство 

перебувало під суворим контролем Церкви, то в селянському се-

редовищі завжди існували скоморохи, балагани, артисти, канатні 

танцюристи, шарманщики і т.п. 

Уже в XX ст., під впливом постмодернізму тілесність учер-

гове знаходить новий статус. «Тілесність епохи постмодерну не 

тільки втрачає принципи єдності, гармонії, заходи, пропорції, 

впорядкованості, більш того, вона починає відчувати на собі про-

блему цілісності, кризу ідентичності» [7, с. 125]. Феноменологія 

М. Гайдеґґера звільняє середньовічну філософію від протистав-

лення тіла і душі. Відтепер тілесність – елемент субʼєкта, без 

якого сам субʼєкт неможливий. Осмислення тіла ‒ важливий еле-

мент субʼєктивності. Але при цьому тіло розглядається у спів-

відношенні із зовнішнім світом як певна межа, що розділяє зов-

нішнє і внутрішнє. У процесі сприйняття власного тіла людина 

не вільна від впливу «Іншого». Саме цей фактор визначає ха-

рактер ставлення субʼєкта до свого тіла. Самостійний інтерес до 

тіла представлений в роботах М. Мерло-Понті, який вважає, що 

сприйняття власної ідентичності людини багато в чому залежить 

від сприйняття нею власної тілесності [5, с. 17]. В. Подорога 

приділяє увагу тілесності в процесі самоідентифікації особис-

тості. Тобто деякі варіанти тілесності, що закріпилися у культурі 

свого суспільства, впливають на процес самоідентифікації субʼєк-

та [10, с. 9]. 

Початок XXI ст. повʼязаний з активним зростанням нау-

ково-інформаційних технологій. Результати медичних експери-

ментів і генетичних досліджень незворотно призводять до того, 
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що людське тіло в своєму первісному вигляді вже не існує. 

Сьогодні людині доступне проведення всіляких модифікацій і 

метаморфоз зі своїм «природним тілом», і це, безумовно, роз-

ширює межі уявлень про людську природу, однак і породжує 

низку проблем, повʼязаних з формуванням ідентичності субʼєкта. 

Звичайно, естетичні та функціональні зміни людського тіла не 

скасовують повністю людину як таку, проте істотно впливають 

на її самоідентифікацію. Дослідження означеної тематики по-

вʼязане зі складністю формулювання чітких понять, позаяк у лю-

дині, як пише В. Подорога, є відмінність між тілом, яке «нам на-

лежить» і яке ми називаємо «своїм», і тілом, якому ми «нале-

жимо» [10, с. 4]. Якщо тіло людини розуміти як те, чим вона 

володіє і що не може бути ніким відібрано, то, слідуючи за ін-

терпретацією автора виходить, що тіло людини не існує, може 

існувати тіло Космосу, Тіло Бога, але не тіло смертної людини. 

«Тіло людське ⎼ це відносно пізній продукт культури, і його яви-

ще збігається з розвитком почуття кінцівки, смертності людської 

істоти» [10, с. 6], ⎼ пише В. Подорога. 

В. Нікітін у дисертації про феномен тілесності показує, 

«що, з одного боку, уявлення про тілесність будуються на основі 

узагальнення знань про форми існування та презентації тіла, в 

результаті чого формується образ тіла; з іншого боку, предметом 

самопізнання виступає “тіло як даність” ⎼ буття одиничного ті-

ла, що належить конкретному “Я”» [6, с. 11]. Але образ тіла не 

можна звести до тіла, яке розуміється як образ, оскільки образ, 

по суті, є дія, яка виконується тілом. В. Подорога каже, «тіло є 

поріг, те, що затримує в собі певний зовнішній вплив, щоб тут 

же змінити своє становище в реакції на цей вплив» [10, c. 7]. 

Таким чином, уявлення про тілесність формується на основі не 

тільки відчуттів («чуттєва тканина організму»), а й уявлень про 

образ тіла і тілесної поведінки, які складаються в аспекті певної 

культурної традиції. Примітно, що В. Нікітін у своєму дослід-

женні виділяє поняття «життєвість» як ключове для розкриття 

феномена тілесності. Для автора «життєвість людини проявля-

ється в експресії її тілесної поведінки, у творчій діяльності» [6, 

с. 11]. Філософія життя, екзистенціалізм неминуче відсилають 

нас до теми свободи; екзистенція як «життєвість» якраз і визна-

чає ступінь свободи тілесної репрезентації людини. Свобода, 
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бунт, пристрасть ⎼ основа, яка складає життя «людини абсурд-

ної». Людина, долаючи задану «Іншим» несвободу, відстоює своє 

право на самостійне прийняття рішень у світі абсурдних ідей і 

відкриває свій індивідуальний світ почуттів, розуміння своєї са-

мобутності. Ґрунтуючись на висновках М. Бердяєва про те, що 

свобода людини повʼязана з питанням про довіру індивідуума 

самому собі, В. Нікітін уважає, що прагнення до свободи «вира-

жається в акті прийняття людиною своєї індивідуальної тілесної 

форми, в її намірі удосконалювати цю форму шляхом самопіз-

нання» [6, с. 16]. 

У контексті проблематики «тілесності», тематика свободи 

також представлена у М. Мерло-Понті як невіддільна від двоїс-

того характеру тілесності, тобто коли тіло розглядається і як ви-

дяще, і як видиме. На думку М. Мерло-Понті, сприйняття влас-

ного тіла людиною не може існувати поза ним відношення до 

«Іншого». Однак, сприймаючи власне тіло, людина бачить його 

не таким, яке воно є, а як проекцію його ставлення до тіла «Ін-

шого». Тоді виходить, пізнаючи свою власну тілесність, людина 

пізнає тіло «Іншого» і, навпаки, сприймаючи тіло «Іншого», він 

бачить у ньому відбивання свого тіла [5, с. 305]. Саме тілесне 

втілення забезпечене життя індивіда: бути індивідом, бути жи-

вим і бути тим, кого сприймають ⎼ одне і те саме. З цього при-

воду М. Мерло-Понті пише: «Ми ⎼ тіла ... самі існуємо в світі за 

допомогою нашого тіла і сприймаємо світ за допомогою нашого 

тіла. Але, знову знаходячи, таким чином, контакт з тілом і зі сві-

том, ми знаходимо і самих себе, оскільки, якщо я сприймаю за 

допомогою тіла, тіло ⎼ це природне “я” і, так би мовити, субʼєкт 

сприйняття» [5, c. 265]. 

Висновки. Протягом усього життя кожній людині власти-

во прагнути до самовдосконалення, до духовної та фізичної гар-

монії саморозвитку, до пізнання внутрішнього змісту природи, 

творчого самовираження через вивчення зовнішніх проявів і різ-

номанітність форм тілесних репрезентацій про співвідношення 

тілесного і духовного начала. Для того, щоб виділити прерога-

тиви і намітити курс напрямку соціокультурного розвитку, лю-

дині необхідно осмислити й збагнути категорії «тіла», «душі» і 

«тілесності». Душа і тіло ‒ дві протиборчі сторони однієї медалі ‒ 

«тілесності», яка формує єдиний простір для пізнання природ-



Проблеми гуманітарних наук. Серія «Філософія». Випуск 39 96 

них і соціокультурних проявів людської сутності. Людська «ті-

лесність» – це одухотворене тіло, результат онтогенетичного й 

особистісного зростання, а в більш широкому сенсі ‒ історич-

ного розвитку, яка повинна демонструвати культурну, індивіду-

альну і смислову складові людської сутності. 
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CORPORALITY IN PHYLOSOPHICAL  

AND ANTHROPOLOGICAL DIMENSIONS 

 

Abstract. Problem setting. The article studies the problem of 

human «corporalis» and to the interrelations between corporalis and 

spiritual entities. Philosophy expands and deepens the problem of the 

human body to the awareness and recognition on the personal and so-

cial levels of the value of the body, the value of human corporeality. 

Paper objective is to comprehend the concept of corporeality 

as a philosophical-anthropological category. 

Methods: method of philosophical anthropology that allows to 

explore the corporeality not only as a personʼs condition but also as 

one of the driving forces of the functioning and development of the 

personʼs value attitude to the world. 

The article contemplates the position and significance of the 

human body in the unity of its internal and external components. Cor-

poreality is represented as a multidimensional attribute of man and as 

a universally universal category, in philosophical and anthropological 

significance, equal to the category of spirituality. The components of 

«corporeality» are singled out and described. The author considers the 

scientistsʼ views on the issue and singles out the features of «corpo-

reality» of Plato, Aristotle, M. Merlo-Ponti, V. Podoroga and V. Niki-

tin. The article carries out comparison of the status «corporality» and 

analyzes the development and role of «corporality» in the philosophi-

cal, aesthetic and social systems of the historical epochs of the Wes-

tern culture. «Corporeality» has been perceived differently in the sys-

tem of philosophical dimensions at different stages of development 

of human society. Philosophers and historians of antiquity considered 
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more carefully the expressiveness of the body that was at the heart of 

the Greek ideal of beauty and harmony of man. The views of the phi-

losophers of the Middle Ages were oriented toward the development 

of the spiritual (inner) world of man, and the body must unconditio-

nally obey the spirit. In the modern world, under the influence of scien-

tific and information technology, the human body is displaced in its 

original form, which significantly affects self-identification.  

In conclusion the author says that that throughout life the as-

piration to self-improvement is typical of each person who always as-

pires to the spiritual and physical harmony of self-development. Hu-

man «corporeality» is a spiritualized body, result of ontogenetic and 

personal growth, and in a more comprehensive sense – the historical 

development, showing cultural, individual and semantic components 

of human essence. 

Keywords: body, corporeality, soul, spirituality. 
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ABOUT THE INTERNAL  

SELF-DIFFERENCES OF MODERN 

 

ПРО ВНУТРІШНЮ  

САМОРОЗРІЗНЕНІСТЬ МОДЕРНУ 

 
Анотація. Загострення уваги до модерну актуалізовано 

дискусіями навколо постмодерну: модерн і постмодерн розгля-
даються як мисленеві стратегії сучасності. Осмислення того, від 
чого відмовляється постмодерн у модерні, не раз ставало пред-
метом роздумів і декларацій, проте ретельний розгляд приво-
дить до тези – «модерн – незавершений проект», що ставить 
під сумнів претензії постмодерну на подолання модерну. Схвале-
ння і прийняття стратегій постмодерну, що виходить з того, 
що модерн не є життєздатним і вичерпав себе, тільки загос-
трило увагу до нього і виявило смислову енергетику, здатну під-
живлювати нашу сучасність. 

У статті ставиться мета виявити історичну і смислову 
структуру модерну, звертаючись до проблематики класичного/ 
некласичного типів філософствування, розробленої М.К. Мамар-
дашвілі. 

Спираючись на позицію Габермаса, можна говорити про 
«короткий» і «довгий» модерн: перший співвіднесений з точкою 
зору Адорно, початок цього модерну датується 1850 р., що від-
повідає рефлексіям мистецтва у Бодлера, «довгий» модерн почи-
нається з V ст. відділенням нового часу від римсько-язичницького 
минулого, всередині якого обіцяна новизна бачиться звершеною, 
коли сучасність («світ модерну») відкриває себе майбутньому – 
Габермас вказує на 1500 рік, якісна новизна якого була засвід- 
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чена тільки в XVIII ст. Злам модерну («короткий модерн») – свід-
чення нової ситуації думки, яка може бути схоплена розрізне-
нням класичної та некласичної розумової установок, що для те-
матики пропонованої статті продуктивно розглянути при опо-
рі на ідеї М.К. Мамардашвілі. При розгляді модерну як такого 
дискурсу, який не ідентифікується з якимось конкретним істо-
ричним періодом або певним інтелектуальним напрямом, акцент 
робиться на такому встановленні традиції, коли ніщо більше не 
має авторитету або значимості, за винятком розуму. При цьо-
му «розум» береться вузько – як «прогресивна, авангардна свідо-
мість». Проведений аналіз дає змогу конкретизувати модерн і 
виявити його некласичний варіант, співвіднесений з певним істо-
ричним періодом, що, по-перше, повертає впорядкованість істо-
ричному процесу, по-друге, надає можливість для обґрунтуван-
ня рефлексії, відмінної від класичної, тобто, не відмовляючись 
від філософії субʼєкта, уникнути нормуючих й активістських тен-
денцій. 

Ключові слова: модерн, постмодерн, класика, рефлексія, 
некласична рефлексія. 

 

Statement of the problem. The aggravation of attention to 

modernity is actualized by discussions around postmodernity: moder-

nity and postmodernism are regarded as contemplative thinking stra-

tegies. The nature of their correlation at the level of the primary-super-

ficial (it does not follow that the word «surface» is endowed with 

negative connotations is just what constitutes the initial manifestation) is 

seen not merely as an alternative but as exclusive: «His “post-” (modern) 

and even not only “after” in the simplest chronological sense, but: “on 

leaving” (modern), “in his (its) absence”, “completely outside it, in ano-

ther space”» [7], i.e. declared exhaustion and non-viability of modernity. 

The comprehension of what postmodernism refuses in modernity has 

often become the subject of reflection and declarations, but careful con-

sideration leads to the thesis – «modern – unfinished project», which 

calls into question the claims of postmodern to overcoming modernity. 

The approval and adoption of strategies of postmodernism, proceeding 

from the fact that modernism is not viable and exhausted itself, only 

sharpened the attention to it and revealed the semantic energy that 

can feed our modernity.  

Analysis of the last researches and publications. Despite the 

fact that since the 90ʼs we can talk about the retreat of postmoder-



Проблеми гуманітарних наук. Серія «Філософія». Випуск 39 102 

nism, which is evidenced by the attempts of new terms: «metamo-

dern» (Timotheus Vermeulen, Robin van den Akker), «post-postmodern» 

(Alan Kirby), «hypermodern» (Gilles Lipovetsky), «supermodern» (Marc 

Augé), it is still relevant to consider modernity in connection with the 

opposition to him from the postmodern, which is realized by the 

example of the polemic Jürgen Habermas and Jean-François Lyotard 

(I.M. Semashko), in the interpretation of the attitude to tradition both 

in the space of history, and in the sphere of thought practices of phi-

losophy and art (P. Anderson, A. Bikbov, A. Dugin, O. Sedakova, Ma-

tei Calinescu). Invariably draws attention to the philosophy of F. Nie-

tzsche as a break of modernity (G. Iritsyan, V. Kebuladze, T. Lіutyі, 

Yu. Sineokaya). Particularly significant for the problem is the book 

published in Kharkiv, «Philosophical Reflections on the Situation of 

Post/Ned/After-Post/Post-Post ... Modernism», which studies modernity 

as a «potentiated-reflexive modern» (A. Mamalui), i.e. the ways of «re-

turning to the incessant discourse about modernity» (L. Starodubtseva) 

are analyzed. In the same vein of the actualization of the philosophy of 

modernity, with the example of Hegel, talks M. Bykova. Various va-

riants of modernism are discussed in V.A. Konev, K.S. Pigrova, E.A. Tro-

fimova. 

The purpose of the article is to reveal the historical and semantic 

structure of modernity, referring to the problems of classical/non-

classical types of philosophizing, developed by M.K. Mamardashvili.  

Statement of the main material research. Lyotardʼs text «The 

Postmodern Condition: A Report on Knowledge» in 1979, which 

affirms the alternativeness of the prospects of postmodernity, already 

in 1980 is recalled by the text of J. Habermas «Modern – unfinished 

project», which formulated the thesis defining the principle of the ratio 

of modern/postmodern, thus sharpening attention to modernity. 1985 is 

marked by his book «The Philosophical Discourse on Modernity», 

synthesized-integrally ordering the arguments for and against, actua-

lizing the discourse of modernity. So the words of Zarathustra «Gott 

ist tot» caused the religious revival of the 20th century, which is so 

expressively represented by the culture of the Silver Age. Habermas 

argues that the first clear concept of modernity is developed by He-

gel, who establishes the characteristic structure of modernity – his re-

lation to himself, called subjectivity, which can be understood through 

freedom and reflection [7, p. 16]. It is the awakening to self-conscious-
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ness that gives rise to the need for self-confirmation, which Hegel in-

terprets as a need for philosophy, since philosophy has the task of com-

prehending his time in thought, and it is the time of modernity. Hegel 

is convinced that, outside the philosophical concept of modernity, it 

is impossible to come to the notion that philosophy is building about 

itself [7, p. 16].  

When Lyotard asserts: «I define postmodem as incredulity to 

the metanarratives» [8, p. xxiv], it is impossible not to ask the ques-

tion: «Does distrust of metanarratives extend to metanarratives them-

selves?», i.e. the consistent implementation of this principle either 

preserves their legitimacy or the elimination of metanarratives itself 

becomes a metanarrative, as evidenced by the elimination of the proc-

laimed. «I will use the term modem to designate any sense of the 

word, the emancipation of the rational or working sense of the word, 

the dialectics of Spirit, the hermeneutics of meaning, subject, or the 

creation of wealth» [8, p. xxiii]. It is significant that the position of 

«meta», fixing the setting of reflective validity, gets the definition of 

«Grand», great, in what it is impossible not to feel irony – the great is 

clearly read as majestic. Most vivid expression reflexive self-justifica-

tion is represented by philosophy, so that metaphysics is becoming a 

synonym philosophy (M. Mamardashvili). But rejecting metanarrative, 

Lyotard speaks of himself as a philosopher («the author of the report 

is a philosopher, not an expert» [8, p. xxv]), which introduces himself 

into the space of «meta», which was supposed to be eliminated from 

the beginning.  

He called these things unacceptable dialectics of Spirit, the her-

meneutics of meaning, the emancipation of the rational or working 

subject, or the creation of wealth persist at quality philosophical dis-

courses, because only at such a case perhaps «etrefines our sensitivity 

to differences and reinforces our ability to tolerate the incommen-

surable» [8, p. xxv]. Postmodern discourse emphasizes its preference 

for distinction over identity, but it does this dogmatically enough, wi-

thout critical analysis, eliminating and ignoring identity and unity, while 

Schelling already understands identity as living and mobile, inter-

nally differentiated. The ability to distinguish presupposes a vision of 

the base from which discrimination is possible, otherwise blindness 

arises: the single basis of discrimination is vision, not physiological, not 

physical, but metaphysical, which constitutes subjectivity.  
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Most authors working with the concept of «postmodern/modern» 

make the following distinction: when using the words «modern» and 

«postmodern», emphasis is placed on the characteristic for a certain 

historical stage of the cultural situation, the general spiritual and inte-

llectual atmosphere; the word with «-ism» implies style specificity, 

most vividly represented in art or expressing a common theoretical 

understanding of contemporary art, philosophy, science, politics, eco-

nomy, fashion. We should talk about modernity and postmodern as 

historical and cultural temporary situations, and modernism and post-

modernism as artistic-mental stylistic directions. While in living speech 

this distinction does not always follow strictly, in theoretical construc-

tions it is generally accepted.  

In the space of Russian (and Ukrainian) language there is a 

split of meaning, because the word «modern» works as a term of the 

history of art, denoting the artistic direction in art, the most common 

in the last decade of the XIX – early XX century. In Western Europe, 

there is no uniform terminology, in the US, they say «Tiffany» (named 

after the designer L.K. Tiffany), France – «ar-Nouveau» and «fin de 

siècle», «Art Nouveau» (Jugendstil) in Germany, «Art Nouveau» 

(Secessionsstil) in Austria, the «Nouveau Style» (modern style) in 

England. But a more significant difficulty arises in the situation when 

the terms «New time» (sometimes both with a lowercase letter) and 

«modern» work: the first is actively used in the twentieth century to 

the 80s, the second actively enters the philosophical dictionary from 

the 90s, in connection with the comprehension of postmodernist re-

pulsion from modernity. Postmodernist rejection of modernity with 

carefully detailed thinking can be attributed to the criticism of the 

mental and intellectual principles of the Enlightenment philosophical 

project with its unequivocal progression and dominance of power, 

but the identification of the modernist project and the Enlightenment 

project is problematic: at the same time the concrete multiplicity of 

modernity is lost, the ability to see own grounds and the flexibility of 

discrimination is lost.  

Based on the position of Habermas, one can speak of a «short» 

and «long» modernity: the first is correlated with the point of view of 

Adorno, dating the beginning of the modern in 1850, which cor-

responds to the reflections of art from Baudelaire, «long» modern be-

gins in the 5th century with the separation of the new time from the 
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Roman – the past in which the promised novelty is seen completed, 

when modernity (the «world of modernity») reveals itself to the fu-

ture – Habermas points to the year 1500, the qualitative novelty of 

which was attested only in the eighteenth century. Internal self-dif-

ference of modern disappears in the absence of translation and use of 

the form «modern». To identify this internal self-depiction, which ap-

pears as a new thinking, then as a modern one, let us turn to semantic 

analysis.  

So, the beginning of the «long» modern is signified by the cha-

racteristic new, according to the rules of usage new has a value – still 

unknown, previously not existing. Corresponding to this time (just such 

a value has modern) it becomes new, which predetermines the trans-

formation of the new time into the New Time. Habermas mentions 

the question of R. Cozelleck: nostrum aevum – «our time» was rena-

med to nova aetas is a «new time» [7, р. 6], which is why the division 

into the New Time, the Middle Ages and the Antiquity (or a new, me-

dieval and ancient history), accepted today (for example, to designate 

historical periods) [7, p. 6], i.e. the chronological meaning expressed 

by the grammatical form of the adjective disappears, and the meaning 

of the naming is established, the phrase gets the meaning of the noun, 

denotes the essentiality of the period. The characteristic of the «new» 

is applied to the philosophy of this period. In F. Bacon is a new me-

thod («Novum Organum Scientiarum»), historians of philosophy talk 

about a new philosophy: Hegel speaks of a new philosophy, K. Fisher 

and W. Windelband publish «Geschichte der neuern Philosophie», but in 

English translations is «History of modern philosophy», Geschichte 

disappears, giving to the past as a whole a certain world-historical qua-

lity, as well as neuern, indicating not just adequacy to the modern 

moment, but a difference from the previous one. I. Kireevsky, V. So-

loviev, S. Trubetskoy speak on the new philosophy, thinking about 

the philosophy of modern times, but do not consider it modern. When 

Habermas mentioned detail of modern times as a historical period, he 

cites Hegelʼs words, separating his time from the previous period, the 

name of his latest, i.e. German philosophy from Kant to Hegel tes-

tifies to the changes within the New Times. Only in the space of «long» 

modern can we talk about Hegel as a thinker of modernity. M. By-

kova, when considering the philosophical principles of Hegel in the 

light of the modernist installations, notes at least «the three most sig-
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nificant meanings of this term: modern as a broad concept of mo-

dernity, embracing the whole period of a new, primarily Christian, time; 

modern as a synonym for the New Age (as a historical epoch after 

antiquity and the Middle Ages), and finally, modern as a kind of world 

outlook, a spiritual project of the present day, a special epoch of the 

spirit, or the “Enlightenment” era, which opposes itself to the prece-

ding unenlightened epochs» [1]. She expresses her concern that too 

broad a definition of modernity ideologizes it, making it a «“progres-

sist” view of the world, which views the past only in terms of success 

leading to progress» [1]. Moreover, the non-specific interpretation of 

modernity ignores the difference between paradigms of rationality 

within modernity itself, without which irrationalism becomes an alter-

native to the discourse of the mind, while already in Hegel his project 

of speculative reason goes beyond the mind of the instrumental. The 

break of modern is signified by a new concept of reason, which be-

comes the main problem for I. Kireevsky, V. Solovyov, and their heirs.  

The break of modern («short modern») is evidence of a new 

situation of thought that can be grasped by the distinction between 

the classical and nonclassical mindset, which for the subject matter of 

this article is productively considered while relying on the ideas of 

M. Mamardashvili. The classical/nonclassical distinction is applied to 

the analysis of modernity also by M. Kalinescu [2] what he does in con-

nection with the analysis of art. To understand philosophical discourse, 

Western thought does not address the concept of nonclassical, albeit 

in logic, and in mathematics it successfully functions.  

A holistic, in-depth consideration of the relation between the 

classical and the non-classical requires a separate study, in the light of 

the original goal, we note the aspects that are significant for the topic. 

First, the illusory nature of the innovation of nonclassical thought, which 

is characterized by a «high degree of susceptibility to new, non-tra-

ditional problems, and from other – an obvious underdevelopment of 

the rational apparatus, with which helped to solve these problems be 

mastered and translated into “the language of thinking”» [4]. The phrase 

«illusory nature of innovation» is read not as an assessment of the 

qualitative inconsistency of nonclassical thinking, but as a fixation of 

the preservation of a hidden internal dependence on classics with a 

demonstrative rejection of it. This corresponds to the ties of modern 

and postmodern, which Habermas reveals. In other words, the classic 
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is unfinished and a nonclassically oriented idea «under views innova-

tion <...> time and again next he introduces complex inversions of 

classical ways of thinking», but this again should not be considered a 

clever dishonest trick – this indicates a historically delineated whole 

with which it is genetically related [1]. In the work of 1972, classical 

philosophizing is outlined much more conceptually than «modern bour-

geois philosophy», which is his idea of an attempt to overcome the 

classical structures of philosophical thinking. According to «classics», 

rationally allocated obvious education, as a part of the inner experience 

allows to discern the fundamental characteristics of the world «as it 

is», whereby it is possible to avoid subjective bias, because of this, 

«the whole of classical philosophy can be described as philosophy of 

identity or reflection» [4]. The opponent of the classics is considered 

in the historical and cultural context, revealing a radically new situation, 

which is the basis for non-classical thinking. So, in the light of the 

problems under consideration, nonclassical philosophy can be conside-

red the thinking of modern in a new cultural and historical situation – 

its origin in philosophy can be correlated with the release of «The World 

as Will and Representation» A. Schopenhauer, aesthetic reflection, as 

indicated by Adorno, is represented by Baudelaire. This is the Modern 

nonclassical sample and represented the culture of the end of the XIX – 

the first half (in some variants – one-third) of the XX century, more 

and more often referred to as the Silver Age. The concretization of mo-

dernity, realized in the classical and non-classical versions, deepens 

the understanding of the originality of this phenomenon.  

It should be noted that the philosophy nonclassical modern 

manifested in the first half of the XIX century. K.S. Pigrov draws a 

parallel between Philosophy A. Schopenhauer (it is called the «first con-

stellation of modern», i.e. takes the narrow concept of modern) and 

the manifestations of modern in art (impressionism, avant-garde, fu-

turism) and politics (socialist and nationalist movements, socialist and 

conservative revolutions of a «new type») [5, p. 138]. If the main in-

stallation of the classics is an idea of an impersonal natural order, an 

infinite causal chain that permeates all being, transcendent in relation to 

person, but rationally comprehensible, this is the image of the world 

«as is», independent of human and humanity, living its natural life 

[4], then since Schopenhauer the world order is not is thought to be 

irrelevant to man, as a result of which classical reflexivity acquires a 
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new, «non-classical meaning»: «“Itʼs about ...” clarification of the cons-

ciousness “abandoned” in the social world that is undergoing it mas-

sive impact. Internal authenticity (“truths”) appear simply as basic edu-

cation of this consciousness, providing it strength, integration, its abi-

lity to resist external manipulation, socially organized coercion to illu-

sions» [4]. This testifies the task of philosophical discourse, which ceases 

to be a purely enlightening or ideological project, but actualizes the 

measurement of self-consciousness as the dominant «business (mat-

ter) of philosophy» (V. Soloviev).  

Conclusion. When considering modernity as a discourse that 

is not identified with any particular historical period or a certain inte-

llectual direction, the emphasis is on such an establishment of a tradition 

where nothing else has authority or significance, except mind. At the 

same time, «reason» is taken narrowly as «progressive, avant-garde 

consciousness». The analysis allows us to concretize modern and re-

veal its nonclassical version, correlated with a certain historical period, 

which, first, returns order to the historical process; second, it provides an 

opportunity to substantiate a reflection that is different from the clas-

sical, that is, without giving up philosophy of the subject, avoid the nor-

malizing and activist tendencies.  
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The purpose of the article is to reveal the historical and se-

mantic structure of modernity, referring to the problems of classical/ 

non-classical types of philosophizing, developed by M.K. Mamardashvili.  

Based on the position of Habermas, one can speak of a «short» 

and «long» modernity: the first is correlated with the point of view of 

Adorno, dating the beginning of the modern in 1850, which corres-

ponds to the reflections of art from Baudelaire, «long» modern be-

gins in the 5th century with the separation of the new time from the 

Roman – the past in which the promised novelty is seen completed, 

when modernity (the «world of modernity») reveals itself to the fu-

ture – Habermas points to the year 1500, the qualitative novelty of 

which was attested only in the eighteenth century. The break of modern 

(«short modern») is evidence of a new situation of thought that can 

be grasped by the distinction between the classical and nonclassical 

mindset, which for the subject matter of this article is productively 

considered while relying on the ideas of M. Mamardashvili.  

When considering modernity as a discourse that is not identi-

fied with any particular historical period or a certain intellectual di-

rection, the emphasis is on such an establishment of a tradition where 

nothing else has authority or significance, except mind. At the same 

time, «reason» is taken narrowly as «progressive, avant-garde con-

sciousness». The analysis allows us to concretize modern and reveal 

its nonclassical version, correlated with a certain historical period, 

which, first, returns order to the historical process; second, it provides an 

opportunity to substantiate a reflection that is different from the clas-

sical, that is, without giving up philosophy of the subject, avoid the 

normalizing and activist tendencies.  

Keywords: modern, postmodern, classics, reflection, nonclas-

sical reflection. 
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СІМʼЯ ЯК ПОТЕНЦІЙНА УМОВА ВХОДЖЕННЯ 

ДИТИНИ В ДУХОВНУ ПОВНОТУ БУТТЯ 

 
Анотація. У статті актуалізується онтологічна природа 

сімʼї в її людському і Божественному вимірах. Усвідомлюючи при-
чини та особливості сучасної духовної кризи, автор переконаний, 
що сімʼя залишається потенційним джерелом входження дити-
ни в духовну повноту буття. Наголошено, що без здорової, люб-
лячої сімʼї, належного педагогічного мислення батьків майбутнє 
України і всього людства може виявитися апокаліптичним. 

Ключові слова: виховання, дитина, духовна повнота бут-
тя, належне педагогічне мислення, любов, сімʼя. 

 
«Так, із духу сімʼї і роду, із духовного і 

релігійно-осмисленого визнання своїх батьків 

і предків – народжується і утверджується в людині 

почуття власної духовної гідності, 

ця перша основа внутрішньої свободи, 

духовного характеру і здорової громадськості». 

(І.О. Ільїн) 

 

Постановка проблеми. На превеликий жаль, сучасна сімʼя 

втрачає свій виховний
1
 потенціал під впливом як зовнішніх об- 
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1
 Під вихованням ми розуміємо процес культивування істинно людського в 

людині (мудрості, розумності, релігійності, моральності), введення її в культуру, «вироб-
лення внутрішньої людини» (К. Маркс); «вироблення себе в людину» (Ф. Достоєвський); 

свобідне, творче, невимушене «живлення духом» (В. Возняк). 
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ставин (глобалізм, урбанізація, швидкоплинність соціального жи-

ття, інформаційні технологічні процеси та ін.), так і субʼєктивних.  

Особливо хотілося б наголосити на субʼєктивних причи-

нах. Ми стурбовані проблемами молоді, хоча в дійсності це про 

«нас говорить казка» (М.К. Мамардашвілі). Про культуру нашої 

поведінки і спілкування. Про нашу недбалість, безпорадність, без-

відповідальність. Сучасна людина не здатна до самопожертви. 

Лицемірство, зовнішня (формальна) релігійність, матеріальна за-

клопотаність, карʼєризм, цинізм передаються від покоління до 

покоління. І, дорослішаючи, наші діти створюють нові сімейні 

осередки, у яких нерозуміння і відчуження виявляються з новою 

і більшою силою. 

Роздумуючи про шляхи спасіння у сучасному світі, ієро-

монах Серафим (Роуз) пише: «… дітей більше не виховують. 

Сама ідея, що їх потрібно виховувати, необхідно плекати в пев-

ному дусі і принципах – сама ця ідея відсутня. Вони самі собою 

виростають під впливом навколишнього світу, і в результаті ви-

ходить щось дуже несерйозне. Це головна причина, чому, коли 

діти дорослішають, багато хто із них просто божеволіють, при-

лучаються до різноманітних диких і жахливих релігій, стають нар-

команами, злочинцями, і роблять безліч божевільних вчинків. В 

дитинстві у них не було контакту із земною істинною реаль-

ністю ні в плані духовного життя, ні просто в серйозному став-

ленні до того, як прожити день за днем» [6]. 

Сучасний соціокультурний архетип сімʼї можна визначити 

як установку на індивідуалізм і егоцентризм. Також необхідно 

відзначити формалізацію сімейних відносин, коли життя сімʼї бу-

дується на виконанні обовʼязків без особливих душевних зусиль.  

Але, незважаючи на кризові ситуації, які супроводжують 

сучасну сімʼю, її роль і значення у збереженні дитячої душі не 

тільки не вичерпали себе, а, на наш погляд, сімʼя залишається 

потенційним джерелом входження дитини в безмежний світ сен-

сів. «Тільки духовне полумʼя здорового сімейного вогнища мо-

же дати людському серцю розпечене вугілля духовності, яке буде і 

зігрівати його, і світити йому протягом усього подальшого його 

життя» [2, с. 182]. На наш погляд, таке бачення онтологічної сут-

ності сімʼї відкривається тільки завдяки релігійно-філософському 

дискурсу. Ми переконані, що без здорової, люблячої сімʼї, належ-
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ного педагогічного мислення майбутнє України і всього людства 

може виявитися апокаліптичним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема ди-

тинства – одна із головних у наукових доробках професора Віри 

Лімонченко, яка в дослідженнях дитинства і, зокрема, сімʼї, ак-

туалізує дискурс філософський. Поруч з такими дисциплінами, 

як «філософія міфу, філософія мови, філософія мистецтва і тощо. 

можливо говорити про філософію сімʼї, тобто домінанта науко-

вого дискурсу усувається і встановлюється домінанта дискурсу 

філософського» [4, с. 135]. Особливістю філософського підходу, 

яка представлена вже в античній традиції, є «увага до всезагаль-

них, абсолютних сутностей, до того, що завжди було, є і буде, іс-

нує вічно, а не виникає, перебуває у становленні і зникає» [4, с. 136]. 

Також у дисертаційному дослідженні Ю. Савельєвої [5] 

наголошується, що у процесі дослідження сімʼї необхідно дотри-

муватись її філософського розуміння, яке є наслідком інтеграції 

різного роду уявлень про сімʼю: повсякденних, конкретно-нау-

кових, релігійно-нормативних, художнього відображення пробле-

матики сімʼї. Акцентуючи увагу на соціально-філософському ана-

лізі постмодерністської сімʼї у кореляції зі світовими глобаліст-

ськими тенденціями, Ю. Савельєва доводить, що «такі лібераль-

ні ідеї глобалізму, як індивідуалізм, егалітаризм, універсалізм, 

меліоризм, є віддзеркаленням процесів, що відбуваються у сімʼї 

впродовж останнього півстоліття» [5]. Цікавим у цьому дослід-

женні нам видається і аналіз сімʼї через деконструкцію метафор 

сімʼї, що становлять систему асоціацій, набір тверджень, які сприй-

маються щодо неї як істинні.  

Позаяк ми – прихильники релігійно-філософського осмис-

лення проблем сімʼї і виховання, важливою для нас є праця про-

тоієрея Євгенія Шестуна «Православна педагогіка» [7]. Розкрива-

ючи мету виховання як віднаходження особистісного буття у пра-

вославній традиції, автор робить спробу відповісти на запитання: 

як допомогти дитині в сучасному світі віднайти «Шлях, Істину, і 

справжнє Життя»?; як батькам досягти духовної дисципліни, зав-

дяки якій вони дійсно можуть стати помічниками в духовному 

становленні дитини?; як співвідносяться виклики сучасної цивілі-

зації, яка відкриває нові можливості існування в соціальній реаль-

ності і внутрішнє виховання, яке спонукає людину до духовної 
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праці? Чи виробила Церква власну виховну традицію, і які її осо-

бливості? та ін. Ці запитання, зрештою, зводяться до одного – запи-

тання про православне виховання. Православне виховання розумі-

ється дослідником як процес, спрямований на створення умов, які 

сприятимуть народженню духовного життя і його збереженню. 

Духовне життя реалізується як особистісне буття в традиції (Пе-

реданні).  

Мета статті – актуалізувати онтологічну сутність сімʼї в її 

людському і Божественному вимірах і на основі цього показати, 

що сімʼя в умовах сучасної духовної кризи залишається потен-

ційним джерелом входження дитини в духовну повноту буття. 

При цьому ми прагнули не зациклюватися на критиці – 

проблема сучасної духовної кризи і, зокрема сімʼї, в центрі уваги 

багатьох дослідників – і по можливості виокремити позитивні 

ідеї та думки. 

Реалізація мети передбачає уточнення таких основних по-

нять, як «сімʼя» і «духовна повнота буття». 

Розповсюдженим і таким, що заслуговує на увагу, є розу-

міння феномену сімʼї (у цьому випадку роблю своє узагальне-

ння) як одного зі структурно-функціональних рівнів соціальної 

системи з певними формами соціальної взаємодії. Але, на наш пог-

ляд, така продуктивна соціологічна методологія є недостатньою. 

Запропоноване дослідження передовсім грунтується на філософ-

сько-антропологічному і релігійному дискурсах. По-перше, мова 

повинна йти «про самосвідомість людини, усвідомлення нею 

сімʼї як власне людського виміру – чого не існує без людини і 

без чого не існує людина (тому можливо говорити про екзистен-

ціальний підхід до феномену сімʼї» [4, с. 136]. В. Лімонченко ак-

центує увагу на сімʼї як екзистенціалі.  

По-друге, про сприйняття глибинної онтологічної сутності 

людини як образу Божого, а сімʼї як малої Церкви. За своєю он-

тологічною сутністю сімʼя є реалізацією свого життя як зовсім 

іншого рівня буття, не як індивідуального, а як особистісного, 

тобто як відношення; реалізацією Божественного способу існува-

ння. Ми знаємо фундаментальне визначення Бога – «Бог є лю-

бов» (1 Івана 4:8). Тобто єдиним способом існування Бога є Лю-

бов. Церква благовістить нам про те, що людина, яка реалізує се-

бе як любов, отримує свободу, перемагаючи час і місце. 
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Під духовною повнотою буття ми розуміємо єдність таких 

фундаментальних феноменів, як Істина, Краса, Віра (в глибин-

ному розумінні цього слова), Моральність, Совість, Любов. Це 

грані тієї Мудрості, прагнення до якої уможливлює становлення 

онтологічної сутності людини. І основою цієї єдності постає Лю-

бов, яка «ніколи … не перестає!» (1 Кор. 13). Хоча, на жаль, у 

сучасної людини, на думку І.О. Ільїна, мало любові. «Вони ви-

ключили її зі свого культурного акту: з науки, з віри, з мистецтва, з 

етики, з політики і з виховання. І внаслідок цього сучасне люд-

ство вступило в духовну кризу, небачену за своєю глибиною і за 

своїм розмахом» [2, c. 62]. 

Отже, духовне життя людини – це діалектика вкоріненості 

у світ зі всіма її смислами і відношеннями, пошуку власної 

справжності, що структурується у часі, знайдення смислу свого 

існування, що стверджуються у практичній реальності вибору, 

діяння, події, безпосереднього життя. Людина духовна тією мірою, 

якою вона діє згідно з вищими моральними цінностями. Духов-

ність людини виявляє себе і стає способом її життя, коли для лю-

дини відкриваються її особисті відношення з Богом, вищою Ос-

новою буття всього сущого. 

На основі багатьох досліджень ми усвідомлюємо тенденції 

кризи сімʼї у сучасному світі. Потрібно памʼятати: поняття «сімʼя» 

складне і неоднозначне і, зокрема, не тотожне тим соціальним 

експериментам у сфері спільного життя чоловіка і жінки. Коли 

ми чуємо такі словосполучення, як «громадянський шлюб», «по-

дружнє партнерство», «шлюб за контрактом» та ін., розуміємо, 

що назвати це сімʼєю дуже проблематично, і навіть автори цих 

експериментів цього не роблять. Хоча, безперечно, не формалі-

зуємо цю проблему: за великим рахунком мовиться не про те чи 

те поняття, а про глибину стосунків і можливість утримувати 

вічний і священний діалог між поколіннями.  

Феномен сімʼї, включаючи і сучасну, – консервативний. І, 

незважаючи на песимістичні прогнози про «кінець сімʼї» у сучас-

ному світі, ми вважаємо, що сімʼя у житті людини залишається 

однією із головних цінностей, основою єдності часових, просто-

рових умов реалізації духовного потенціалу людини, суспільства, 

народу. Сімейно-шлюбні відносини складають у житті людини і 

найбільш важливі архетипні структури. Діалектика спадковості і 
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змін у динаміці існування цих архетипів досить актуальна для 

глибокого філософського розуміння людини і суспільства: вона 

утворює духовну основу історичного буття. Сімʼя є первинною 

людською спільнотою, певним суспільним архетипом, і саме во-

на закладає основи формування та існування всіх інших соці-

альних спільнот. Починаючи з неолітичного періоду, можна го-

ворити про визначальний характер для життя людини сімʼї і до-

му. Перші держави за своїм духовним смислом є спільнотами сі-

мейного типу. Навіть не маючи реально в основі своєї єдності кров-

носпоріднених звʼязків, держава завжди вибудовується за анало-

гією із сімʼєю, як системи відносин духовної спорідненості. «Пат-

ріархальна теорія» держави глибше розкриває смисл і сутність 

держави, ніж теорії насильства, суспільного договору, економіч-

них відносин. Володарювання і співробітництво людей в межах 

держави здійснюється головно на зразок батьківського піклува-

ння, слухняності, почуття братерства. Можна навіть припустити, 

що всі найбільш глибокі форми спільнот завжди вибудовувалися 

за сімейним архетипом.  

Первинною сімʼя постає також у контексті соціальної онто-

логії: вона є не тільки історичним, але і вічним першопочатком, і 

архетипом людського життя. «Сімʼя є перший, природний і вод-

ночас священний союз, в який Людина вступає в силу необхід-

ності. Вона покликана будувати цей союз на любові, на вірі і на 

свободі, навчитися у ньому першим спільним сердечним пере-

живанням і піднятися від нього до подальших форм людського 

духовного єднання – батьківщини і держави» [2, c. 180]. Індиві-

дуальна духовність постає частиною загальнолюдської духовності 

і є відповідальним прийняттям і дотриманням вищих зразків люд-

ської культури. Виховати дитину – значить закласти в ній осно-

ви духовного характеру і довести її до здатності самовиховання. 

Наголос на духовності як соціальному феномені важливий 

для нас як методологічна основа при аналізі духовності сучасної 

сімʼї. Сімʼя формує не тільки соціальні установки особистості (зов-

нішній світ), але і визначає багатство і багатогранність внутріш-

нього світу. Людина стає повноцінною тільки у сімʼї (або як су-

рогат у певній квазісімейній спільноті). 

Сімʼя – одна із головних сфер створення, збереження і пе-

редачі людських цінностей. Вона – основа важливих гуманістич-
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них традицій, любові, піклування, солідарності. Сімʼя виступає 

умовою формування Я-образу. У ній також формується «образ 

Іншого», узагальнений образ предметного світу і відношення до 

них. Уже на межі XIX–XX ст. соціологи стверджували, що склад-

не суспільство використовує і потребує як етичних, так і полі-

тичних механізмів контролю, де сімʼя розглядалася як мораль-

ний агент передачі основних ідей і цінностей всьому поколінню. 

Коли ці цінності чи моделі поведінки інтерналізуються у сенсі 

особистих ідеалів, вони перетворюються на основу для покори, 

яка виступає сутністю дійсно ефективного соціального контро-

лю. Згідно з О. Контом, гармонія, згода, почуття симпатії і аль-

труїзму, які переважають в сімʼї – одвічна школа суспільності, її 

зразок. 

«Любовна і щаслива сімʼя є живою школою – одночасно і 

творчої рівноваги душі, і здорового органічного консерватизму. 

Там, де панує здорова сімʼя, там творчість буде достатньо кон-

сервативною, щоб не виродитися у революційність, яка не має 

під собою підґрунтя; а консерватизм буде завжди достатньо твор-

чим для того, щоб не виродитися у реакційне темнобіснування» 

[2, c. 192]. У сімʼї людина володіє і максимальною свободою для 

унікальної самореалізації, яка забезпечується можливістю ство-

рення особливої, захищеної від зовнішніх поглядів і диктату со-

ціальних стереотипів сфери міжособистісних стосунків.  

Аналізуючи сімʼю як форму духовного життя, ми прихо-

димо до переконання, що головним її призначенням є прийняття, 

збереження і передача із покоління до покоління духовно-релі-

гійної, національної традиції. Професор Київської духовної ака-

демії П. Ліницький писав: «Завдання сімейного... виховання сто-

совно віри та духовного життя – схиляти юні душі до вільного й 

любовного сприйняття вражень від звичаїв народного життя, зви-

чаїв, які мають звʼязок з церковним життям, і особливо від об-

рядів богослужбових, зводячи поступово розуміння віри від зов-

нішніх речей до внутрішнього і духовного їх значення та смис-

лу, а також до засвоєння самого духу християнського віровче-

ння, щоб віра не залишалася тільки на щаблі невизначеного по-

чуття, але поступово набувала б разом з тим характеру віри ін-

телектуальної, освіченої» [3, c. 115]. На думку І.О. Ільїна, із сі-
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мейної традиції виникла і вся християнська культура. Мислитель 

називає її культурою священного вогнища сімʼї.  

А В.В. Зеньковський у відомій праці «Проблеми вихован-

ня в світлі християнської антропології» одним із найперших ди-

тячих кроків, який навіть випереджає розвиток дитячої самосві-

домості, вважає долучення дитини до благодатного джерела бу-

ття, до дихання нескінченності, переживання життєвої повноти і 

благості. «Що є Бог, діти усвідомлюють у світлі і сімейного дос-

віду, і традиції, але що є над світом Бог, як Творець і Вседержи-

тель, від Якого сходить смислова гармонійність світу – це ясно 

дітям само собою… Дитина вживається у весь безмежний світ 

сенсів – в природу, в людські стосунки, в те, що над людиною 

(що дитина неясно, але твердо усвідомлює)... Дитина вживаєть-

ся у духовний світ, який своєю світлою нескінченністю обвиває 

дитячу душу» [1].  

Ми хотіли б акцентувати увагу на проблемі батьківства, 

батьківської культури, яка в сучасному соціально-гуманітарному 

знанні відображена, на жаль, фрагментарно (зазначимо, що мова 

йде не про ґендерний аспект сімейних відносин, а загалом про 

феномен сімʼї). Хоча роль сімʼї в передачі наступним поколін-

ням соціокультурного досвіду, відтворення ціннісно-смислового 

простору культури уявляється винятковою. Феномен батьківства – 

це не тільки дзеркало народу, його самобутності, цінностей, від-

носин між людьми, але і відображення майбутнього цього наро-

ду. Актуальною у культурі батьківства сьогодні постає орієнта-

ція на українські культурно-історичні і духовні традиції. Визна-

чальними в розумінні «традиційності» тут виступають не зовніш-

ні форми вираження традиції, а ціннісно-смислове «прочитання» 

культури і, зокрема, української та способи трансляції її ціннос-

тей світу дитинства. Таким чином, традиція організує простір 

батьківської культури.  

Незважаючи на різноманітні точки зору стосовно співвідно-

шення традиції і глобалізації, найбільш життєздатною стратегі-

єю розвитку батьківської культури в сучасному суспільстві нам 

уявляється орієнтація на загальнозначущі цінності і потенціал ук-

раїнської традиційної культури. У цьому контексті традиційні 

цінності ми розглядаємо як своєрідний культурний простір суспіль-

ства (центр суспільства), в якому значне місце посідають уже не 
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попередні форми закріплення соціокультурного досвіду, а самі 

цінності, ідеї, ідеали, смисложиттєві імпульси, які структурують 

життя людини і суспільства. 

Аналіз сімʼї як форми духовного життя, яка зберігає і пе-

редає актуальне минуле, актуалізує осмислення традиційного хрис-

тиянського вчення про сімʼю. Ця спроба дає можливість наново 

поглянути на традиційні (консервативні) цінності сімʼї, наблизи-

ти їх розуміння до сучасної людини. У постмодерному суспіль-

стві, яке іноді здається безпомічним і таким, що втратило ста-

більні орієнтири, подальша розробка цього питання, без сумніву, 

допоможе утвердити сімейні цінності і гармонізувати суспільні 

відносини.  

Християнська сімʼя – це не природне задоволення прагма-

тичних потреб людини і не осередок суспільства, який виникає 

за бажанням суспільної думки. У багатьох сучасних країнах іс-

нують закони, які визначають права особистості і статус сімʼї. Але 

сприйняття глибинної онтологічної сутності людини як образу 

Божого, а сімʼї як малої Церкви практично втрачається. 

Шлюб і сімʼя як шлях особистості в духовну повноту сво-

го буття – ось той соціокультурний архетип сімʼї, який ствер-

джується християнством. Коли створюється сімʼя, вона одухотво-

ряється вірою в Бога, яка тільки і може очистити, освятити й ук-

ріпити особистість у лоні сімʼї. У такому випадку сімʼя стає ін-

струментом дій Божественного Промислу, смисл якого – удоско-

налення і вічне блаженство подружжя та їх дітей. Це стан спа-

сіння, про який говорить апостол Павло: «Звідки знаєш жінко, 

що спасеш чоловіка? Або ти, чоловіче, звідки знаєш, що спасеш 

жінку?» (1 Кор. 7, 16). Таке розуміння сімʼї знаходить своє відо-

браження у глибокому за змістом понятті «домашня церква». За 

аналогією з Цервою мова йде про сімʼю як єдиний організм. Її 

члени живуть за законом любові. А любов у християнстві – це 

внутрішня сила життя. Любов «довготерпелива, любов лагідна, 

любов не заздрить, любов не чваниться, не горда, не поводиться 

нечемно, не шукає свого, не роздратовується, не гнівлива, не ра-

діє з несправедливості, а тішиться правдою, усе покриває, всьому 

вірить, завжди надіється, все терпить. Любов ніколи не перестає, 

хоч і пророцтва скінчаться, і мови замовкнуть, і знання зникне» 

(1 Кор. 13, 4 – 8).  
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У сімʼї долаються егоїзм і себелюбство, Інший стає таким 

самим же важливим для мене, як і я сам. У сімʼї як малій церкві 

є риси, із яких хотілося б відзначити такі: а) внутрішня єдність 

життя і духу; б) віра в Бога як норма життя батьків і дітей. Сімʼя 

існує не тільки для того, щоб забезпечувати суспільство «функ-

ціональними елементами», але для того, щоб передати дітям Віч-

не і зокрема віру, яка б допомогла їм духовно оновити суспіль-

ство; в) жертовність батьків. Ця риса супроводжує християнську 

сімʼю упродовж усієї історії. Християни дуже добре розуміють, 

що після народження дитини закінчується їхнє особисте життя і 

всі особисті інтереси. Заради піклування про дітей необхідно за-

лишити розваги, знайомства і все інше, що забирає так необхідні 

сили і час для духовного спілкування з маленькою Людиною. Не 

відкладаючи, поспішати, щоб наповнити її серце і душу світлом 

любові, добра, краси. Але діалог з дитиною – це важка повсякде-

нна праця Осягнення Духа Святого, без якої неможливо мати в 

душі тієї іскри, яка навіть без слів здатна передаватися навколиш-

нім. «Врятуйся сам, і тисячі навколо тебе знайдуть порятунок», – 

говорив преподобний Серафим Саровський.  

Висновки. Сімʼя як одухотворений образ природного є 

формою життя людини в реаліях сучасного життя і одночасно 

формою одухотворення буденно-прагматичного характеру остан-

нього. Сімʼя, яка зберігає в собі священний першопочаток, у 

сучасних умовах концентрує в собі Смисл, втраченої трансцен-

денції. Сімʼя залишається священним місцем у період деконструк-

ції абсолютної реальності і втрати традиційних світоглядних орі-

єнтирів (В. Розанов). 

В Україні ще залишаються передумови для реалізації вка-

заної ролі сімʼї на шляху до постіндустріального суспільства. В 

українському просторі, як переважно традиційному, сімʼя, яка в 

результаті цивілізаційної кризи завжди була епіцентром всіх не-

гативних кризових процесів у суспільстві, зазнала менше змін, 

ніж на Заході. Мова йде не про декларування сімʼї як фунда-

менту, на якому засновані суспільні відносини і соціальний по-

рядок. Ми разом з іншими дослідниками наголошуємо на тому, 

що ціннісні установки суспільства повинні збагатитися альтру-

їзмом та іншими рисами, які притаманні традиційним сімейним 
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відносинам і які потрібно переосмислити на сучасному рівні ци-

вілізаційного розвитку. 
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Abstract. Under the influence of the external circumstances (such 

as globalization, urbanization, transience of social life, information tech-

nology processes, etc.), and subjective circumstances (such as irres-

ponsibility, individualism, self-centeredness of parents), family loses 

its educational potential. Under education we understand the cultiva-

tion of the true human in a man (wisdom, reasonableness, religiosity, 

morality), his introduction into culture, «the development of the inner 

man» (K. Marx); «Making yourself into a man» (F. Dostoevsky); free, 

creative, relaxed «nourishment of spirit» (V. Voznyak). 

But despite the crisis situations that accompany the modern fa-

mily, its role and importance in preserving the childʼs soul has not 

exhausted itself, moreover, family remains a potential source of the 

childʼs attachment to Spirituality – Love, Truth, Beauty, Faith (in keen 

perception of this word), Conscience. 
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The purpose of the article is to actualize the ontological essen-

ce of the family in its human and Divine dimensions and, on the basis 

of this, to show that family remains the potential source of the childʼs 

entry into the spiritual completeness of being in the conditions of mo-

dern spiritual crisis. 

Family as a spiritual image of nature is a form of human life in 

the realities of modern life and a form of spiritualization of the com-

monly pragmatic nature of the latter at the same time. Family which 

preserves the sacred primordiality in modern conditions concentrates 

on the meaning of lost transcendence. Family remains a sacred place in 

the period of deconstruction of absolute reality and the loss of tradi-

tional ideological orientations (V. Rozanov). 

We emphasize that without a healthy loving family, parents’ pro-

per pedagogical thinking, the future of Ukraine and all of a mankind 

may turn out to be apocalyptic. 

Keywords: education, child, spiritual completeness of being, 

proper pedagogical thinking, love, family. 

 
Одержано 24.06.2018 

 

 

  



Проблеми гуманітарних наук. Серія «Філософія». Випуск 39 124 

 

УДК 26:316.77(045) 
 
ФИЛИПЧУК Світлана – кандидат історичних наук, доцент, 

докторант кафедри релігієзнавства і теології, Національний університет 

«Острозька академія», вул. Семінарська, 2, Острог, 35800, Україна 

(svitlana.fylypchuk@oa.edu.ua) 

ORCID: https://orcid.org/0000-0001-5345-328X 

DOI: https://doi.org/10.24919/2522-4727.39.139571 

 

ВИЯВИ КОНФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

В КНИГОВИДАВНИЧІЙ СФЕРІ 

 
Анотація. У статті проаналізовано книговидавничу сфе-

ру як складову соціальних комунікацій християнських конфесій. 
Наголошено, що християнські видавництва зайняли свою нішу в 
вітчизняному книжковому сегменті. Підкреслено, що християнсь-
кі конфесії розглядають книгодрукування як місію Церкви. Зроб-
лено висновок про те, що зріс змістовний та поліграфічний рі-
вень християнських книг, оновлено шляхи потрапляння книг до 
цільової аудиторії, збільшується кількість українських авторів, 
утім значною є частка перекладних видань.  

Ключові слова: християнське видавництво, Українська Пра-
вославна Церква Московського Патріархату (УПЦ МП), Україн-
ська Православна Церква Київського Патріархату (УПЦ КП), 
Українська Греко-католицька Церква (УГКЦ), протестантські 
конфесії. 

 

Постановка проблеми. Релігійна література завжди була 

каналом, через який індивід набував індивідуальні віросповідні, 

моральні та соціальні настанови, долучався до колективного релі-

гійного світогляду, отримував формування релігійного світоба-

чення, смисложиттєві сенси та зразок для наслідування. Книга 

як канал соціальних комунікацій докорінно відрізняється від ін-

ших друкованих, аудіовізуальних та електронних ЗМІ тим, що, 

як наголошується в Заяві Комісії у справах соціальних комуніка-

цій німецької єпископської конференції РКЦ «Про книги та чи-

тання», «цілковито підлягає нашій волі та виборові. … Книга… 
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допомагає осягнути всю повноту нашого існування і поставити 

питання про його сенс і напрям розвитку. … У багатьох випад-

ках люди охоче звертаються до <релігійних> книг, щоб розʼясни-

ти собі свою проблему або просто замислитися над нею» [21, 

с. 354].  

Експерти pro.mova спільно з ГО «Форум видавців» здій-

снили загальноукраїнське дослідження читацьких звичок та став-

лення до читання. Згідно з дослідженням, тільки 57,9 % респон-

дентів за рік прочитують книгу обсягом понад 100 сторінок, 42,1 % 

не прочитали жодної книги за останній рік, а в середньому ук-

раїнець читає 4,3 книги на рік. Близько 42 % читають спеціалі-

зовану літературу, 40 % – самовчителі та довідники, трохи біль-

ше ніж 30 % – тексти про культуру і мистецтво, і майже 27 % – 

духовну і релігійну літературу. 31 % людей, які читають духовну 

і релігійну літературу, роблять це фрагментарно, а 54,7 % дочи-

тують книгу до кінця [17]. 

Інше дослідження, здійснене компанією Research & Branding 

Group, засвідчує, що 51 % українців за рік не прочитали жодної 

книги. Це здебільшого сільські жителі та люди без вищої освіти. 

Також 48 % жінок знайшли час на бодай одну книгу, а серед чо-

ловіків цей показник – лише 38 % [17]. Компанія GfK Ukraine 

провела своє «Дослідження читання книжок», яке констатувало, 

що найактивнішими читачами є «молоді люди віком від 20 до 29 

років (24 %) та люди від 50 до 59 років (23 %)» [15, с. 8]. 

Нині в Україні працює доволі багато християнських видав-

ництв. За період незалежності простежується поступова еволюція 

видавництв християнської літератури, відтак у читацькому сере-

довищі, і не лише релігійному, сформувався новий конкуренто-

спроможний пласт видавничого ринку, що поступово займає де-

далі більше тематичних ніш. Висновок дослідниці М. Фронощук, 

що «видання спрямовані на задоволення потреб виключно вузь-

кого сегменту читачів» [24, с. 172], на наш погляд, стосується 

здебільшого того періоду розвитку християнської видавничої спра-

ви, коли відбувалося її зародження і становлення, що хроноло-

гічно окреслюється 1990-ми та 2000-ми рр.  

Мета статті – на основі аналізу діяльності християнських 

видавництв сучасної України і їхнього книжкового репертуару 
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дослідити вектори місійної праці православних, католиків та про-

тестантів; виокремити вияви конфесійної ідентичності у книго-

видавничій сфері.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні прак-

тично відсутні комплексні дослідження діяльності видавництв ре-

лігійної, зокрема християнської, літератури. Єдину студію, під 

керівництвом професорки А. Бойко, було реалізовано 2012 р. ас-

піранткою М. Фронощук у партнерстві з порталом RISU. Метою 

аналізу було «комплексно дослідити параметри формування чи-

тацької аудиторії українських видавництв релігійної літератури, 

виходячи з особливостей їхнього репертуару». М. Балаклицький 

у монографії простежив стан протестантського книговидавничого 

сегменту.  

Виклад основного матеріалу. Портрет читача, відповідно 

до дослідження М. Фронощук, характеризується такими рисами: 

найбільше читають християнську літературу люди віком від 30 

до 40; 91 % опитаних надають перевагу книжкам українських 

видавництв релігійної літератури; найбільша категорія спожива-

чів, а саме 38 %, купує 4–10 книжок релігійної тематики на рік, 

близько 20 % респондентів звикли до придбання 11–15 видань; 

більшість, а саме 68 %, надають перевагу україномовним книж-

кам, російськомовні видання читають близько 30 %; майже 65 % 

відповіли, що читають Біблію, 41 % надають перевагу історично-

пізнавальній літературі, 38 % респондентів читають довідкові ви-

дання, 36 % – наукові тексти, катехитичні книги цікавлять близь-

ко 20 % читачів [25].  

Лідером, зокрема за кількісними та якісними показниками, 

у релігійному книговиданні є протестанти, адже у друці й роз-

повсюдженні християнської літератури вони вбачають потужні 

місіонерський і просвітницький вектори своєї діяльності, реалі-

зацію головного реформаційного принципу Sola Scriptura. На сьо-

годні в Україні налічується понад 35 протестантських видавництв: 

«Богомыслие» (Одеса), «Брайт Стар Паблишинг»/«Светлая звезда» 

(Київ), «Варух» (Київ), «Джерело життя» (Київ), «Духовное воз-

рождение» (Київ), «Книгоноша» (Київ), «Коллоквиум» (Черка-

си), «Маранафа» (Київ), «Нард» (Київ), «Подорож по Біблії» (Київ), 

«Світло на Сході» (Київ), «Християнське життя» (Луцьк), Хрис-

тиянський науково-апологетичний центр (Сімферополь, Київ), 
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«In Lumine Media» (Чернігів) та ін. [6]. Більшість із названих кни-

говидавничих організацій у своєму видавничому портфелі мають 

засилля перекладних видань американських та європейських ав-

торів. Дослідження М. Балаклицького засвідчило, що 29 % проте-

стантських видавництв ніколи не друкували неперекладних ав-

торів [6]. Ці книги переважно російськомовні, що можна пояс-

нити: 1) прагненням видавництва збувати свою продукцію не 

лишень в Україні, а й в інших країнах пострадянського простору; 

2) радянською та пострадянською «традицією» послуговуватися 

російською мовою в проповідницькій та видавничій діяльності, 

хоча наразі простежується збільшення сегмента україномовних 

видань. 

Американська дослідниця К. Пеннер із Асбурської теоло-

гічної семінарії, США, аналізуючи християнське книговидання у 

Центральній та Східній Європі після розпаду СРСР, виділила в 

цьому процесі дві стадії. Першому періоду (1991–2000-ті рр.) при-

таманний стан ейфорії, адже після підпільного радянського «сам-

видаву» видавці й читачі радо вітали кожну видану християн-

ську книгу і Біблію, водночас не зважали на якість перекладу, 

поліграфічні та змістові характеристики. Друга стадія (розпоча-

лася в 2000-х рр. – триває донині) відображає загальну капіталі-

зацію суспільства й перехід до усвідомленого відбору книги, по-

ліпшення якості перекладу, редактури, дизайну й поліграфії. Та-

кі тенденції у, зокрема, протестантській книговидавничій сфері 

завоювали вдумливого читача, що спонукало самих видавців до 

якісних та кількісних змін і трансформацій. Водночас у сьогоде-

нні християнських видавництв на пострадянських теренах роз-

почалася (однак не для всіх видавців) і третя фаза, коли зʼявили-

ся національні автори, які, зокрема, пропрацьовують актуальні 

суспільно-релігійні теми [1, с. 117–122]. 

Книжкова продукція протестантських видавництв у розрізі 

цільової аудиторії покриває практично всі вікові й специфічні 

групи: для дітей (біблійні розмальовки, книги-іграшки, дитячі Біб-

лії, дитяча художня й навчальна література тощо), для підлітків 

(художня література, навчально-релігійна, порадники тощо), для 

жінок і чоловіків (християнська психологія, виховання дітей то-

що) та ін. За цільовим призначенням протестантські видавниц-

тва можуть запропонувати широкому колу читачів і в різних 
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форматах Біблію (подарункові видання; вузькоспеціалізовані ви-

дання: для сліпих шрифтом Брайля, для спортсменів, для бізнес-

менів, для дітей і підлітків, для жінок; навчальні Біблії тощо) до-

відкові видання (біблійні енциклопедії, біблійні атласи, біблійні 

путівники тощо), художні твори (як перекладні, так і вітчизняні), 

богослужбові (пісенники, збірки проповідей тощо), катехитичні 

(креаціонізм, апологетика, уроки для недільних шкіл, тематичні 

семінари для різних цільових груп, дошлюбне консультування, 

табірна програма тощо), наукові (богословські твори, монографії, 

документи церков тощо), рекомендаційно-виховні (надзвичайно 

широкий спектр книжкових видань, що покривають практично 

всі сфери життя людини (церковне лідерство, соціальне служін-

ня, виховання дітей, християнська психологія, порадники, бізнес, 

здоровʼя, професія тощо).  

Більшість протестантських видавництв намагаються відшу-

кати свою нішу на ринку релігійної літератури, окреслюючи у 

такий спосіб свою ідентичність. Зокрема, видавництво «Колок-

віум» спеціалізується на випуску для конфесійних навчальних зак-

ладів перекладної богословської літератури знаних сучасних сві-

тових та вітчизняних протестантських теологів [9]. Видавництво 

«Подорож по Біблії» пропонує своїм читачам навчальну літера-

туру із вивчення книг Біблії для різних аудиторій, книги, які по-

глиблюють перекладні відеосемінари Б. Вілкірсона, що їх вико-

ристовують пастори, лектори, християнські психологи й учителі, 

місіонери (курси «Мистецтво спілкування», «Стиль викладання», 

«Сім законів учня», «Молитва Явіса», «Горнило: 6 уроків із життя 

Давида», «Як відносити зруйнований внутрішній світ» тощо) [18]. 

Видавництво Християнського науково-апологетичного центру 

спеціалізується на перекладних та вітчизняних виданнях учених-

креаціоністів із різних галузей природничих і гуманітарних 

знань [26].  

Для координації зусиль, спільного розвʼязання проблем ви-

давничої галузі, підтримки національних авторів у січні 2008 р. 

протестантські видавництва створили Асоціацію християнських 

видавців України. Її засновниками стали сім протестантських 

видавництв: «Християнська зоря», «Маджуга», «Ездра», «Бого-

мыслие», «Християнська просвіта» і «Тюльпан». Асоціація про-

водить виставки, зокрема, під час «V Всеукраїнської виставки-
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ярмарку християнської літератури», яка відбувалася в часи різдвя-

них свят у Вінниці (2012), Олена Цертій, виконавчий директор 

Асоціації, презентувала книги, які протягом пʼяти років користу-

валися найбільшою популярністю у читачів і здобували призові 

місця на різних конкурсах [4].  

У 2011 р. протестантські видавництва, а також Асоціація 

християнських видавців України брали активну участь у Європей-

ському Форумі християнських книговидавців і книгорозповсюджу-

вачів «Marketsquare Europe – 2011», який уперше відбувався в Укра-

їні, в Ірпіні. Учасники семінарів на майстер-класах та тренінгах діз-

налися про досвід західних колег і почули їхні відповіді щодо мар-

кетингових стратегій у видавництві, значення іміджу компанії, уп-

равління фінансами, пошуку авторів і побудови стосунків із ними, 

створення бізнес-плану, ведення переговорів щодо авторських прав 

тощо [2]. 

Директор видавництва «Ездра» А. Кравченко багаторазовий 

учасник щорічної книжкової виставки «Marketsquare Europe», під-

сумовуючи стан українського видавничого, зокрема протестант-

ського, ринку, наголошує, що головним сегментом для читачів 

наразі є книжки для дітей і підлітків (особливо якісна докумен-

тальна література), на теми християнського життя, а також хрис-

тиянська теологічна література [12].  

Із 2007 р. відбувається Київський міжнародний фестиваль 

християнської книги (організатор – Т. Бойко, директор видавни-

цтва «Книгоноша» та магазину «Книжкова полиця»), що збирає 

учасників із СНД, Європи та Північної Америки. Зокрема, 2011 р. у 

рамках V фестивалю були презентовані семінари для видавців із 

маркетингу, електронних книг, соціальних медіа та авторського 

права [27]. І як наслідок на Amazon.com і в офіційному магазині 

електронних книг Apple зʼявилися перші на пострадянському прос-

торі християнські електронні книги українською мовою – це «Ху-

дожниця» Надійки Гербіш та переклад бестселера «Приборкання 

тигра» Тоні Ентоні (видавництво «Ездра») [7]. 

Широкомасштабною є діяльність греко-католицьких видав-

ництв, хоча кількісно вони суттєво поступаються протестантам. 

Так, засноване у 1987 р. «Свічадо» охоплює дуже широкий спектр 

книжкової продукції: богослужбова, релігійна, філософська, нау-

ково-популярна, психологічна, літературно-художня й мистець-
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ка. Сьогодні у «Свічадо» нараховується понад 25 рубрик видань 

і тут щороку виходить у світ 400–500 тис. книг. Серед популяр-

них рубрик видавництва, зокрема, такі: Святе Письмо й біблеїс-

тика, літургійні книги, молитовники та акафісники, нотні видан-

ня, широкий спектр книг про важливі духовні питання (про мо-

литву, піст, участь вірянина в таїнствах тощо), класичне бого-

словʼя, християнська психологія, сімейно-педагогічна тематика, 

художня література, видання для дітей, підлітків, молоді, подарун-

кові видання, здоровʼя, краса і харчування, українські християн-

ські традиції, періодичні видання «Зернятко», «Сто талантів» та 

«Кана», катехитично-педагогічна література, історія Церкви, цер-

ковне право й етика, церковні документи, паломництво, мистец-

тво та іконографія. 

Останніми роками «Свічадо» в своєму книжковому асор-

тименті має приблизно 50–60 % українських авторів. Вони є ав-

торами книжок для дітей, художніх творів, катехитичних матері-

алів, біографічних видань, молитовників, книг про сімʼю і вихо-

вання, кулінарних посібників тощо [28, с. 30]. «Свічадо» випус-

кає як католицьких авторів, так і православних і протестантсь-

ких, адже, як говорить директор видавництва Б. Трояновський: 

«Не друкуйте книжок, які служать доктрині. Друкуйте книжки, які 

служать Любові. Які дарують людям радість. Справжню радість. 

Радість душі» [10]. 

Греко-католицьке видавництво «Апостол» розпочало свою 

діяльність 2006 р., воно є частиною апостоляту мирян та духо-

венства. Місією видавництва є видання книг, журналів та інших 

друкованих засобів для поширення справи євангелізації та като-

лицької апологетичної думки серед українців у всьому світі. Ви-

давництво прагне допомогти парафіяльним священикам оживити 

свої парафії через євангелізаційні та біблійні публікації, матеріали 

для праці з молоддю та молитовними групами при церквах. Ви-

давництво «Апостол» є складовою місії «Апостол», колектив 

якої ‒ це група мирян та духовенства із прагненням поширювати 

християнські цінності в суспільстві через ЗМІ. У 2008 р. було 

створено телестудію «Апостол», працівники видавництва займа-

ються випуском християнських телепередач «Знаки часу», «Жи-

ва віра», «Днесь» та документальних фільмів. 
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У видавничому портфелі книги за рубрикацією: Біблії, хрис-

тиянські бестселери, молитовники, євангелізаційна література, 

християнська психологія, для дітей, чоловіків, жінок, духовенства, 

духовне життя, навчальні для парафіяльних груп та ін. [8]. 

У структурі УПЦ КП є видавничий відділ, що виконує чи-

мало функцій, з-поміж інших: формування видавничої політики 

з метою забезпечення УПЦ КП книгами Священного Писання, 

богословською, богослужбовою, просвітницькою й іншою літе-

ратурою; організація редагування й випуску літератури, необхід-

ної для діяльності церкви; контроль за богословським і літера-

турним змістом видань і якістю їх художнього та технічного 

оформлення. Значну увагу УПЦ КП приділяє перевиданню зна-

кових памʼяток української історичної та богословської думки. 

Зокрема, видано Служебник, Часослов, Псалтир, «Житія святих», 

повне зібрання творів Іоана Золотоустого, щороку видається «Пра-

вославний церковний календар», «Труди Київської духовної ака-

демії», а 2014 р. побачила світ книга «Незламний будівничий 

Української Церкви», присвячена 85-літтю від дня народження 

Патріарха Київського і всієї Руси-України Філарета [11].  

Синодальний інформаційно-просвітницький відділ корди-

нує інформаційно-просвітницьку діяльність УПЦ, реалізує загаль-

ноцерковні й загальноукраїнські інформаційні й просвітницькі 

(зокрема книговидання) проекти [14]. Рубрикація видань місії «Ви-

давничий відділ Української Православної Церкви» здійснюється 

за такими сегментами: Святе Письмо, богословська література, 

богослужбові книги, дитяча, довідкова, історична, катехізаторсь-

ка, проповіді, нотні видання, навчальна література, фотоальбо-

ми, художня література. За мовною ознакою православна літе-

ратура УПЦ на понад 90 % російськомовна, часто з дореволюцій-

ною орфографією, через церковні лавки поширюють чимало книг, 

виданих, зокрема, і в Російській Федерації. На сайті видавничого 

відділу УПЦ представлені книги різних православних видавництв. 

Серед них, зокрема, видавництво «Послушник», яке спеціалізу-

ється на поширенні православного світогляду в середовищі дітей 

та підлітків. Також це видавництво пропонує книги протоієрея 

Андрія Ткачова.  

Видавнича група «QUO VADIS», що містить у собі кілька 

логотипів: «Храм преподобного Агапита Печерского», «Центр пра-
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вославной книги» та «QUO VADIS», розпочала роботу 2002 р., 

випустила кілька десятків книг, серед них проповіді митрополи-

та Володимира, єпископа Олександра (Драбинка) [3]. Керівник 

видавничої групи «QUO VADIS» Є. Аврамчук наголошує, що 

пріоритетом їхнього видавництва є сучасні автори й світоглядні 

послідовники паризької школи руського богословʼя («Введение 

в святоотеческое богословие» протопр. Іоана Меєндорфа, «Святая 

святым» о. Олександра Шмемана, «Трапеза Господня» о. Миколая 

Афанасьєва та ін.). Більшість книг у портфелі видавництва росій-

ськомовні, україномовну ж серію розпочато 2005 р., видано «Ве-

ликий Піст» о. Олександра Шмемана та «Як ми віруємо» архиєп. 

Павла Фінляндського. Окреслюючи проблеми православного кни-

говидання в сучасній Україні, Є. Аврамчук наголошує на мораль-

них проблемах («видаючи книжки і продаючи їх, головне, не про-

дати заодно й християнство»), нестачі ґрунтовної богословської 

освіти в священиків, відтак нерозуміння видання богословів, на-

томість «замовлення» книг про обрядовірство в стилі «як себе 

поводити в храмі, на сповіді тощо», і головна проблема – брак 

справжніх освічених місіонерів, місіонерів, якими і мають бути 

православні видавці [5]. 

Видавництво Успенської Почаївської лаври, випускає чима-

ло пропагандистських матеріалів, які віддзеркалюють концепцію 

«русского мира», у брошурному форматі, наприклад: «На каком 

языке надо молиться?», «“Берегитесь, чтобы кто не прельстил 

Вас…” Диспут с Андреем Кураевым», «Православная Церковь и 

униаты Галиции на Западной Украине в период с 1945–2000 гг.», 

«Розкол – патріотизм чи злочин?» (одна з небагатьох україно-

мовних книг) [20].  

Християнська література потрапляє до потенційного читача 

різними шляхами – через книжкові магазини при видавництвах, 

онлайн-магазини християнської книги (наприклад, «Свічадо», 

«Книжная полка», «Апостол», «QUO VADIS» та ін.), книжкові 

лавки й магазини при монастирях («Почаївська книга», також у 

мережі інтернет), храмах і молитовних будинках, книжкові ви-

ставки й форуми тощо.  

Зокрема, чимало років поспіль християнські видавництва 

(«Свічадо», «Книгоноша», «Місіонер», «Дух і літера», Видавниц-

тво Українського католицького університету, Українське Біблійне 
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Товариство та ін.) беруть участь у щорічних всеукраїнських книж-

кових форумах. Зокрема, 30 травня 2018 р., напередодні річниці 

відходу у вічність Блаженнішого Любомира (Гузара), на Книж-

ковому Арсеналі в Києві презентували листування Блаженнішо-

го Любомира з мамою «Найдорожча Мамусю» (видавництво Ук-

раїнського католицького університету) [23]. Серед переможців 

«Найкраща книга Форуму-2016» (Форум видавців у Львові) кіль-

ка релігійних видань видавництва Українського католицького 

університету: «Переслідувані за правду. Українські греко-католики 

в умовах тоталітарних режимів ХХ ст.» та Джозеф Ґілл «Флорен-

тійський собор», а також спеціальну премію «Громадські діячі» 

отримав віце-ректор УКУ Мирослав Маринович за книгу «Всесвіт 

за колючим дротом. Спогади і роздуми дисидента» [22]. 

Християнська книга, перш ніж потрапити до потенційного 

читача, проходить різні рівні внутрішньоцерковної цензури. Так, 

критерієм благонадійності змісту книги для вірян-протестантів 

слугуватиме особа автора, який має бути знаним і шанованим 

пастором, теологом, місіонером, письменником. Водночас книгу 

рецензують інші знакові постаті для протестантів, відтак на об-

кладинці часто можна побачити ключові повідомлення із цих ре-

комендаційних рецензій, що допомагає зорієнтуватись читачеві-

протестанту в теологічній «правильності» цієї книги.  

Греко-католики 1) послуговуються подібною до протестантів 

практикою, 2) змістовно та редакційно адаптують книгу для влас-

ного читача та 3) видають книгу за благословення архієрея. Так, 

згідно з «Кодексом канонів Східних Церков», «церковний дозвіл, 

виражений словами “дозволяється друкувати”, означає, що твір 

вільний від похибок щодо католицької віри або моралі. … Якщо 

твір схвалений або допущений Єпископом або вищою владою, це 

значить, що він виражає автентичну науку Церкви і тому реко-

мендується» [16]. 

Водночас Патріарх Любомир 2010 р. у своєму зверненні 

наголошував: «Справжня християнська католицька наука представ-

лена тільки у тих виданнях, які мають дозвіл компетентної цер-

ковної влади. Такий дозвіл включає імʼя та уряд українського греко-

католицького єпископа, дату та протокольний номер документа, 

під яким цей дозвіл надано. Разом з тим наголошуємо, що са-
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мого вислову “За дозволом церковної влади” недостатньо і він 

не гарантує релігійної чистоти змісту» [13]. 

Редакційний комітет Видавничого відділу УПЦ МП вико-

нує перевірку богослужбових, богословських та духовно-повчаль-

них видань, які готуються до друку щодо їхньої відповідності 

Священному Писанню, Переданню і вченню Церкви, а на книзі, 

яка має право, на думку церкви, поширюватися і рекомендува-

тися вірянам і невоцерковленим, мусить стояти припис «із бла-

гословення ... (імʼя ієрарха)». Зокрема, в документі «Порядок про-

ведення богословської та літературної експертизи Видавничим 

відділом Української Православної Церкви» сказано: «Ініціатор 

видавничого проекту або керівник видавництва подає Голові Ви-

давничого відділу Української Православної Церкви прохання 

про проведення богословської і літературної експертизи підготов-

леної до друку книги. Це прохання має бути обовʼязково завіре-

не правлячим архієреєм і скріплене єпархіальною печаткою. Прав-

лячі та вікарні архієреї, а також намісники і настоятелі храмів 

Київської єпархії прохання про проведення богословської і літе-

ратурної експертизи своїх видань подають Блаженнішому Мит-

рополиту Київському і всієї України» [19]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Хрис-

тиянські видавництва в сучасній Україні впевнено зайняли свою 

книжкову нішу. Останніми роками помітним є зростання полі-

графічного рівня, оновлюються шляхи потрапляння книг до цільо-

вої аудиторії, збільшується кількість книг, написаних українськи-

ми авторами, утім значною є частка перекладних видань.  

У першому десятилітті незалежності нашої держави, здебіль-

шого завдяки фінансовій підтримці із Заходу, на релігійному 

книжковому ринку кількісно домінували протестантські видав-

ництва. Сьогодні за обсягами видрукуваної літератури, співпра-

цею з вітчизняними християнськими авторами, поліграфічною 

якістю, вдалими формами співпраці з цільовою аудиторією їх 

випереджають, зокрема, греко-католицькі видавництва, які глибше 

розуміють ментальні особливості українського читача та моральні 

й духовні виклики, які постають перед вірянами та невоцерков-

леними. 
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Православні видавництва демонструють свою традиційну 

східну духовну ідентичність, друкуючи головно твори отців Цер-

кви, знаних православних богословів, богослужбову літературу. 

Водночас у засиллі російськомовної літератури, виданої під егі-

дою УПЦ МП, простежується вплив ідеологем «русского мира».  
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works of the Fathers of the Church, famous Orthodox theologians, li-

turgical literature. At the same time, the influence of «the Russiaʼs 

space» ideology is traced in the study of Russian-language literature, 

published under the auspices of the UOC-MP. 
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Зазначимо, що реалізація тьюторського супроводу дітей з 

інвалідністю сприяє їх інтеграції в соціум, особистісному роз-

витку і реалізації їх прав на отримання освіти. 

Європейська модель системи освіти пропонує нову органі-

зацію освітнього процесу, а саме діяльнісний підхід, враховуючи 

індивідуальність та неповторність кожної дитини. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У своїх ро-

ботах питання тьюторства як необхідної умови формування осо-

бистості дитини з особливими потребами розглядали У. Ален, 

С. Дейвіс, Н. Демʼяненко, Д. Депплер, Т. Лорман, О. Лось, Ф. Фос-

тер, Д. Харві та ін. 

Мета статті. Проаналізувати функції тьютора щодо вклю-

чення дитини з інвалідністю у навчальний процес та можливості 

забезпечення повноцінного соціального розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Понад півстоліття проб-

леми людей з інвалідністю є предметом уваги з боку Організації 

Обʼєднаних Націй та інших міжнародних організацій. Цілу низ-

ку документів, які спрямовані на забезпечення людям з інвалід-

ністю рівних прав з усіма членами суспільства, зокрема на якіс-

ну освіту, було прийнято європейським співтовариством.  

Згідно з Комюніке Лювенської конференції, країни-учас-

ниці Болонського процесу зобовʼязалися створювати всі навчальні 

умови для осіб із особливими потребами/інвалідністю. Україна, 

ратифікувавши Лісабонську конвенцію та приєднавшись до Бо-

лонської декларації, також повинна виконувати всі взяті на себе 

зобовʼязання. Це передусім стосується стратегічного пріоритету 

забезпечення рівності та соціальної взаємодії у рамках Європей-

ської співпраці в освіті. Власне Україна, як учасниця Болон-

ського процесу, повинна використовувати роль освіти, і серед-

ньої освіти зокрема, як ключовий інструмент досягнення успіш-

ного соціального захисту та розвитку моделі соціальної інклюзії 

осіб із особливими потребами/інвалідністю. 

Важливо зазначити, що один з провідних спеціалістів, 

який опікується включенням дитини з інвалідністю в освітній 

процес, є тьютор. Для зʼясування шляхів включення дитини з ін-

валідністю в соціальне середовище необхідно проаналізувати 

компетенції тьютора як спеціаліста. 
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Британський вчений В. Аллен відзначає, що термін «тьютор» 

походить від латинського «tueri» і спочатку використовувався 

для позначення того, хто був покликаний захищати, охороняти, 

піклуватися [4, c. 35]. В українській науковій літературі можна 

зустріти різні переклади терміна «тьютор» – від слова «вчитель» 

до – «наставник». Проте всі ці варіанти не передають точного 

змісту означеного поняття. У звʼязку з цим останнім часом у нас 

все частіше намагаються вжити кальку англійського слова. Роль 

тьютора – повчати, піклуватися, охороняти – була обумовлена 

самою назвою професії. Професія тьютора відома в Україні ще 

за часів Київської Русі, коли княжичів віддавали на навчання в 

досить юному віці до воєводи, котрий і опікувався ними. 

Тлумачний словник «Oxford Wordpower Dictionary» пропо-

нує два визначення терміна «тьютор». У першому значенні це – 

приватний вчитель, який навчає одну особу або дуже малу групу 

людей; у другому – вчитель, відповідальний за невелику групу 

осіб, що навчаються у школі, коледжі або університеті [7]. Роз-

глядаючи перше положення, ми доходимо висновку про функ-

ціональні компетенції тьютора – супроводжувати дитину і нав-

чати базових соціальних навичок. Дуже цінною є також інфор-

мація про кількість дітей, якими опікується тьютор. Вона не по-

винна виходити за рамки «невеликої групи». Друге положення 

висвітлює компетенції представника цієї професії щодо навчаль-

ної діяльності дитини. У ньому також окреслено головні завда-

ння тьютора: відповідати за дітей, які навчаються, тобто він не 

повинен надавати дитині навчальний матеріал з різних предме-

тів, його функція полягає у супроводженні, допомозі у засвоєнні 

матеріалу, доборі шляхів і методів пізнання навколишнього 

світу, умінні взаємодіяти з ним.  

Вдаючись до розгляду функціональних обовʼязків тьютора, 

О. Лось визначає його як особу, яка відповідає за полегшення 

процесу навчання і надає підтримку, що охоплює різноманітні 

спектри навчального життя колективу. Тьютор постає ніби гід, 

людина, яка акумулює навчальний ресурс. Він водночас спро-

щує процес передачі знань і допомагає дитині з інвалідністю в 

процесі індивідуального навчання і застосування набутих знань. 

Науковець виділяє чотири основні функції тьютора, а саме: під-

тримувальну, супроводжувальну, кураторську і ресурсну.  
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Роботу тьютора у праці О. Лось розподілено на коорди-

наційну діяльність, безпосередній супровід та технічну підтрим-

ку. Координаційна діяльність охоплює соціальну функцію тью-

тора та його здатність встановлювати й налагоджувати контакт з 

підопічним, надавати йому психологічну підтримку, створювати 

сприятливе навчальне середовище для групової взаємодії. Без-

посередній супровід залучає знання тьютора з фаху (соціальні, 

психологічні й організаторські компетенції) та методологічну 

допомогу, а саме поради стосовно того, як треба навчитися вчи-

тися: методи організації роботи, індивідуальний супровід дити-

ни або супровід в групі, аналіз досягнень. Технічна підтримка 

повʼязана з дистанційним налаштуванням програмного забезпе-

чення й доборі відповідних засобів комунікації [2, c. 47–49]. 

Розглядаючи це питання, Н. Демʼяненко акцентує увагу на 

тому, що головним завданням тьютора є формування умінь у 

підопічного вчитися та набувати компетентностей: соціальних, 

комунікативних, навчальних. Тьютор змушений перебувати у стані 

постійного пошуку і результатом його роботи має бути індиві-

дуальна програма навчання дитини [1, c. 6]. 

Для нашого дослідження важливими є думки Ф. Доу та 

Д. Труман з приводу обовʼязків тьютора. До них вчені віднесли: 

 керівництво групою тьюторантів та взаємодію у межах 

певної програми;  

 стимулювання і контроль навчальної та соціальної діяль-

ності;  

 створення сприятливої психологічної атмосфери для ди-

тини;  

 бути в курсі усіх проблем дитини, повʼязаних зі здоро-

вʼям і безпекою, питань матеріального стану та розвʼязувати їх з 

організатором навчального процесу [6, c. 3–9]. 

Оскільки наше дослідження стосується розгляду функціо-

нальних обовʼязків тьютора, то чи не найбільш вагомим для його 

діяльності є складання індивідуальної програми розвитку дити-

ни з інвалідністю. 

Зауважимо, що індивідуальний навчальний план склада-

ється для вимірювання прогресу у навчальній діяльності дитини. 

Звичайно, ми не відкидаємо диференційований підхід до учнів у 
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процесі навчальної діяльності. На нашу думку, індивідуальний 

навчальний план допоможе чіткіше визначити ті лакуни, що є 

стартовими у розвитку навчальної діяльності дитини з інвалід-

ністю. Індивідуальний навчальний план є ключовим вихідним 

положенням тьютора, який займається супроводом дитини з ін-

валідністю. 

Розглянемо переваги та недоліки індивідуального навчаль-

ного плану дитини з інвалідністю, що були відзначені у працях 

європейських учених Т. Лормана, Д. Депплера, Д. Харві. 

Так, індивідуальна програма розвитку дитини допомагає 

забезпечити вияви реальної картини успішності, надає можли-

вість спрогнозувати час, за який дитина отримає ті чи ті уміння і 

навички, враховуючи особистий рівень фізичного, психічного та 

соціального розвитку. Також однією з ключових переваг висту-

пає можливість компенсування прогалин у типовому навчаль-

ному плані класу тих аспектів, що стосуються життя і діяльності 

дитини з інвалідністю у шкільному колективі; дає батькам змогу 

долучитися до формування програми розвитку дитини; пропонує 

певну структуру, що допомагає членам команди фахівців зосе-

редитися на тих аспектах, що уможливлюють прогресивний роз-

виток навчання і виховання.  

Важливим елементом індивідуального навчального плану 

є рекомендації щодо методів і форм викладання певних частин 

матеріалу; система оцінювання досягнень дитини є регламенто-

ваною стосовно анамнезу дитини.  

Звичайно, окрім позитивних моментів складання індивіду-

ального навчального плану для дитини з інвалідністю, існують і 

негативні моменти. До них віднесено: провокування до ізоляції 

дитини в класі; збільшення паперового навантаження на вчите-

ля; містить часто завдання, які відпрацьовують лише механічні 

навички; не враховують побажань дитини [3, c. 3–4]. 

Розглянувши недоліки та переваги названої форми роботи 

з дитиною, ми доходимо висновку про доцільність складання та-

кого документа на дитину з інвалідністю, що уможливить її під-

тримку як у навчальному процесі, так і в соціальному оточенні. 

При підготовці індивідуального плану важливим елемен-

том виступає його мета, тобто ціль. Які ключові навички ми хо-

чемо виховати, на який рівень повинна піднятися дитина, в якій 
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сфері власної діяльності дитина потерпає крах – це вузлові пи-

тання індивідуального навчального плану.  

Для складання документа дуже важливим є попередній мо-

ніторинг у різних видах діяльності та оцінка спеціалістів. 

Так, психолог діагностує такі положення індивідуального 

розвитку: 

 коефіцієнт інтелектуальної спроможності на даному ета-

пі: памʼять; мислення; відчуття; уява; увага; розвиток дрібної 

моторики; сприйняття; 

 рівень розвитку в усіх навчальних сферах діяльності ди-

тини; 

 соціалізація у колективі (міжособистісна сфера); 

 розвиток емоційної сфери (емоції, почуття); 

 уподобання дитини (інтереси, схильності, здібності). 

Логопед діагностує: 

 загальні труднощі в процесі оволодіння письмом (дисгра-

фія), читанням (дислексія); 

 загальну мовленнєву компетенцію дитини; 

 правильність звуковимови і роботи аналізаторів, що бе-

руть участь у мовленнєвій діяльності. 

Особистий лікар-невролог надає інформацію про захворю-

вання дитини, її анамнез, перебіг, а також рекомендації щодо 

більш доцільних методів і шляхів подачі навчального матеріалу. 

Вказує на ті аналізатори мисленнєвих процесів, що є більш силь-

ними при сприйманні матеріалу. 

Потім групою спеціалістів, до якої залучаються і батьки 

дитини, складаються довготермінові цілі навчального плану. Важ-

ливо звернути увагу, що при доборі цілей необхідно передовсім 

розвивати ті сфери діяльності, у яких дитина здобуває найбільші 

успіхи. Адже при занятті тими видами діяльності, які важко да-

ються дитині чи взагалі є майже недосяжними, виникає стійке 

небажання вчитися, знижується рівень самооцінки і пригнічу-

ється психічна сфера. Також важливим вузловим моментом вис-

тупає кількість цілей. У загальній практиці їх не повинно бути 

більше трьох, щоб визначити прогрес у навчальній і соціальній 

діяльності. Цілі обираються за пріоритетністю на даний момент. 
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Наведемо приклади довготермінових цілей: вироблення 

навичок роботи у парах/групі, поліпшення рухливості, самостій-

ність у трудовій діяльності, підвищення рівня успішності, заці-

кавленість певним навчальним предметом. 

Наступним пунктом індивідуального плану є визначення 

короткочасних цілей, які випливають із позицій довгострокових. 

Короткочасні цілі акумулюються у єдину поетапну систему реа-

білітації дитини. Важливим показником короткострокових цілей 

виступає розрахованість на невеликий проміжок часу. Коротко-

строкові цілі повинні розміщуватися у зоні найближчого навчаль-

ного і соціального розвитку дитини з інвалідністю. 

Важливим елементом складання індивідуального плану є 

розроблення індикаторів досягнення цілей як короткочасних, так 

і довгострокових. Важливо визначити, чи існує вже подібний ма-

теріал для оцінювання можливостей дитини і алгоритм методів 

співпраці; на кого покладається питання проведення моніторин-

гу навчальної діяльності, соціальної активності; коли саме пови-

нно проходити вимірювання результатів.  

Останньою графою індивідуального плану повинен бути 

моніторинг навчальної і соціальної діяльності, представлений у 

вигляді зрізу попередніх даних. Моніторинг виявляє ступінь ефек-

тивності методів роботи з дитиною, визначає рівень досягнення 

визначених цілей, коректує довгострокові цілі.  

Що ж робити, якщо після моніторингової діяльності вияв-

лено незадовільний результат? У такому випадку необхідно пе-

ревірити відповідність рівня дитини зазначеним цілям, тобто пе-

реконатися, чи не є вони завищеними. 

Таким чином, проаналізувавши складники індивідуально-

го плану дитини з інвалідністю, ми пропонуємо таку блок-схему 

безперервного навчального та соціального розвитку дитини з ін-

валідністю (Рис. 1). 

Ця блок-схема виступає алгоритмом складання індивіду-

ального навчального плану. 

Втіленням його в життя повинен займатися тьютор разом 

із групою спеціалістів. Завдання тьютора також полягає і у веде-

нні документації дитини з інвалідністю. 
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Рис. 1. Блок-схема безперервного навчального та соціального розвитку 

дитини з інвалідністю 

 

У контексті нашого дослідження доцільно відзначити, що 

питання функцій тьютора в системі освіти займає одне з чільних 

міст у країнах Європи. С. Девіс відзначає, що сьогодні в Англії 

та інших країнах простежується тенденція збільшення кількості 

приватних/державних тьюторів, що забезпечують «якісну» осві-

ту та конкурентоспроможність підростаючого покоління в сучас-

них умовах зростання потреби в кваліфікованих фахівцях [5]. 

Висновки. На основі вищевикладеного матеріалу доходи-

мо висновку про перелік функцій тьютора щодо включення ди-

тини з інвалідністю у навчальний процес та можливості забезпе-

чення повноцінного соціального розвитку. До них ми відносимо 

складання індивідуального навчального плану (разом з групою спе-

ціалістів та батьками дитини); стимулювання навчальної і соці-

альної діяльності дитини; ведення відповідної документації; ство-

рення сприятливої психологічної атмосфери для дитини (бути в 

курсі проблем зі здоровʼям, безпекою та матеріальним станови-

щем (надання інформації щодо можливих пільг). 
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THE TUTOR OF PERSONAL DEVELOPMENT  

OF A CHILD WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS  

IN THE CONDITIONS OF INCLUSION 

 

Abstract. Nowadays, one of the priority tasks of a democratic 

society is finding instruments for the spiritual, moral and socio-cultural 

support of children with disabilities, who study in educational inclu-

sion institutions with the tutoring support. 

In their research works, the issue of tutoring as a necessary 

condition for the formation of a personality of a child with special needs 

was considered by U. Alain, S. Davis, N. Demyanenko, D. Dappler, 

T. Lorman, O. Los, F. Foster, D. Harvey etc.  

The purpose of the article is to analyze the function of the tutor 

to include a child with a disability in the educational process and the 

possibility of ensuring full social development. 

The article correctly defines the duties of tutors, namely: leader-

ship of a tutors group and interaction within a particular program; stimu-

lation and control of educational and social activities; creation of fa-

vorable psychological atmosphere for the child; awareness of all the 

childʼs health and safety issues, resolution of material problems with 

the organizer of the learning process. 

The following tutor functions are defined: preparing the indivi-

dual curriculum (together with a group of specialists and childʼs parents); 

stimulating educational and social activities of the child; conducting 

relevant documentation; creating a favorable psychological atmosphere 

for the child (awareness of health, safety and material problems in-

cluding information on possible benefits). 
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The question of the tutor functions in the education system takes 

one of the leading places in many European countries. S. Davis notes 

that currently in England and other countries there is a tendency to 

increase the number of private/public tutors that provide «qualitative» 

education and the competitiveness of the younger generation in todayʼs 

growing demand for skilled professionals. 

Thus, the urgency of the issue of tutor support for children with 

special needs in the context of inclusive education is beyond doubt. 

Keywords: tutor, inclusion, child with special needs, tutor sup-

port, personal development, a child with special needsʼ socialization. 
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анотації додаються 5–7 ключових слів. 
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авторів без наукових ступенів. 

7. Cтаттю, заповнену заявку і договір надсилати на платформу 
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